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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia. Buenos días señoras y señores diputados. Vamos
a comenzar.

El primer punto del orden del día corresponde a las
preguntas con solicitud de respuesta oral ante el pleno.

I.1) Pregunta RGE núm. 9941/23, presentada per la
diputada Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a compromisos del Govern
en matèria de canvi climàtic.

La primera pregunta es la RGE núm. 9941/23, que formula
Pilar Carbonero del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Sí, gràcies president, bon dia diputats i diputades. El
Govern de Marga Prohens ha heretat més recursos que mai en
matèria de transició ecològica, un marc legislatiu reconegut a
nivell internacional i un calendari d’aplicació, que està acordat
per agents econòmics i socials. 

Ara, en plena cimera per al clima de les Nacions Unides, la
COP28, ens trobam que debaten noves mesures per fer front al
canvi climàtic i, mentre, tenim un govern que viu de la bona
herència rebuda, però sense fer noves aportacions, Sr.
Conseller. De fet, veiem retrocessos i poca capacitat de gestió.

Per açò li demanam, quins compromisos, fins on arriben els
compromisos del Govern en matèria de canvi climàtic? 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.  

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Carbonero, Conselleria de
Economía Circular, Transición Energética y Cambio Climático,
así se llama esta conselleria y no es por casualidad,
seguramente no les gusta el nombre porque piensan que todas
esas políticas son de izquierdas, pero no, el nombre está muy
bien definido y define un poquito el compromiso de este
conseller y de este gobierno.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carbonero, tiene la palabra. 

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies, president. Miri, polítiques d'esquerres no
precisament, vostè el que hauria de fer és demostrar que no són
polítiques d'esquerres i nosaltres el que veiem és que es fan

passes enrere, i no podem fer ni una passa enrera, i veiem un
conseller sense acció i de braços creuats. 

Miri, li posaré exemples de les passes enrere que fem: no
ens pot dir que està d'acord amb el suport europeu a la transició
ecològica i perdre recursos econòmics per a la repotenciació
d’Es Milà a Menorca; o dir-nos que està d'acord amb la
descarbonització de la mobilitat i no batallar per tenir una
gratuïtat del transport públic; o fer pagar per la recàrrega dels
vehicles a la xarxa MELIB, quan tenim un percentatge molt
baix encara de mobilitat elèctrica.

Miri, Sr. Conseller, avui mateix ens hem temut que Balears
no ha demanat, no ha sol·licitat ajudes per a l’autoconsum al
ministeri. Açò és molt greu, Sr. Conseller, molt, perdem
recursos, una vegada més. D’açò ens haurà de donar
explicacions, han passat de l'impost al sòl al boicot a milers de
famílies que poden instal·lar autoconsum a ca seva. Pensi que
açò és una pèrdua molt grossa de credibilitat per al Govern. 

Aquests són uns anys clau, Sr. Conseller, no podem perdre
ni un dia; i vostè ja du massa dies perduts. Actuï ja, per favor!
Agafi el testimoni, convenci la Sra. Prohens, convenci els seus
socis negacionistes, escolti els científics, escolti la gent, els
joves, escolti l'Assemblea pel Clima, posi en marxa
l'Assemblea pel Clima a Menorca, a Eivissa, a Formentera.
Estam molt cansats de frases i declaracions buides que no van
acompanyades de fets.

No ens conti milongas, per favor, Sr. Conseller, com el Sr.
Costa, que ens va contar milongas amb el tema de la
contractació d'un agressor sexual.

Miri, no faci realitat, no faci realitat la dita popular de qui
va coix...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Carbonero...

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

... al cap d’un any hi van tots dos. Per favor...

EL SR. PRESIDENT:

... se ha terminado el tiempo, Sra. Carbonero. Gracias.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

... faci accions.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.  
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EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Carbonero, no es casualidad
que esta última semana pasada la Comisión Europea nos haya
seleccionado a Baleares para acelerar todo el proceso de
transición energética. Eso no es casualidad...

(Remor de veus)

... no es casualidad. El propio director general de Energía lleva
cuatro meses con su equipo trabajando para que eso haya sido
una realidad.

Y sí, le voy a dar una pista, estamos comprometidos. Mire,
esto es el proyecto del Plan de transición energética y cambio
climático, que ustedes empezaron a elaborar, a fecha de 27 de
marzo, es decir, no fueron capaces de aprobarlo, y nosotros
estamos trabajando decididamente y estamos revisándolo. Y
para que ustedes sepan, esto es parte de la herencia recibida,
evidentemente.

Aquí hay cuatro pilares principales que hablan del
decrecimiento de la demanda energética: reducción de
emisiones -ustedes lo saben muy bien-; criterios de economía
circular; hay otro pilar importante que es análisis de los datos,
es muy importante la base científica, faltaría más; y también un
pilar de conocimiento, investigación y colaboración pública-
privada. Todo esto, todo este documento, al mismo tiempo,
tiene un montón de objetivos y líneas de actuación, importantes
no, muy importantes para el desarrollo económico y para la
vida de nuestros ciudadanos.

Y les aseguro que por responsabilidad mía y de este
gobierno estamos revisándolo todo, precisamente para que se
convierta en una realidad, y no seguir encontrándonos con las
sorpresas que nos hemos encontrado en la Dirección General
de Energía y en esta conselleria, con problemas con la planta de
hidrógeno de Lloseta, con la red MELIB y con el colapso de
expedientes. Éste es nuestro compromiso y por eso estamos
trabajando en ello.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I.2) Pregunta RGE núm. 9944/23, presentada pel
diputat Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a opinions del gerent
d’SFM a xarxes.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9944/23, que formula
Marco Antonio Guerrero, del Grupo Socialista. Tiene la
palabra. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Bon dia, president, bon dia, senyores i senyors diputades.
Sra. Consellera, comparteix  les paraules expressades pel seu
gerent de Serveis Ferroviaris de Mallorca?

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias, presidente. Bon dia. No, en cap cas no
comparteixo les formes amb les quals es va expressar aquesta
opinió, varen ser desafortunades, com tampoc no comparteixo
com s’expressen moltes opinions, en general, a les xarxes
socials.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Guerrero.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Sra. Vidal, ja li vaig dir un dia, els càrrecs públics han de
tenir un comportament exemplar i, si no..., i fins que no cessi
el seu gerent,...

(Remor de veus)

... vostè es posiciona al costat d'un masclista.

Ara em diu que no comparteix les paraules del seu gerent,
i això està molt bé, només faltaria, però aquestes paraules són
insuficients, tan insuficients com que no les expressa el mateix
responsable d’aquestes paraules, qui les manté, no les ha
esborrades i les llueix com qui llueix un premi al machirulo del
mes.

Vostè, com a consellera, té l'oportunitat d'expressar, de
demostrar que està al costat de les dones en la lluita per la
igualtat i en contra de qualsevol tipus de comportament
masclista i misogin. Sra. Vidal, cregui’m, no pot fer una altra
cosa, ha de cessar el seu gerent, si no el cessa, quin missatge
envia als nostres joves, quin missatge envia al ciutadà balear?
I, el més important, quin missatge envia a les dones que
pateixen qualsevol tipus de discriminació masclista? Perquè ser
un misogin i un masclista no et pot obrir portes al segle XXI,
te les ha de tancar totes i, si no el cessa, vostè avala aquestes
afirmacions, per molt que ara digui que no les comparteix.

Sra. Vidal, hauria de recordar que el Govern és impulsor del
Pacte contra la violència masclista i això implica tolerància
zero davant d’aquest tipus d'actitud. No haurien d’incomplir el
pacte com a Govern. On queda el compromís del Govern
davant aquest pacte? On queda que lluiten contra actituds
masclistes?

Sra. Vidal, és responsabilitat seva actuar, doni exemple,
actuï contra una persona que fa aquests comentaris, no pot ser
càrrec públic. Les Illes Balears no podem passar de ser pioners
en l'aprovació de mesures de lluita contra la violència masclista
a convertir el Govern en un cau de machirulos. Necessitam que
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la política doni exemple a la societat, necessitam, més enllà de
tenir ideologies diferents, programes diferents, que regni la
tolerància, el respecte i la igualtat. I cregui’m que el seu gerent
no té cap d'aquests valors.

Gràcies, president. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Gracias. Aquest govern està al costat de les dones i està
absolutament en contra de qualsevol actitud masclista ni res
que se li assembli. 

Sense tenir cap intenció de justificar el que considero una
grolleria, i ja vaig dir l'altre dia que no m'agraden les grolleries,
en absolut, tampoc no em va agradar que el seu company
tragués aquesta mateixa foto aquí al Parlament l'altre dia,
perquè em va semblar un altre...

(Remor de veus)

... em va semblar una altra grolleria.

També he de dir que aquesta piulada es va emmarcar en un
cap de setmana de crispació generalitzada, amb milers i milers
de persones al carrer per una situació creada per un partit, el
seu, el PSOE, que per tal de governar és capaç d’amnistiar per
delictes, fins i tot per delictes comuns.

(Remor de veus)

No estan en disposició de demanar cessaments quan durant
la seva legislatura es varen produir fets molt més greus que es
varen tapar i que no varen generar la dimissió de ningú. 

Per una altra banda, aquesta piulada no és l'única piulada
pujada de to que es va emetre aquells dies, qualcú d'aquesta
cambra va emetre una piulada també, paraulota inclosa, que va
rodar fins i tot per grups de WhatsApp, perquè semblava un
fake, però no era un fake, no era un fake, era un fake escrit per
la Sra. Garrido amb una paraulota...

(Remor de veus)

... amb una paraulota... -sí, sí, sí-, amb una paraulota...

(Petita cridòria)

..., que no estava escrit precisament per la cap de protocol de
Sisí Emperatriz. 

(Alguns aplaudiments)

I.3) Pregunta RGE núm. 9951/23, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a garantia de les
infraestructures de sanejament i depuració.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9951/23, que formula
Carol Marquès, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyors diputats i diputades.
Sr. Lafuente, estan garantides en el pressupost del 2024 totes
les infraestructures de sanejament i depuració d'aigües
necessàries a les nostres illes?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señoras y señores
diputados. Buenos días, Sra. Marquès, perdone que le dé la
espalda, pero esta es la situación en que estoy...

(Algunes rialles)

..., no es por falta de respeto.

Mire, evidentemente desde el Govern hacemos el
presupuesto pensando en garantizar al máximo las funciones
que nos tienen encomendadas, por tanto, el tratamiento de
aguas y su reutilización y pensamos que es la mejor forma, de
hecho, hay 63 millones de euros en el mantenimiento de
depuradoras, que creo que es una cifra importante, y un fondo
finalista de 194 millones de euros en el ciclo del agua. 

Y creemos que hacemos un esfuerzo importante
precisamente para garantizar el tratamiento de las aguas
residuales en Baleares. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Marqués, tiene la palabra.

LA SRA. MARQUÉS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Lafuente, no paren de dir que el
cicle de l'aigua és una prioritat per a aquest govern i que hi
dedicaran tots els esforços i recursos necessaris, en el
pressupost del 2024 modifiquen la Llei 9/1991, reguladora del
cànon de sanejament, per passar a dir: “El pressupost anual del
fons per al finançament del cicle de l'aigua, secció 38, de
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sanejament i depuració, no ha de ser inferior a l'import
pressupostat com a ingressos per a aquest cànon”. És a dir,
blinden tot el cànon per a polítiques de sanejament i depuració. 

Ho vaig trobar encertat, però malauradament ens han
demostrat, una vegada més, que no ens podem fiar no només
del que diuen, sinó ara ja també del que legislen.

La realitat és que els ingressos pressupostats del cànon són
de 90 milions d'euros i el pressupost de la secció 38 només de
86. Sembla que mentre redactava l'articulat i feien els comptes
varen volar 4 milions; 4 milions que si els sumessin als tan sols
12,3 que dediquen a inversions en infraestructures de
sanejament, tindrien la possibilitat d’iniciar projectes que ni
s’esmenten en aquest pressupost i que són urgents per resoldre
problemes com els que hem viscut aquest estiu, que han
originat diferents abocaments d'aigües fecals a torrents o a
zones del litoral, i que, fins i tot, han obligat a tancar diverses
zones de bany.

I no, no fan més que l'anterior Govern, l’increment aplicat
a aquesta secció és igual a l'increment de recaptació, ni un euro
més, cap esforç ni un.

I tampoc justifiqui aquests 4 milions com el cost de gestió
del cobrament del cànon, perquè calcular proporcionalment
aquest cost no arriba ni a 300.000 euros.

Una vegada més, una cosa és el que prediquen i l'altra el
que practiquen, tot i que aquesta vegada han estat molt atrevits
i la seva incoherència l'han deixada escrita a la Llei de
pressuposts, però encara són a temps de canviar-ho: aprofiti i
aporti, com a mínim, aquests 4 milions més per impulsar
algunes de les infraestructures que no han previst i que són molt
necessàries per a les nostres illes.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

 Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sra. Marqués, el fondo
finalista que prevemos está dotado de 194,4 millones de euros,
de los cuales, efectivamente, hay una parte importante del
canon de saneamiento, pero también hay adicionalmente 40
millones procedentes del fondo ITS, 28 millones procedentes
del factor de insularidad, 20 millones procedentes del fondo de
gestión del agua, de los Presupuestos Generales del Estado y 20
millones más del ITS de 2023, con lo cual creo que la cantidad
es importante. 

Estaremos encantados de debatir el presupuesto y de estos
4 millones en el debate de presupuestos, pero ya le digo que la
cantidad de proyectos que establece el presupuesto y que se van
a financiar, yo creo que son cuestiones muy importantes para
estas islas: la desaladora de Santa Eulalia; la ampliación del

depósito de Formentera; poner en marcha otra vez la balsa de
riego de Es Mercadal, que en su gobierno, desgraciadamente,
dejó de estar en funcionamiento, después de años y años de
funcionamiento; la balsa de Santa Eulalia; el emisario de Santa
Eulalia también; está prevista la ampliación de la depuradora
de Sant Lluís, en más de 7 millones de euros, no
presupuestamos los 7 millones de euros el año que viene, como
hacían ustedes que inflaban los presupuestos cumpliendo luego
y ejecutando un 23% del presupuesto, eso no lo hacemos, esa
es la verdad.

Y tampoco dedicamos el ITS a conciertos, sino que lo
dedicamos al medio ambiente, que creo que es su finalidad.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.4) Pregunta RGE núm. 9939/23, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a consulta dels projectes
d’obres dels centres educatius.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9939/23, que formula
Joana Gomila, del Grupo Mixt. Té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyors diputats i senyores
diputades. Bon dia, Sr.  Vera. Al BOIB de dia 4 de novembre
del 2023, s’exposava l'anunci de la tramitació d'informació
pública del projecte del centre integrat d’FP a Ciutadella; dia
28 d'octubre del 2023 ho feien amb l'escola d'Es Mercadal i, tal
com posa en aquesta publicació, hi havia un termini de quinze
dies naturals, comptadors a partir de la publicació,
evidentment, al BOIB, per poder consultar aquests projectes
d’execució a la Conselleria d'Educació i Universitats de Palma
entre les nou i les dues dels dies feiners. 

La pregunta és: no troba que els projectes de construcció
dels centres educatius s'haurien de poder consultar en el tràmit
de tramitació pública també a la mateixa illa? Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Diputada, té tota la raó, els
projectes de construcció d'obres de centres educatius s'han de
poder visitar a la mateixa illa on es fan les obres. Fins ara
només estaven disponibles a l’IBISEC de Mallorca. Tot d'una
que hem detectat aquest problema he donat ordre que a partir
d'ara sempre hi hagi una còpia de cada projecte a les direccions
territorials d'Educació de Menorca i d'Eivissa.

Moltes gràcies.
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies. Sra. Gomila tiene la palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies. Sr. Conseller, la veritat és que li ho agraesc, perquè
era una de les propostes que li volia fer, que es poguessin
visitar a les delegacions de cada illa, perquè si no entendrà que,
és clar, és molt difícil que un ciutadà de Menorca s'hagi de
desplaçar a Palma només per veure un projecte d'un centre
educatiu que li interessa, però que realment es fa difícil
poder-ho fer. De fet, teníem queixes o aportacions d'alguns
ciutadans de Menorca que ens havien dit que volien poder
mirar aquests projectes i no havia estat possible. És clar, si no
els poden veure és evident que després no poden fer les
aportacions o les al·legacions corresponents per ajudar a
millorar-lo. 

Per altra banda, posats que... bono, el seu govern diu per
activa i per passiva de la importància de la digitalització de
l'administració, que jo compartesc totalment, crec que
l'administració s'ha de digitalitzar, també li proposaria que
pogués ser possible poder-ho veure telemàticament. D'aquesta
manera, tampoc no seria necessari haver d'anar a
l'administració, sinó que sempre es podria veure a qualsevol
moment del dia i qualsevol dia de la setmana aquest projecte
per fer les al·legacions pertinents. 

Per tant, agraesc, per una part, que ja hagi demanat que es
puguin veure a les delegacions de cadascuna de les Illes, crec
que amb açò hi guanyam tant Menorca com Eivissa i
Formentera, però li demanaria que fes una passeta més, que
seria que es pogués veure també telemàticament. D'aquesta
manera també acompliria l'objectiu que té el Govern de les Illes
Balears de seguir amb la digitalització de l'administració i, a la
vegada, sense cap dubte, beneficiaria tots els ciutadans de les
Illes.

Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sra. Gomila, durant la interpel·lació
que el seu grup em va fer a aquest mateix hemicicle fa unes
setmanes, ja li vaig comentar que l'estat de les infraestructures
educatives a totes les illes era lamentable. L’herència que hem
rebut és un regal enverinat. Fins ara no ens havíem temut
d’això, de la problemàtica, però supòs que la problemàtica que
no hi hagués els expedients a la resta d’illes és que no s'havia
detectat perquè no hi havia hagut projectes, per tant, ningú no
s'havia trobat en la situació d’haver de consultar projectes.

Miri, només a tall d'exemple, li he de dir que a l'any 2022
només es va executar a Menorca el 8,86% de les obres.

Entendran ara que amb aquestes xifres la situació de les
infraestructures educatives a Menorca és deplorable. Durant els
darrers anys no s'ha fet, no s'ha invertit quasi res, i la majoria de
les obres educatives cabdals per a l'illa no s'han projectat.

I li ho dic: per què no es varen executar aquests projectes?
Segurament perquè el Govern de la Sra. Armengol tenia uns
altres interessos que no eren les infraestructures educatives
menorquines. I vostè, Sra. Gomila, era batllessa de Ciutadella,
devia ser conscient de les promeses incomplides any rere any,
de la manca d'inversió educativa en el seu municipi. Què deia
vostè? Demanava al seu partit que deixàs de donar suport a la
Sra. Armengol i al Partit Socialista Obrer Espanyol? Jo pens
que no, perquè varen seguir junts.

Sra. Gomila, estic encantat de parlar de Menorca i de les
seves infraestructures, de fet, si Déu vol, hi tornaré aquest
desembre per continuar visitant els centres i parlar amb la
comunitat educativa. Això sí, en tots aquests anys MÉS per
Menorca no ha interpel·lat ni ha presentat cap PNL ni hi ha
hagut cap moció referida a les infraestructures educatives
menorquines, només tres preguntes orals en ple durant quatre
anys.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Gomila, per sobre... Sra. Gomila, per sobre del joc del
pacte d'esquerres al qual jugaren durant vuit anys, hi ha una
comunitat educativa que necessita respostes contundents. El
Govern del Partit Popular farà feina per dotar de les
infraestructures educatives que es mereixen els ciutadans de
totes -totes- les Illes Balears.

Moltes Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 11060/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 9946/23, pel diputat Sr. Damià
Borràs i Barber, del Grup Parlamentari Socialista, relativa
a prioritats educatives.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 11060/23, que formula
Damià Borràs, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Sí, gràcies, president. Bon dia conseller. El pressupost
d’Educació l’ha fet vostè, se suposa que amb les seves
prioritats educatives, per tant, m’hauria de poder respondre que
sí a la pregunta.

Però han tornat topar vostès amb el supremacisme aritmètic
de VOX. I què esperava vostè, si el vicepresident es dedica a
posar foc, si el portaveu parlamentari va pel món amb una
llauna de benzina? Per tant, no li convé a vostè contestar que sí,
ni amb circumloquis, perquè té avui el pressupost de la
conselleria encallat. Açò sí, sempre pot optar per atacar
l’oposició, com acostuma, però açò només serveix per enardir
la claca, la seva claca, i la claca avui té la consigna de fer l’ona
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al conseller, al vicepresident Costa, a la seva Nèmesi, el
conseller Costa, el vicepresident totpoderós i tot desastrós,
perquè d’ençà del sostre de despesa, conseller, que el Sr. Costa
no fa més que perdre amics pel camí. I açò que qui va rebre
llavors, conseller, va ser a vostè, qui va haver d’enviar-se la
segregació.

Considera, conseller, que els pressuposts s’ajusten a les
seves prioritats educatives? Ja sé que respondrà el que voldrà,
però li recoman que mentre contesta, vigili la seva esquena.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Gràcies, Sr. President. Sr. Diputat, aquests pressuposts sí
que s'ajusten a les prioritats educatives de les Illes Balears.
Aquests, sí.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Borràs, tiene la palabra.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Per tant, hem de deduir que no acceptarà ni una sola
esmena. Moltes gràcies per la seva subtilesa, en tot cas,
conseller...

(Algunes rialles)

Vostè ja sabrà què fer amb els seus socis. 2.000 professors,
conseller, són 80 milions l’any, 20 milions per a un
quadrimestre de segregació són 80 milions l’any. Què faria
vostè amb 2.000 professors més? Respongui conseller.

Regatejaran, n’estic segur, els faran una rebaixa, també
n’estic segur, i el preu final que vostè pagarà serà el preu de la
supervivència del seu govern. Una supervivència assistida, en
tot cas, fins a la pròxima extorsió política que li faci VOX.

Vostè conseller, no sap a dia d’avui què pot costar la
segregació, no sap com es pot fer, ni sap tampoc per què s’ha
de fer. Prova pilot? El Sr. Costa parla de prova pilot, los
experimentos, con gaseosa, conseller, los experimentos con
gasesosa.

(Remor de veus)

La Sra. Prohens, però, li dirà el què ha de fer, ¡hágase!, i
farà pintar la segregació en el pressupost, i el vicepresident

tornarà quedar en evidència, una vegada més. La Sra. Prohens
ho sap i vostè ho sap, el problema real...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Borràs...

EL SR. BORRÀS I BARBER:

... és que el problema no existeix. Gràcies president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Vera, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EDUCACIÓ I UNIVERSITATS
(Antoni Vera i Alemany):

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Borràs, el pressupost de
la Conselleria d'Educació és el que és. De totes formes
sembla...

(Remor de veus)

... que aquí els únics que poden arribar a pactes quan governen
són vostès. Sr. Borràs, sap què sí s'ajusta a les prioritats
educatives? Incrementar els complements dels docents, sí
s'ajusta a la realitat educativa; reduir les ràtios a les aules, sí
s'ajusta a la realitat educativa; augmentar el pressupost
d'atenció a la diversitat, sí s'ajusta a la realitat educativa;
incrementar un 16% el pressupost de l'IBISEC per a l'any 2024,
sí s'ajusta a la realitat educativa. 

Sap, Sr. Borràs, què no s'ajusta a cap prioritat educativa?
Una llei educativa que fa que els docents siguin més
administratius que professors a l’hora de posar nota...

(Alguns aplaudiments)

..., no s’ajusta a la realitat educativa. Una llei educativa que
exclou l'educació especial, no s'ajusta a la realitat educativa.
Una llei educativa que exclou l'educació concertada, per pur
sectarisme ideològic, no s'ajusta a la realitat educativa. Aplicar
una gratuïtat 2-3 i amb lletra petita i oblidar-se de la
conciliació, no s'ajusta a la realitat educativa. 

Sr. Diputat, no em deixa de sorprendre que sigui ara, quan
són a l'oposició, que es preocupen de la realitat social i no
durant aquests vuit anys quan governaven. Només, per si no ho
recorda, li faré un breu repàs: deixar l'illa d'Eivissa sense
oncòlegs, no s'ajusta a la realitat; fer polítiques
intervencionistes i anti propietat privada en matèria d'habitatge,
mentre els preus apugen, no s'ajusta a la realitat...

(Remor de veus)

...; prohibir els “xiringuitos” a les platges per sectarisme
ideològic, no s'ajusta a la realitat...

(Remor de veus)
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...; no denunciar casos d'explotació sexual a menors tutelades,
no s'ajusta a la realitat.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

I sobretot, i sobretot, botar-se les mesures sanitàries durant
la pandèmia, mentre els ciutadans d'aquestes illes les
acomplíem, per anar de copes a altes hores de la matinada, no
s'ajusta a la realitat.

(Remor de veus)

Sr. Borràs, vostès no varen ser el govern de la gent, varen
ser els govern que donà l'esquena a la gent i donaren l'esquena
a la comunitat educativa de les Illes Balears. Per això, aquest
govern del Partit Popular escolta la gent, està amb la gent i
sobretot atén les necessitats educatives que ens demanden dia
a dia els docents, les famílies i els alumnes.

Moltes gràcies.

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 

I.6) Pregunta RGE núm. 9950/23, presentada per la
diputada Sra. Marta Carrió i Palou, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a homes i eliminació de les
violències masclistes. 

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9950/23, que formula...

(Remor de veus)

... -silencio por favor, silencio por favor. Pasamos a la pregunta
RGE núm. 9950/23, que formula Marta Carrió, del Grupo MÉS
per Mallorca. Té la paraula.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, president, bon dia diputats. Bon dia Sra.
Cirer. Creu que els homes tenen alguna responsabilitat en la
lluita contra la violència masclista? Quina opinió té de les
declaracions del Sr. Costa? 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, senyores i senyors
diputats. Com el meu company, perdoni, Sra. Carrió, que els
doni l'esquena, però no sé on m’he de posar, però no és per
falta de respecte, sinó perquè em puguin sentir.

Miri, sense cap dubte, Sra. Carrió, pens no, estic
convençuda que els homes tenen la mateixa responsabilitat que
les dones en la lluita per a l'eliminació de les violències
masclistes. És més, també hem de compartir la responsabilitat
tota la societat per lluitar contra aquesta xacra i promoure

també la igualtat, que és un compromís que hem de compartir
homes i dones. Hem de tenir clar que tenim els mateixos drets
i oportunitats, uns i altres, i hem de treballar conjuntament per
eliminar les actituds i comportaments masclistes que perpetuen
la desigualtat.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carrió, tiene la palabra.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, president. Amb les manifestacions públiques del
Sr. Costa, a l’entrevista de diumenge a Última Hora, es veu que
no ha entès res, no ha entès què impliquen els seus
comportaments, ni què signifiquen, i bàsicament per tres
motius: primer, perquè no va ser un error, va ser una decisió
conscient, els errors no s'amaguen. Segon, perquè allò que
únicament li preocupava era si el cas tendria transcendència
pública o no, diu i cita: “si hubiera sabido la
transcendència...”, què? I tercer, perquè no va posar en dubte
l'agressió, i per això no és un error, ell ho sabia que s’havia
comès, el que li preocupava era si l’agressió havia de ser
penada o no, si acabaria essent penada o no.

I això, això és absolutament irrellevant, això és
absolutament indiferent, perquè la violència va passar, aquella
dona va ser llepada davant moltes persones, quan va dir que no
volia una besada; aquella dona va veure violat el seu
consentiment. Per tant, que sigui públic o no, que l’agressor
sigui penat o no, és que és igual, no té res a veure!

I vostè ho sap, Sra. Cirer, vostè sí que entén el significat del
seu comportament, perquè vostè sap que el 8% de les
agressions sexuals a dones no es denuncien. Per tant, quina
importància té políticament si es pública o no, o si l’agressor
acaba condemnat o no? No en té cap ni una. El que sí té
importància són dues coses: una, que un càrrec públic, que té
una responsabilitat, que és vicepresident del Govern, que té una
responsabilitat per ser vicepresident, apliqui el pacte de silenci
entre homes, això és rellevant. I el que també és molt rellevant
i molt greu, molt greu, és que la Sra. Prohens, vostè, Sra. Cirer,
i la senyora directora de l’IBDona, premiïn, llevin importància
i silenciïn el valor i la importància del pacte de silenci entre
homes. Perquè la violència de gènere, la violència masclista, es
perpetua, es manté, entre altres motius, per una trama de petites
obscures i silencioses complicitats. I l’IBDona no pot formar
part d'aquesta trama. 

Sra. Cirer, si les seves paraules volen que tenguin valor, no
pot titubejar. Sra. Cirer, torni l’IBDona al costat...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies,...
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LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

... d’on ha d’estar...

EL SR. PRESIDENT:

..., Sra. Carrió, moltes gràcies.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

..., al costat de les víctimes i al costat de les...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carrió...

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

... i al costat de (...)

(Es produeix el tall del micròfon)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Miri, el rellevant, per a mi el
més rellevant en aquest cas és que el Sr. Costa, quan va saber
que s'obria el judici oral contra el presumpte agressor, el va
cessar de forma immediata...

(Remor de veus)

... Això és el realment rellevant d’aquest cas.

I IBDona, la seva directora va fer les declaracions
oportunes quan ho va estimar oportú i, per tant, no fa falta que
jo reiteri més opinions en aquest sentit.

Miri, quant a la pregunta que vostè em feia, crec que és
important posar-la en context, i aclarir i insistir que els homes
tenen un paper molt important a canviar la masculinitat tòxica
que fa referència a normes i a expectatives culturals errònies de
com s’han de comportar els homes. Si es tracta i es treballa
l'erradicació de la masculinitat tòxica i es promou una cultura
de respecte, empatia i suport emocional, els homes poden
contribuir a una societat més igualitària i justa per a tots.

El moviment dels homes per la igualtat va sorgir als anys
setanta als països nòrdics, i a Espanya no va ser fins avançats
els vuitanta quan es va començar a visibilitzar aquest
moviment. No ho varen tenir fàcil, per una part hi ha homes als
quals acusen de promoure la cultura de l’home dèbil, i també
hi ha algun col·lectiu de dones feministes que els veuen com a
infiltrats dins el seu moviment amb l'objectiu de seguir tenint
quotes de poder.

El paper dels homes en la lluita feminista és vital i
primordial, sense la seva col·laboració és del tot impossible
arribar a la meta d’un món igualitari. I la seva contribució pot
ser d'acompanyament, però també de treball actiu a través
d'organitzacions d'homes que liderin un compromís individual
i col·lectiu.

Jo li repetiré una frase que es va posar de moda anys enrere,
però que està d'actualitat, però, per ventura, no tant, perquè ja
hi ha organitzacions d'homes que lideren aquest compromís per
la lluita per la igualtat i que deien moltes dones quan es dirigien
als homes, i li ho diré en castellà: ¡Compañero, no nos mires,
únete!

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Cirer.

(Alguns aplaudiments)

I.7) Pregunta RGE núm. 9928/23, presentada pel
diputat Sr. Agustín Nicolás Buades i Rul·lán, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a hivern demogràfic.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9928/23, que formula
Agustín Buades, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Gracias, presidente. Buenos días, consellera. Baleares ha
entrado de lleno en el invierno demográfico, ya que en 2022 ha
habido más muertes que nacimientos, lo que significa que el
saldo vegetativo es negativo desde hace más de cincuenta años.

¿Cómo valoran usted y el Gobierno este hecho? Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sr. Buades.
Miri, ja fa pocs dies, com vostè comentava en aquesta mateixa
cambra, coneixíem unes dades demogràfiques que resulten prou
preocupants: el 2022 hi va haver més morts que naixements,
xifres que es remunten als anys quaranta, segons dades de
l'INE, que vostè va explicar. I això ens implica en molts reptes
a l'àmbit laboral, econòmic i social.

Però permeti’m que em centri en dos reptes que afecten la
nostra conselleria, que ens preocupen i ens ocupen, com són:
l'envelliment i les famílies. El fet que la nostra població cada
vegada visqui més anys, també repercuteix en què la nostra
població sigui més dependent i ja no ens queda temps per
perdre, hem d'abordar de manera valenta el canvi de model
d'atenció a les persones grans i tendir a la promoció de
l'autonomia i preservar els drets de les persones d'envellir en el
seu entorn, on la institucionalització sigui el darrer recurs.
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I pel que fa a les famílies, és més que evident que haurem
d'impulsar mesures per a la natalitat, però, com vostè sap, la
nostra manera, i en això crec que coincidim, la millor manera
d'impulsar la natalitat és donar un suport real a les famílies. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Buades, tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sí, consellera. Este no es un tema que levante pasiones,
pero no debería ser así porque es uno de los problemas más
acuciantes de la sociedad balear, una sociedad cada vez más
envejecida, este año tenemos el 16,26% de personas mayores
de 64 años; la edad media de maternidad está en 32, cuando
hace unos años estaba en 3; la esperanza de vida está el 82,9
años y pronto llegaremos a los 86 años; la tasa de fecundidad
es de 1,1 hijos por mujer, una de las más bajas de toda España;
y la tasa de relevo generacional está en 2,1, ya no llegamos.

La edad media de la población ha aumentado, ahora
estamos en 42,4 años, llegaremos dentro de quince a 44,8. En
la dependencia de mayores de 64 años estamos ahora en 24,4
y llegaremos al 32%. El índice de envejecimiento de la
población, que es el cociente entre mayores de 64 años y
menores de 20, ahora estamos en el 111 y llegaremos al 166. Y
esta pirámide poblacional, que ahora es un rombo, dentro de
unos años será una pirámide invertida.

Tenemos un gran problema, no habrá administración
pública que pueda sostener esa gran cantidad de personal
mayores: habrá más gasto social, habrá menos consumo, habrá
menos inversión, habrá más presión fiscal en la clase
trabajadora, y saldrá otro problema, que es la soledad, el Reino
Unido ya tiene una Secretaría General de la Soledad. Lo
podemos ignorar, lo podemos ocultar, le podemos dar largas,
pero, como decía Miguel Unamuno: “Tenemos que ser los
padres del futuro y no los hijos del pasado”.

En nuestras manos está empezar a poner el remedio y en
nuestras manos está el acuerdo número 72 que firmamos, que
decía que aprobaríamos una ley integral de protección a la
familia. Empecemos por ahí y seamos los padres del futuro
para que este invierno demográfico cambie. Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Cirer. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Li puc dir, Sr. Buades, que les
famílies són una prioritat per a aquest govern, i quan li dic que
la millor protecció per impulsar la natalitat és donar suport a les

famílies, ho dic perquè crec que és així. I ho hem demostrat
amb la gratuïtat a 0-3 anys i amb les deduccions fiscals, 800
euros pel naixement del primer fill, 1.000 euros pel segon,
1.200 pel tercer i 1.400 a partir del quart. Aquesta deducció,
precisament pactada amb vostè, jo crec que és important.

I és important l'ampliació de les deduccions fiscals de les
empreses per temes de conciliació i el desenvolupament de
plans de conciliació.

I pel que fa a l'atenció a l’envelliment i a la dependència, el
2024 es preveu un increment pressupostari de més de 9 milions
d'euros en aquest àmbit. Això respon a la voluntat d'aquest
govern d'afavorir que les persones grans puguin estar el màxim
de temps possible al seu entorn amb unes condicions dignes i
participar de manera activa a la societat.

I permeti’m, ja que l’ambient de vegades és un poc agre, un
poc agre o un poc dur en aquest parlament, fer un acudit molt
fàcil: vostè ha dit que no és un tema que levante pasiones, tal
vegada si volem incrementar la natalitat hauríem de levantar un
poc de més pasiones en aquest tema.

(Algunes rialles i alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 9929/23, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a tracte al Grup Parlamentari
VOX a la televisió pública IB3. 

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9929/23, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente, buenos días, diputados y consejeros.
Sra. Estarellas, en la televisión pública IB3 se siguen refiriendo
a nuestro grupo parlamentario como extrema derecha. ¿Por qué
están permitiendo este trato hacia nuestra formación política?

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, president. Sra. Cañadas, bé, m'he referit un
parell de vegades ja en aquest parlament que el Govern no és
el tutelant ideològic d’IB3, encara que compartesc amb vostès
que els pugui molestar aquesta definició. Per tant, vostès tenen
tracte més amb ell que jo, perquè vostès tenen les comissions
al Parlament, tenen el consell d'administració, tenen el consell
assessor on tots els grups parlamentaris hi són representats, i jo
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crec que és el fòrum adequat per traslladar aquestes
preocupacions.

Crec que el Sr. Salas, recent aterrat, i no ho sé... va comptar
amb la majoria molt ampla d’aquest parlament, i supòs que
sabrà trobar un punt on tothom pugui estar-hi còmode.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cañadas, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Estos cinco últimos años se ha
acostumbrado a normalizar el término “extrema derecha” para
referirse a nuestro partido, es curioso que quién lo haya hecho
sea un tirano que gobierna España con la ultraderecha
nacionalista, la extrema izquierda, comunistas, terroristas de
ETA y delincuentes de extrema derecha fugados de la justicia...

(Remor de veus)

Pero todo esto no es casual, es la ingeniería social del
miedo que usan los dictadores hace ya muchos años y, por
desgracia, ustedes, desde el minuto uno a nivel nacional,
copiaron el discurso. 

El miedo que se tiene a VOX, un partido sin condenados y
absolutamente constitucionalista, es el miedo que se ha querido
trasladar a los ciudadanos. Y luego pasa lo que pasa, que los
números no suman a su partido, ganador de las elecciones
nacionales, y nos gobierna un autócrata con todos los enemigos
de nuestra nación. 

No le digo que haga como él, que tiene comprados con
miles de millones de euros a todos los medios de comunicación
y sindicatos...

(Remor de veus)

..., le pido que en la televisión pública, que pagamos todos, se
informe de una manera veraz, no se convierta en el terrorismo
informativo al que nos tiene acostumbrados la izquierda. Aquí,
con Armengol, que usó IB3 como su plataforma de campaña
electoral continua, y al nivel nacional Sánchez, con el resto de
medios. 

Si nosotros somos extrema derecha, el resto de partidos son
extremas y ultras también, porque ya está bien de blanquear
delincuentes, terroristas y ultraextremos que gobiernan
actualmente España, mientras se intenta frenar al único partido
que ha hecho frente en los tribunales a toda esta gentuza que ha
llegado a la política a destruir nuestra nación, nuestra libertad
y privar a todos los españoles de los más sagrado que es nuestra
democracia.

(Remor de veus i petita cridòria)

Dejénme terminar, señores de la izquierda, que están
cogiendo ya cosas de dictadores muy fácilmente. 

El único partido, como decía, que ha hecho frente en los
tribunales a toda esta gentuza que ha llegado a la política a
destruir nuestra nación, nuestra libertad y a privar a todos los
españoles de lo más sagrado, que es nuestra democracia -un
poquito de respeto, señores-, más o menos perfecta.

(Petita cridòria i alguns aplaudiments)

Muchas gracias por sus aplausos, muchas gracias.

Como ya le dije al director general...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

... de IB3, no es controlar a los medios, es pedirles...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Cañadas.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

... informes con los principios... -me están interrumpiendo,
continuamente, Sr. Presidente...

EL SR. PRESIDENT:

Sí.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

... me tendrá que dejar terminar, porque es una falta de respeto
que me hayan cortado los 20 segundos.

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Que informem con los principios básicos del periodismo:
verdad, precisión...

(Remor de veus)

... independencia,...

EL SR. PRESIDENT:

Termine.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

... equidad, imparcialidad, humanidad y responsabilidad,
porque si no se cumple se llama terrorismo informativo.
Gracias.
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(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a ver.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Sr. Presidente?

EL SR. PRESIDENT:

Sí, vamos a ver, Sr. Negueruela, un momento. Sí, yo rogaría
que conserven la calma y guarden el debido respeto...

(Remor de veus)

..., efectivamente, sí, rogaría a todos que intentemos evitar
palabras ofensivas. Bien, se ha dicho una, antes se ha dicho
otra, y tampoco he dicho nada. 

(Remor de veus i se sent una veu de fons que diu:
“¿cuál?”)

Guarida de machirulos tampoco me parece una expresión...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... bueno, bueno. Bien, yo ruego a todos que conservemos el
debido respeto.

Muchas gracias.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Sr. Presidente?

EL SR. PRESIDENT:

Bien, creo que está al mismo nivel.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Puedo intervenir?

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, si es sobre esta cuestión, ya la he resuelto.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

¡Hombre!, me gustaría dejar claro que decir “gentuza” y
señalar a esta bancada de la izquierda, la palabra “gentuza...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... al menos no debería constar...

EL SR. PRESIDENT:

... ¿en virtud de qué artículo, en virtud de qué artículo?

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Del decoro... creo que es ahora mismo...,

EL SR. PRESIDENT:

Bien, el decoro...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... 83, 113, 115 y 118.

EL SR. PRESIDENT:

... me corresponde a mí, corresponde a esta presidencia intentar
guardarlo y eso hago.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Y ¿”gentuza” usted considera que es una palabra que se
puede exponer?

EL SR. PRESIDENT:

No tiene la palabra, Sr. Negueruela. Sr. Negueruela, vamos
a continuar con el orden del día...

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

¿Gentuza?

EL SR. PRESIDENT:

Ya he resuelto esa cuestión. Vamos a continuar, no tiene la
palabra.

(Remor de veus)

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, Sra. Cañadas, jo em
cenyiré un poc a la resposta que... a la pregunta que m'havien
fet, i em reiter una mica. Estic totalment d'acord amb vostè que
una televisió pública, ràdio o televisió pública, ha de ser plural,
ha de ser ètica, ha de ser respectuosa, etc.

Aquest govern, ho he dit en moltes ocasions, dóna suport,
dins un programa marc, a l’Ens de Radiotelevisió de les Illes
Balears, però no té cap intenció d’intervenir ideològicament en
la televisió en aquest moment. Jo donaria un marge de
confiança al director recent nomenat, el Sr. Salas, i de totes
maneres hi ha diferents maneres, fins i tot, si no vaig malament,
està habilitada una pàgina d’aquestes de reclamacions d’IB3
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on, si troben que poden formular suggeriments o queixes, està
a la seva disposició.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 11059/23, presentada en
substitució de la RGE núm. 9942/23, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a projectes que tenen intenció
d’executar.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 11059/23, que presenta
Pilar Costa, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Moltes gràcies. Sr. Costa, porta vostè cinc mesos horribilis,
perquè no en dóna ni una. Primer va presentar l'eliminació d'un
impost de successions que els mateixos tècnics fiscals van
recomanar no aplicar; després va portar a ple un sostre de
despesa que, per primera vegada a la història, es rebutja en
aquest parlament per falta de suport parlamentari, va dir vostè
que “pensamos que teníamos un pacto”; ara no saben si també
creuen que tiene un pacto amb els diputats i el president de
Formentera i amb la que han muntat una crisi institucional
sense precedents. I, finalment, als pressuposts obliden vostès
tota una sèrie d'inversions, tant a Eivissa com a Menorca, i la
solució que hi troba és presentar més de 70 esmenes del Partit
Popular per a projectes a finançar amb l’ITS, principalment,
sense haver reunit encara la Comissió de l'Impost de Turisme
Sostenible. 

Creu, Sr. Costa, que tot això és millorable? Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sra. Costa, per la
seva pregunta. Miri, amb aquest govern li puc assegurar una
cosa, els ciutadans podran comprovar que no es tracta de
pressupostar fum, com feien vostès de forma sistemàtica, i es
passarà a pressupostar realitats, que és el que farem nosaltres.

Sra. Costa, vostè és conscient de la quantitat de projectes
que s'haurien pogut fer, per exemple, amb els 30 milions
d'euros que vostès varen pressupostar del tren de Llevant amb
un power point?...

(Remor de veus)

... I amb els 13 milions d'euros de la Facultat de Ciències, quan
tampoc no estava definit el projecte?

Evidentment, el Govern de les Illes Balears no renuncia a
cap dels dos projectes, evidentment, però quin sentit té
pressupostar quelcom que saben vostès que no es podia
executar?

Sra. Costa, ho varen fer per pur electoralisme, això aquest
govern no ho farà.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies. Sr. Costa, vostès modifiquen la Llei de l’ITS
perquè diuen que tot ha d'anar a projectes ambientals. Ho acaba
de dir el Sr. Lafuente. Miri aquí el llistat de projectes
ambientals que vostè i el seu grup acaben de presentar amb
esmenes als pressuposts, projectes tant ambientals com
patrocinis de proves esportives, un parc de bombers, un centre
de bàdminton, pistes de bàsquet, reformes de polisportius i un
llarg etc. És a dir, una espècie de plans d'obres insulars, obres
i serveis insulars, que sembla una repartidora a conveniència. 

Sr. Costa, vostè té un greu problema de credibilitat, de
manca de rigor tècnic, que, sumat a les seves greus decisions
formals de contractar un amic perseguit per agressió sexual,  el
fan indigne del càrrec que ocupa. 

Li agrairia que ara a la seva resposta no em parli de
l'amnistia d'Espanya, etc.,...

(Remor de veus)

... encara que ja té, encara que ja té preparada la claca darrere
vostè. I expliqui’ns com és possible, Sr. Costa, que ahir a la
ponència de pressuposts, per primera vegada a la història, no es
va aprovar ni una sola esmena del Partit Popular, que és el grup
que dóna suport al Govern, tampoc de VOX i tampoc de les
presentades pel diputat de Formentera. 

Sr. Costa, ha passat vostè de ser l’home fort del govern de
Prohens a l’home que s’arrossegarà pel fang. Però a les
impresentables formes s'hi afegeix un nefast fons, no dialoga
amb els socis, imposa els seus nombres de brocha gorda i ha
acabat sent un bluf en la seva gestió.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra. 
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EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Entenc, Sra. Costa, que estigui un
poc nerviosa, però vostès sabien perfectament que
pressupostaven el tren de Llevant i, per exemple, la Facultat de
Ciències quan no hi havia possibilitat alguna de fer-ho. Vostès
eren els que pressupostaven fum. I jo li he dit, no, això no ho
farà aquest govern.

Per això es reprogramaran 50 milions d’euros per part del
conseller de Turisme per assignar-los a projectes reals en
benefici dels ciutadans de les Illes Balears de l'ecotaxa 2023.

(Alguns aplaudiments)

I per això, molt al seu pesar, jo ho entenc, hi ha quatre fons
finalistes en els pressuposts del 2024: 136 milions d'euros de
l'ecotaxa, 103 milions d'euros del factor d'insularitat, 86 milions
d'euros per als fons del cicle de l'aigua, de finançament del
cicle de l'aigua, i 9 milions d'euros del fons per a inversions en
matèria de residus.

I això és el que els molesta, Sra. Costa, aquests són els fons
inversors de la comunitat autònoma, i aquests són els fons que
permetran fer inversions reals per als ciutadans de les Illes
Balears. 

Sra. Costa, tota aquesta capacitat inversora, es transformarà
en projectes reals. No es pressupostarà fum, com feien vostès,
es pressupostaren projectes reals i es farà el que s’ha fet
sempre...

(Remor de veus)

..., es reunirà la comissió, es reunirà la comissió -sí, no es posin
nerviosos-, es reunirà la Comissió de Turisme Sostenible i s’hi
assignaran aquests projectes i d’altres que s’executaran en
benefici dels ciutadans de les Illes Balears.

(Alguns aplaudiments) 

Pressupostar fum, s’ha acabat. Aquest Govern pressuposta
realitat, Sra. Costa.

(Alguns aplaudiments) 

I.10) Pregunta RGE núm. 9945/23, presentada per la
diputada Sra. Irantzu Fernández i Prieto, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a govern feminista.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9945/23, que formula
Irantzu Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyors diputats i diputades.
Sra. Cirer, després de tot el que vàrem sentir en aquest plenari
la setmana passada, després del que ja hem vist avui, rialles de

la presidenta i del vicepresident incloses, després de les
declaracions i dels fets del seu vicepresident, i després del
comportament en xarxes socials d'un dels seus càrrecs, encara
pensa que formen vostès un govern feminista?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sra.
Fernández per la seva pregunta. Crec que vaig ser molt clara la
setmana passada, a la meva compareixença a la interpel·lació
en matèria d'igualtat, igual que vaig dir en aquell moment, sí,
jo som feminista i form part d'un govern feminista. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sr. President. Sra. Cirer, vostè té l’honor de ser la
consellera que té delegats els temes d'igualtat i a la vegada té la
desgràcia de ser-ho en la pitjor de les legislatures per a les
dones.

(Remor de veus)

Forma part d'un govern, que se suporta en els vots dels
negacionistes de la violència i la discriminació de gènere.
Forma part d'un govern que va eliminar la paraula “igualtat” del
nomenament de la seva conselleria. Forma part d'un govern,
que té com a vicepresident un home que va decidir enganyar,
-ho diu ell mateix-, la presidenta del Govern, per col·locar un
col·lega, un presumpte agressor sexual, a un càrrec públic.

La Sra. Prohens va demanar disculpes per ell la setmana
passada, ell no, ell ha trigat més. A la Sra. Prohens, només li
podem dir: amiga, date cuenta.

(Remor de veus)

Forma part d'un govern que manté en el seu lloc el gerent
d’SFM, el Sr. Orta, perquè no els sembla suficientment greu
que un alt càrrec es comporti en públic i reiteradament d'una
forma masclista i, francament, repugnant, que compari les
diputades del PSOE amb nines inflables. 

On queda el seu paper com a consellera d'Igualtat? No li fa
vergonya mantenir Orta al Govern? No li fa vergonya que
ningú no l'hagi reprovat públicament? No se sent ofesa quan
veu aquestes piulades? No ha cridat a la Sra. Vidal, per dir-li
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que la dignitat de les dones no pot suportar ni un segon més
aquest senyor al seu càrrec? 

Sr. Cirer, vostè es va definir, com diu, durant la
interpel·lació de la setmana passada com a feminista. Jo no som
qui per posar aquesta manifestació en dubte, les feministes no
donam carnet, però tampoc no pot anomenar-se una feminista
sense passar vergonya pel que passa en aquest govern del qual
vostè forma part.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Fernández, jo li vull
explicar, per què sé que form part d'un govern feminista, amb
molt d'orgull i sense gens de vergonya. Un govern feminista és
aquell que lluita dia a dia per la igualtat efectiva entre homes i
dones, un govern que aposta per l'educació, com és el nostre,
a través de programes transversals en igualtat i equitat, o a
través de la càtedra d'estudis de violència de gènere de la UIB,
o d'estudis de gènere. 

Un govern feminista, com el nostre, és un govern que aposta
per la transversalitat en les polítiques de dona, en col·laboració
amb les diferents conselleries, amb la Conselleria de Salut, per
exemple, amb guies i protocols per a professionals i formam
part, per primera vegada, de la plataforma d'oci nocturn de
qualitat per combatre certes pràctiques que s'han detectat en
aquests darrers temps.

Un govern feminista, és un govern que també aposta per la
transversalitat amb la Conselleria d'Empresa, Ocupació i
Energia, amb el programa SOIB Dona per a la contractació de
dones víctimes. També amb la Conselleria d'Hisenda per a
l'elaboració d'informes d'impacte de gènere. També amb la
Conselleria d’Habitatge, on conveniam pisos d'IBAVI per cedir
a entitats que treballen amb dones i puntuar d'una forma
específica les dones que són víctimes de violència de gènere
per accedir a un habitatge de protecció oficial. 

També som un govern feminista, perquè amb la Conselleria
de Turisme duim polítiques de coordinació en participar a la
Comissió de Turisme Cívic, per tal de promoure accions que
evitin agressions sexuals a les zones turístiques, com les que es
varen veure i varen patir aquesta illa durant aquest estiu. 

I aquestes són només algunes actuacions, perquè
col·laboram també amb les empreses, a través del programa
Dona Impulsa de les cambres de comerç i el foment de mesures
per reduir la desigualtat laboral, desenvolupament professional,
o mesures per tal que les dones no es vegin discriminades
laboralment en època de criança. 

Així que sí, som i form part i som un govern feminista,
format per conselleres i consellers, amb clara consciència de la
igualtat entre homes i dones, al front del qual hi ha una
presidenta que, des de sempre, ha estat un exemple d'aquesta
causa.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

I.11) Pregunta RGE núm. 9930/23, presentada pel
diputat Sr. Sergio Rodríguez i Farré, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a valoració del Govern de
Balears del discurs del Rei d’obertura de legislatura.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9930/23, que formula
Sergio Rodríguez, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. ¿Cómo valora el Gobierno de las
Islas Baleares el discurso que hizo Su Majestad el Rey en la
apertura de esta legislatura?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Rodríguez. A veure,
com a govern no hem valorat el discurs del Rei a l’acte
d’obertura, però estic convençuda que tots els membres
d’aquest govern valoram molt positivament les paraules del Rei
el dia de l’obertura de la quinzena legislatura, on va exalçar la
Constitució i es va veure clarament l’aposta que feia per la
Constitució, com una norma bàsica de convivència entre tots
els espanyols i d’una norma amb valors... va posar en valor
també tot el tema de la Transició i com una norma que ha de
ser el llegat que hem de deixar als joves el dia de demà.

Per tant, valoram molt positivament i creiem que va ser, per
no dir l’únic adequat el dia de l’obertura de la legislatura
actual.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Rodríguez.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sra. Consellera. Sin duda, el discurso de Su
Majestad el Rey estuvo a la altura de lo que se esperaba de él,
a diferencia, del discurso que hizo la Sra. Francina Armengol,
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presidenta de la Cámara, que nos dedicó un mitin político,
fuera de lugar, porque creo que esta señora todavía no se ha
hecho cargo de cuál es la posición que ocupa dentro de las
instituciones del Estado. 

Su Majestad el Rey, por ejemplo, dijo que hay que legar a
los jóvenes una España unida y garantizarlo es obligación de
todas las instituciones. El Rey dijo que la Constitución es el
alma de nuestra democracia y de nuestra libertad. El Rey dijo
también, que había que reivindicar el profundo significado de
aquel gran pacto entre españoles y que esto no es mirar hacia
atrás con nostalgia y, por fin, que España es un país que en
1978 alcanza su mejor expresión en el entendimiento mutuo. 

En estos momentos tan graves que vive nuestra nación,
donde se intenta alterar el normal funcionamiento de las
instituciones y la propia Constitución por la puerta de atrás,
acabar con la separación de poderes que establece nuestra Carta
Magna, creo que el discurso de Su Majestad era el que se podía
esperar de la persona, que, según la propia Constitución, arbitra
y modera el funcionamiento de las instituciones, además de ser
el símbolo de la unidad y permanencia de España.

La trascendencia que tienen estas palabras, supongo que
hirió la sensibilidad de más de uno, de aquellos socios de este
nuevo gobierno que tuvieron la grosería de no presentarse en la
Cámara o de no aplaudir las palabras del Rey como jefe del
Estado. Realmente todas estas personas que hoy en día se
empeñan en no escuchar a la persona que arbitra y modera el
normal funcionamiento de las instituciones, deberían
reflexionar de hacia dónde llevan a este país, hacía qué
enfrentamiento nos quieren volver a llevar, porque es su
responsabilidad el mantener ese espíritu del 1978 que se
empeñan en demoler. Luego no nos vengan llorando cuando
tengan que atenerse ustedes a las tristes consecuencias de sus
actos. 

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies. Bé, Sr. Rodríguez, jo no tenc res a
contestar-li realment. Subscric totes les paraules que vostè ha
dit, atenc el discurs del Rei com vostè ha manifestat, com una...

(Remor de veus)

... com una crida al marc democràtic que ens dona la
Constitució en aquest cas, una constitució oberta en què
realment hi cabem les diferents ideologies i la qual hem
d’intentar no rompre i que sigui i segueixi essent la norma on
tots els partits, elegits democràticament, ens hi sentim còmodes.

Moltes gràcies, per la seva pregunta, Sr. Rodríguez. 

I.12) Pregunta RGE núm. 9947/23, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a paper de la Conselleria
de Presidència i Administracions Públiques en el cessament
del Sr. Serra i Ferrer.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta 9947/23, que formula Mercedes
Garrido, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, senyors i senyores
diputats. Sra. Estarellas, ara que la presidenta del Govern diu
que no hauria d'haver-se produït la contractació del gerent
d'IBETEC, a buenas horas, han de contestar una pregunta que
crec que és necessària: des de quan la presidenta sabia que el
Sr. Gerent d'IBETEC estava processat per agressió sexual, per
lesions i per atemptat a l'autoritat?

Des de quan el gabinet de la presidenta sabia que aquest
senyor estava processat? Des de dia 17 en què el Diari de
Mallorca crida a la conselleria per dir-los: publicarem això
demà; o ho sabia des d'abans?

D’aquesta pregunta és imprescindible conèixer la seva
resposta, perquè la contractació d'un amigote, creient l’agressor
i no creient la víctima, és una mostra d'un profund masclisme,
com masclista és el Sr. Orta, masclista no és un insult, és la
constatació d'una realitat. I avui, Sra. Vidal, ha blanquejat el Sr.
Orta.

 Sra. Estarellas, quin paper ha tengut l'Advocacia amb el
cessament del Sr. Serra i Ferrer i les consultes sobre la seva
situació processal? Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Sra. Garrido, jo crec que és incidir en unes explicacions que
ja s'han donat al llarg de tota aquesta setmana. El Sr. Costa ha
donat totes les explicacions, tot d'una que va conèixer l'obertura
de judici va cessar el gerent i poc més. És a dir, en aquests
moments ell ha donat les explicacions, ha dit el que havia de dir
i de manera contundent el va cessar. 

Jo crec que poc més ja podem afegir a aquest debat. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, tiene la palabra.
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LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, president. No m’ha contestat, Sra. Estarellas. Des
de quan ho sabia la presidenta? Des de quan ho sabien vostè i
la Advocacia? Des de quan ho sabia el gabinet de la
presidenta? No ha contestat, Sra. Estarellas.

Pensa vostè, com deia la presidenta no fa molt de temps,
que “Los responsables de incumplir su deber de protección -és
a dir, el Sr. Costa- deberían ser despedidos y procesados y la
víctima recibir el mayor nivel de apoyo” Això deia la
presidenta.

Pensa vostè això? Pensa vostè que contractar un amigote,
sabent que està processat per agressió sexual, creient l'agressor,
no creient la víctima i, a més, creuar els dits per veure si ningú
no se n’assabenta és protegir la víctima?

Pensa vostè, com deia la presidenta del Govern, tolerància
zero front a aquest tipus d'actituds? Perquè la tolerància zero
deu ser per a uns altres, perquè la tolerància zero per al seu
govern no existeix, la tolerància zero per al Sr. Costa no
existeix, la tolerància zero per al Sr. Orta no existeix. 

El que fa aquest govern amb la seva actitud, no és ser un
govern feminista, el que fa aquest govern és blanquejar el
profund masclisme que és aquest govern.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. A veure, Sra. Garrido, com
sempre dins els seus plantejaments, aquí hi ha hagut una
confabulació de gent i jo, sincerament, això surt i
automàticament ja va sortir que al Sr. Costa el cessava de
manera fulminant. És a dir que consulten i no consulten i si el
gabinet..., un gabinet de crisi, etc. 

(Algunes rialles i remor de veus)

Jo, sincerament..., jo no ho sé, com que supòs que cada
vegada que es generava un problema devien fer una
macroconsulta, allà tots, a veure com ho fem per ara, no..., la
Sra. Armengol no ens surti aquí esquitxada perquè han hagut
d'entrar a un bar a prendre una copa perquè hi havia qualcú que
s’acubava...

(Remor de veus)

... qualcú que s’acubava. Jo ho sé des del moment que el cessar,
és a dir..., des del moment què el va cessar, el Sr. Costa ho ha
dit, i ho ha dit i..., primer de tot, crec que no estan acostumats

que un polític digui que s’ha equivocat, ja ho veu, un polític diu
que s’ha equivocat i el capolen, el capolen.

(Alguns aplaudiments)

No ho sé..., jo no ho sé..., a més, un partit que, normalment,
fins que no s’ha acabat un judici i hi ha hagut una sentència no
posa en situació preventiva els seus membres...

(Remor de veus)

... -sí, senyors, sí, senyors, sí, senyors-, un partit que..., a
veure,...

(Se sent una veu de fons que diu: “aquests sou vosaltres”)

... el PSOE fa consellera una directora de gent gran que,
després de botar-se la cua de la vacunació..., què la fan?
Consellera de Presidència...

(Petia cridòria)

A veure, és així, és així. A veure, són uns fets pels quals
s’han demanat disculpes, són uns fets que no havien d’haver
passat, són uns fets que el Sr. Costa ha reconegut que s'havia
equivocat i, per suposat, aquest govern -aquest govern- ha
d’intentar que aquestes coses no ens passin.

Però, a partir d'aquí, lliçons, ni una, s’han demanat
disculpes, se segueix fent feina i he contestat. M’ha dit..., aquí
la pregunta és: quin paper ha jugat la seva conselleria en el
cessament del Sr. Serra i Ferrer? Cap, el Sr. Costa el va cessar,
ens n’hem donat per assabentats al Consell de Govern del
cessament i punto pelota...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Silencio, por favor... Silencio por favor...

(Continua la remor de veus)

Silencio, Sra. Durán.

I.13) Pregunta RGE núm. 9948/23, presentada per la
diputada Sra. Amanda Fernández i Rubí, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a tractament de les
víctimes de violència masclista.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9948/23, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, Sr. President. Idò, Sr. Costa, deixin de vendre fum
i passem a la realitat, que és el que vostè repeteix a cada
pregunta que li fan. La realitat és: vostè nomena gerent de
l'IBISEC un amic seu que ha estat acusat d'agressió sexual i
d'agressió a un policia, i havia estat apartat de la UIB per
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aquest motiu. Vostè afirma que tot això ho sabia, que li amaga
a la presidenta i demana disculpes per haver cregut l’amic,
l'agressor.

Aquest cap de setmana, finalment, demana disculpes a la
víctima, però jo li vull recordar que quan vostè minimitza el fet
que donin una besada no consentida, que llepin una cara o que
no es cregui la víctima, també és violència masclista. 

Per tant, jo li deman, Sr. Costa, considera que tracten com
es mereixen les víctimes de violència masclista?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies per la seva pregunta. El
Govern de les Illes Balears i jo personalment tenim el ferm i
absolut compromís de fer feina en la igualtat real i efectiva
entre homes i dones, i a combatre amb totes les nostres forces
tot tipus de violència contra les dones.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Sí, veiem que les paraules i el paper ho
aguanta tot, vostè acaba de repetir les mateixes paraules que la
Sra. Prohens en la seva presa de possessió, que jo les duia aquí
apuntades: “I un tema del qual s’ha parlat molt i on no vull que
ningú en tengui dubtes: no es donarà ni una passa enrere ni en
la consecució d'una igualtat efectiva en tots els àmbits entre
homes i dones, ni en la protecció de les dones front a la xacra
de la violència contra les dones o violència masclista.”

Idò, els he de dir que el seu pacte amb un partit que nega la
violència masclista ja sembrava dubtes sobre aquest tema, el fet
que vostè, vicepresident d’aquest govern, nomeni un amic alt
càrrec, estant denunciat i apartat de la seva tasca per agressió
sexual, deixa clar que fan moltes passes enrere en aquesta
lluita. 

Ahir la presidenta, finalment reconeixia que no s'hauria
d'haver contractat mai aquesta persona, però també ho
minimitzava en qualificar-ho d’”error”, i això no és un error, és
un menyspreu a la víctima i a la lluita contra aquesta xacra. On
queda Sra. Prohens, aquell “es un insulto que siga sentada
aquí”, perquè, Sr. Costa, vostè finalment ha demanat perdó, ha
costat, però ha demanat perdó, va rectificar, va rectificar
perquè es va fer públic,...

(Remor de veus)

... si no tampoc no hauria rectificat. Però veiem tots i totes que
vostè seu aquí. 

Sra. Prohens, vostè és la presidenta, vostè té com a
vicepresident el Sr. Costa, que diu que li va ocultar informació,
que l’ha enganada, o no és així? O vostè ens engana a nosaltres
i vostè coneixia tota aquesta informació i tota aquesta trama i
per això només li demana que demani disculpes i no s’atreveix
a cessar-lo? Li vull recordar les darreres paraules que va dir
vostè, “pida perdón, rectifique, dimita, sí o sí”. Li demanam el
que vostè sempre diu: “compleixi la paraula donada”.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Fernández.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Sr. Costa tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri Sra. Fernández, fa uns dies, unes
setmanes, es va publicar una notícia a un diari: “Condenan a la
Conselleria de Educación por no actuar en un caso de acoso
sexual grave a una profesora de un instituto. La sentencia
reprocha duramente la pasividad del departamento de Martí
March, ante el hostigamiento que sufrió durante meses una
profesora”.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

“La Conselleria de Educación ha sido condenada por su
inacción a indemnizar con 20.000 euros a una profesora que
sufrió acoso sexual por parte de un compañero en un
instituto”. “La sentencia del Juzgado de lo Social reprocha
con dureza la pasividad del departamento que dirigía el
socialista Martí March, durante el pasado pacte de progrés,
que tardó 8 meses en tomar medidas contra el acosador, pese
a los sólidos indicios existentes. Es difícil comprender por qué
no se actuó antes, a pesar de la entidad de los hechos
comunicados. La Inspección, pudiendo hacerlo, optó por no
adoptar ninguna medida cautelar, -señala el juez. La sentencia
considera que la pasividad de Educación, propició que el
acoso se prolongara en el tiempo. No es ilógico pensar que si
la Inspección hubiera actuado en el momento de tener
conocimiento de los hechos, con gran probabilidad se habrían
evitado, sino todos buena parte de ellos. El juez concluye así,
que la administración no actuó con la diligencia y premura
debida, pese a los sólidos indicios existentes y que su inacción
influyó directamente en que la víctima continuara padeciendo
actos de hostigamiento”.

(Se sent una veu de fons que diu: “duríssim, duríssim!” i
remor de veus)

Sra. Fernández, vostè era la directora general, on era vostè,
Sra. Fernández?

 



824 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 19 / 5 de desembre de 2023 

(Remor de veus)

Escoltant el que diu la sentència, creu que la seva
conselleria va tractar bé la víctima? Aquesta sentència va sortir,
o es va publicar el passat dia 18 d’octubre d’enguany.

Sra. Fernández, lliçons de vostès cap ni una!

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Bien.

I.14) Pregunta RGE núm. 9943/23, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a desgast del Govern.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9943/23, que formula
Marc Pons, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, encendre el
ventilador, posar-lo en marxa, i amagar-s’hi darrera...

(Remor de veus)

... demostra fins a quin punt té la incapacitat per justificar...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. PONS I PONS:

... les seves pròpies decisions, en segona pregunta, i sense
opció de rèplica per part de la Sra. Fernández.

(Remor de veus i algunes rialles)

La política, Sr. Costa, és duríssima, i és cert, el nivell
d'exigència dels ciutadans cap als que tenim responsabilitats
polítiques és molt elevat. I si, a més a més, passes de l’oposició
al Govern aquest nivell d'exigència encara puja més. Vostè ho
sap bé, quan era portaveu a l'oposició va exigir més d'una
vegada la dimissió d'un conseller; essent ara vicepresident,
també ha posat el llistó molt alt, vull recordar aquí, el Sr. Tòfol
Milán, que l’ha qüestionat en la seva professionalitat, fins a
l'extrem de voler-lo fer fora per tancar l'Oficina anticorrupció.

Vam veure com acompanyava la Sra. Vidal en acusar, sí, el
Sr. Marí, el conseller d’Habitatge, en el seu moment, on sí el
lligava a qüestions de corrupció i aquest és el llistó que vostè
ha posat, Sr. Costa. Però les tornes han girat, ara el nivell
d'exigència se li demana a vostè: és vostè qui ha tingut un
comportament indigne, és vostè aquí no ha estat honest amb la
confiança de la presidenta, és vostè qui llastra aquest govern.
I creu, en canvi, que allò que exigeix als altres, a vostè mateix
no se li ha d’exigir.

I jo li he de demanar, Sr. Costa, fins quan tot açò? Moltes
gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President i gràcies, Sr. Pons per la seva
pregunta. No record que la Sra. Fernández hagi demanat
disculpes a ningú.

(Alguns aplaudiments)

Jo sí ho he fet, jo sí ho he fet. 

I li diré una cosa, Sr. Pons, miri, des d’aquesta Conselleria
d’Economia, Hisenda i Innovació hem impulsat una profunda
reforma fiscal, en benefici dels ciutadans de les Illes Balears.
A dia d'avui ja no es paga l’impost sobre successions i
donacions en aquesta comunitat autònoma...

 (Alguns aplaudiments)

..., no es paga l’impost de transmissions patrimonials per la
compra del primer habitatge habitual per a joves menors de 30
anys i persones amb discapacitat. A dia d'avui, Sr. Pons, es
paga la meitat, les famílies nombroses, quan compren un
habitatge habitual en aquestes illes. Hem fet, per tant, política
econòmica, perquè hi ha més doblers dins les butxaques dels
ciutadans de les Illes Balears, gràcies a la reforma fiscal que
hem fet. Hem fet política d'habitatge, hem facilitat, en la
mesura de les possibilitats, l'accés a un habitatge. I també hem
fet política de família, perquè hem afavorit les famílies
nombroses, les monoparentals, hem creat una nova deducció
per naixements en aquesta comunitat autònoma. Jo crec que, en
fi, hem treballat per als ciutadans de les Illes Balears.

I li diré una cosa, estic profundament orgullós de formar
part d'aquest govern, i la meva única preocupació a dia d'avui
és seguir treballant en benefici dels ciutadans d'aquestes illes.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Crec, Sr. Costa, que ha perdut
vostè tota l'autoritat.

(Remor de veus)
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Com a vicepresident del Govern de les Illes Balears, a vostè
li toca exercir un lideratge respecte dels companys de l'equip de
govern i li toca ser digne de la confiança de la presidenta.
Vostè, com a portaveu, ha de tenir la capacitat de transmetre
coherència als ciutadans i, a la vegada, també credibilitat cada
divendres, quan surt a la roda de premsa, després del Consell
de Govern. 

Ja veu, Sr. Costa, credibilitat, coherència, lideratge,
confiança, tot açò, Sr. Costa, el llastra a vostè, s’ha convertit en
un pes mort dins d’aquest govern...

(Remor de veus)

... que dificulta la capacitat de navegar. Se'n podran riure,
podran fer befa, però cada vegada que surti davant dels
ciutadans a dir-los com han de fer les coses, els ciutadans
veuran davant seu una persona que no té ni la credibilitat, ni la
capacitat de lideratge per seguir marcant aquest govern...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

EL SR. PONS I PONS.

Moltes gràcies, Sr. President.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Pons. Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri Sr. Pons, jo no form part de cap
sumari judicial, vostè sí.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Però..., ja li he dit que jo a dia d’avui en el que pens és en
el futur de les polítiques que farem per als ciutadans d’aquestes
illes. Jo pel que estic preocupat ara mateix és per aprovar uns
pressuposts en benefici dels ciutadans d’aquestes illes. Jo crec
que s’aprovaran, dia 21 de desembre, jo crec que hi haurà uns
pressuposts aprovats, els pressuposts del canvi, el canvi que
varen demanar els ciutadans de les Illes Balears en aquestes
illes, el passat dia 28 de maig, això és el que em preocupa.

I també em preocupa, li diré la veritat, simplificar
l'administració, reformar-la, perquè no sigui un problema per
als ciutadans de les Illes Balears i sigui una solució per als
ciutadans de les Illes Balears. I també li puc anunciar que
pensam futures reformes del sistema, per exemple, de
finançament, les propostes; les propostes en relació amb el
REB; noves reformes fiscals en propers anys. Això és el que
em preocupa ara.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Costa.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

¿Sí, Sr. Pons?

EL SR. PONS I PONS:

Sí, deman la paraula, Sr. Vicepresident, potser per l’article
81.3, perquè s’han fet aquí afirmacions que són absolutament
falses i voldria deixar-les clares perquè ja el nivell al qual
arriba el Sr. Costa realment és vertaderament preocupant.

EL SR. PRESIDENT:

A ver, por ser un tema personal, tiene un minuto.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Ha dit, Sr. Costa, que jo form
part d’un procés judicial i hauria de donar aquí totes les
explicacions...

(Remor de veus)

..., perquè a cap moment no he estat investigat ni tenc
consciència absolutament de res. Que açò ho faci a la rèplica,
quan no tenim dret a retorn de la paraula, demostra fins on
arriba la seva actitud miserable a l’hora de...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons...

EL SR. PONS I PONS:

... fer practicar la política...

EL SR. PRESIDENT:

... Sr. Pons, cíñase a la alusión.

EL SR. PONS I PONS:

... Per tant, reiter no formar part de cap procés judicial.

Moltes gràcies, Sr. President.

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)
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I.15) Pregunta RGE núm. 9924/23, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a compliment del codi ètic del
Govern de les Illes Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, pasamos a la pregunta RGE núm. 9924/23, que
formula Cristina Gómez, del Grupo Mixto. Tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyores diputades i senyors
diputats. Bon dia, Sra. Presidenta. Tots els membres del seu
govern i crec que vostè mateixa, han signat el codi ètic
d'aquesta comunitat autònoma i d’aquest govern. Em pot
contestar si vostè creu que tot el seu govern està compromès
amb el compliment dels principis d’aquest codi ètic? 

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Ni sanitat, ni serveis socials, ni
educació, ni transport, ni turisme, ni dades d'atur, ni inflació, ni
infraestructures. Avui veiem el plenari de la  desesperació, el
plenari on no hi ha oposició...

(Alguns aplaudiments) 

... però tampoc no hi ha alternativa, el plenari del fang, el
plenari de la desconnexió total i absoluta amb els ciutadans de
les Illes Balears i amb els problemes que tenen els ciutadans de
les Illes Balears.

Per això crec que aquest govern fa una gran tasca,
juntament amb els grups que li donen suport, perquè vostès ni
oposició ni alternativa.

I sí, Sra. Gómez, tots els càrrecs del Govern firmen el codi
ètic i això vostè ho tocaria saber.

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, és que jo ja sé que l'han signat, la pregunta de la
signatura era redundant, la pregunta que jo li he fet és si estan
compromesos i compromeses amb el seu compliment, perquè
tenc la impressió que el van firmar sense llegir-lo. De la seva
resposta no puc entendre altra cosa. No sé si es van mirar un
annex, normalment es fan firmar tots els fulls. Por em fa que
firmessin el darrer i no miressin el contingut de tot el codi. 

Perquè l’annex 3 té un glossari dels principis i valors als
quals s’obliguen com a membres del Govern. I, miri,
l’exemplaritat i l’honorabilitat és un d'ells, la integritat n’és un
altre, la  imparcialitat i l’objectivitat. I el darrer, la promoció
dels drets humans i les llibertats dels ciutadans i les ciutadanes. 

No em vull estendre i no llegiré el contingut, perquè crec
que aquí som persones adultes i tothom es pot imaginar què
signifiquen totes aquestes paraules. Però jo li diré què pens:
que el silenci, el poder i la impunitat són una fórmula que dóna
per resposta moltes vegades com a resultat la tolerància,
suggereix tolerància.

I, és clar, si diem que silenci, poder i impunitat suggereixen
tolerància, què pot haver suggerit la contractació per part del
vicepresident d’un home amic per ocupar un alt càrrec
coneixent el que coneixia, perquè ell no ha negat a cap moment
que ho conegués?, i es va apropiar d'una valoració que era
jurídica, sabem que és de nombres el vicepresident, no de
lletres ni jurista, a partir d'aquí es va imaginar que el seu amic
devia ser perseguit injustament per la justícia, no?

Però és que, a més a més, a vostè la va enganar, perquè
quan un amaga en realitat engana, no hi ha diferència entre
amagar i enganar. I, a més, ja venia cessat de la UIB. És a dir,
algú, alguna institució pública d'aquesta comunitat autònoma ja
havia fet un judici de valor...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Gómez.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... -ja acab, Sr. President-, sí, miri, aquest cap de setmana...

EL SR. PRESIDENT:

No, Sra. Gómez...

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... Sr. Costa, m’ha recordat el...

(Es produeix el tall del micròfon)

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Lo siento, Sra. Gómez, se ha acabado el tiempo. Sra.
Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Gómez, em sap greu, de
veres, que avui faci aquest paper, perquè crec que vostè fins
aquí havia fet unes preguntes interessants i unes propostes
interessants, però, evidentment, s'ha contagiat d'aquests partits
que només els interessa el fang a aquestes sessions de control,
que només cerquen allargar de manera forçada un tema en el 
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qual s’ha actuat amb contundència, que s’ha reconegut l’error
raó i que s'ha demanat perdó.

I em sap greu dir-li-ho, però des de les sigles que vostè
representa, des d’aquestes sigles, vostè hauria d'estar
empegueïda d'intentar donar lliçons...

(Alguns aplaudiments)

... amb la seva falsa superioritat moral. Vostès són els
responsables i els autors materials d'una llei que ha rebaixat les
penes a 1.200 agressors sexuals i pederastes a tota Espanya.

(Remor de veus)

Ha rebaixat la pena, fins i tot, a un membre de la manada:
hermana, yo sí te creo. Ho recorda? Fins i tot a un violador que
ha reincidit. Quan ha demanat perdó vostè per aquestes
víctimes? Hi ha víctimes de primera i de segona per a vostè? A
vostè li hauria de caure la cara de vergonya de venir aquí i
parlar de dones...

(Alguns aplaudiments)

... i parlar de drets humans!

Però, bé, els ciutadans són molt més intel·ligents que el que
vostès es creuen, per això el seu partit es troba en vies
d'extinció i per això aquesta llei del “sí és sí” és una de les
principals causes que vostè, amb aquesta mà en l'aire que no sé
que du, sigui aquí on seu...

(Algunes rialles)

... perquè ni la Sra. Montero, ni mai ningú no ha demanat
disculpes. 

Jo ho vaig dir al meu debat d’investidura, jo no permetria
la falsa superioritat moral d'un partit que cada dematí quan
s'aixeca hauria de demanar perdó a les víctimes.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Prohens. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Perquè record allò que la por canviaria de banda; amb
vostès, la por, va passar a les víctimes.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, gracias.

I.16) Pregunta RGE núm. 9949/23, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a confiança cega
en la paraula de l’agressor.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9949/23, que formula
Lluís Enric Apesteguia, del Grupo MÉS per Mallorca. Té la
paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, considera que
en casos d'agressions sexuals s’ha de creure cegament l'agressor
i fins i tot promocionar-lo socialment? 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, la setmana
passada no ho va fer, però aquesta setmana no se n'ha pogut
estar de seguir amb la dinàmica del Partit Socialista, de tornar
fer seguidisme del Partit Socialista.

Li responc: no, en casos d'agressions sexuals s'ha de
denunciar i s'ha de deixar actuar la justícia; aquesta justícia i
aquests jutges i fiscals que vostès tan malmenen.

I ho reiteraré les vegades que faci falta, aquest govern va
actuar amb contundència, ha reconegut els seus errors, ha
demanat disculpes, sobretot a les víctimes. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, el
vicepresident no va cometre cap error, va prendre un seguit de
decisions masclistes de forma conscient. Li deman a veure si
qualcuna d'elles es falsa. Va decidir conscientment nomenar un
amic seu acusat d'una agressió sexual. Va decidir
conscientment creure l'agressor i no la víctima, ni tan sols a un
policia que també havia resultat agredit. Va decidir
conscientment no creure en la investigació que s'havia fet a la
UIB i que havia acabat amb l’apartament d'aquesta persona del
càrrec de professor. Va decidir ni tan sols investigar ell el cas
d'agressió que s’investigava. Va decidir amagar aquesta
informació a la presidenta i a la resta del Consell de Govern. I
vostès vénen a dir aquí que si la resta tal o la resta pasqual, com
si això els fes a vostès millors. I vénen aquí a intentar-nos fer
creure que vivim en el mundo al revés de Goytisolo i que hi ha
un lobito bueno al qual persegueixen todos los corderos.
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Miri, jo li faig una reflexió en aquest sentit, Sra. Presidenta,
vostè va dir que no acceptava lliçons, i jo ho celebr, perquè és
vostè qui té la responsabilitat de donar lliçons, és vostè, que és
la presidenta del Govern, qui ha de donar exemple, i l’exemple
en cap cas no és cessar una persona a la qual li han obert un
judici per agressió sexual, és que només faltaria! És què com en
bravegen! És que, què pensaven fer? Què el podien mantenir?
Què era una opció? Això no és una decisió, a això s’hi varen
veure forçats per la situació. 

(Remor de veus)

Vostès l’exemple que havien de donar no era cessar un
agressor, era cessar qui li havia fet costat.

I en aquest sentit, li faig dues peticions: aclareixi si vostè ho
sabia i, segona, cessi el Sr. Costa, perquè l'únic error que va
cometre el Sr. Costa va ser no dimitir. I la responsabilitat de
mantenir-lo en el Consell de Govern ara és només seva.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Miri, Sr. Apesteguia, les dones estam
cansades, cansades que partits com el seu només emprin les
víctimes quan en poden fer política electoralista...

(Alguns aplaudiments)

..., perquè això és el que fan partits com el seu, perquè vostès
no tenen ni autoritat moral ni credibilitat.

Vostè em demanava si l’havíem promocionat socialment.
Sap a qui varen promocionar socialment i políticament, quan
vostès compartien pacte de Govern en el Consell de Mallorca?
Al responsable de les menors tutelades explotades sexualment...

(Alguns aplaudiments)

..., el varen promocionar a conseller de Presidència. I, què
varen dir vostès? Varen fer cap conat de rompre el pacte? No,
aquest només el varen fer pel patrocini del Mallorca. Les nines
i les menors tutelades explotades sexualment mai no els varen
importar. 

Per això, el seu silenci de llavors, que els perseguirà
sempre, Sr. Apesteguia, els lleva qualsevol autoritat moral i
qualsevol credibilitat, no davant aquest hemicicle, sinó davant
la societat. Per això, les dones ja han deixat de donar suport a
partits com el seu.

I jo li ho diré, li diré el que fa aquest govern amb un
pressupost de l'IBDona de fins a 9,4 milions d'euros, el seu
major pressupost: posada en marxa de centres de crisi a les

diferents illes abans del 2025; desenvolupar plans de
coeducació, d'inserció i d'igualtat a les empreses; incrementar
els serveis d'atenció a les víctimes de violència durant 24 hores;
elaboració d'un mapa de recursos perquè les dones víctimes
tenguin clar on i com les podem ajudar; millora de l’eina
VGSIC per tal que esdevingui una història social per poder fer
seguiment dels casos.

Més recursos que vostès, més gestió que vostès, menys
propaganda i menys utilitzar les dones i les víctimes com fan
vostès. 

I també reclamam més mitjans al Govern d'Espanya i esper
aquí trobar més mitjans per a la UFAM, no ens podem
permetre una ràtio d'un policia nacional per cada 150 dones
víctimes de violència, i mentre jo ho denunciava al Congrés...

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sra. Prohens.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... vostès aplaudien i callaven, i un nou jutjat per a la violència
contra la dona.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies.

I.17) Pregunta RGE núm. 9931/23, presentada per la
diputada Sra. Idoia Ribas i Marino, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a fase del pla de xoc immediat sobre la
immigració il·legal.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9931/23, que formula
Idoia Ribas, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Sra. Prohens, el pasado día 28 de
noviembre se cumplió medio año desde las elecciones
autonómicas, donde una amplia mayoría de los ciudadanos de
estas islas apostaron por la conjunción de los programas
políticos de VOX y del Partido Popular para gobernar. Fruto de
ello ambas formaciones suscribimos un acuerdo de
gobernabilidad por el que el Partido Popular asumió gobernar
estas islas, llevando a cabo los mandatos contenidos en ese
documento al que este gobierno autonómico está vinculado,
como condición necesaria para poder seguir gobernando con
estabilidad.

Uno de los acuerdos a los que llegamos fue aprobar un plan
de choque inmediato contra la inmigración ilegal, la ocupación
y la creciente inseguridad. Dicho plan debe incluir la
colaboración documental necesaria con las Fuerzas y Cuerpos
de Seguridad del Estado para la identificación de personas en
situación ilegal en estas islas con el objetivo de que se proceda
a su repatriación, conforme a la ley. 
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¿Podría indicarnos, Sra. Prohens, en qué fase se encuentra
la elaboración de ese plan de choque inmediato contra la
inmigración ilegal?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sra. Ribas, efectivament, i com
venim denunciant les nostres formacions polítiques, l'arribada
de pasteres a les nostres illes s'ha convertit en un fenomen
constant en què durant els darrers anys les administracions
s'havien posat de perfil. En els darrers anys ja augmentava el
nombre d'embarcacions de la ruta sorgida entre Algèria,
principalment des del Port de Dellys, i les Illes Balears, i,
precisament quan més falta feia la col·laboració amb Algèria
pel control d’aquests fluxos migratoris, l‘erràtica política
exterior del president Sánchez amb la ruptura de relacions amb
Algèria ha suposat la consolidació d'aquestes rutes, els
principals perjudicats de les quals som les Illes Balears.

L'any 2022 varen ser detectades a les nostres costes fins a
174 pasteres amb 2.579 persones immigrants, i en el que duim
del 2023 ja són més de 100 pasteres, amb 1.821 persones
immigrants identificades a les Illes Balears.

Compartim, per tant, i fem feina en aquest compromís de no
posar-nos de perfil, de posar tots els mitjans necessaris per fer
front al fenomen de la immigració il·legal aquí, a les nostres
illes.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Ribas, tiene la palabra.

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias por su respuesta, Sra. Prohens. Sabemos que la
inmigración ilegal es un problema grave y así lo percibe la
inmensa mayoría de la población en Baleares. 

Según un reciente estudio de la Fundación GADESO se
desvela que el 89% de los baleares considera que la
inmigración es un problema, por la saturación de los servicios
públicos y por la inseguridad que genera.

Hasta ahora, que sepamos, y como usted bien ha dicho,
llevamos ya más de 1.800 inmigrantes ilegales llegados en más
de 100 pateras a estas islas, y a nivel estatal la cifra es
escandalosa, según el Ministerio del Interior llevamos más de
44.400 inmigrantes que han accedido a nuestro país de forma
ilegal, saltándose nuestras fronteras, incumpliendo nuestras
leyes de extranjería, y buena parte de ellos han llegado en una
patera, inducidos por las mafias ilegales de tráfico de personas,

que son las que han convertido el Mediterráneo en un
cementerio.

Este es un problema muy serio que nos incumbe a todos y
la manera de abordarlo es colaborar con las Fuerzas y Cuerpos
de Seguridad del Estado y evitar el efecto llamada. 

Y para ello urge cumplir con lo acordado, poner en marcha
un verdadero plan de choque contra la inmigración ilegal,
exigir la residencia legal y no un simple certificado de
empadronamiento a aquellos que solicitan cualquier subvención
pública y, por supuesto, suprimir cualquier ayuda pública a las
organizaciones que colaboran con las mafias de tráfico de
personas.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Sra. Ribas, davant la falta de
Govern d'Espanya fins ara no hem pogut començar a fer feina
també en una part d’una política que és estatal, però la resposta
a la immigració irregular i a la lluita contra les màfies a les
quals vostè es referia, que se n'aprofiten de la situació
d'aquestes persones, serà una de les qüestions que posarà, i així
ho ha manifestat ja damunt la taula, la consellera de Presidència
a la reunió que ha demanat ja també al ministre Marlaska. 

De fet, una de les primeres coses que vaig fer jo quan vaig
arribar a la Presidència del Govern va ser posar-me en contacte
amb la Delegació de Govern i reclamar un nou CIE, en aquest
cas per a l'illa de Formentera, i esperam que s'acabi tota aquesta
tramitació que ja no depèn ara del Govern de les Illes Balears. 

De fet, el president Sánchez va reconèixer el passat 5
d'octubre, a la cimera europea celebrada a Granada, el
problema que suposa la immigració irregular per a les Illes
Balears i va reconèixer específicament la situació que tenim
aquí a les Illes Balears, i va reclamar la solidaritat d'altres
països amb aquestes illes. 

Entenem, per tant, que no es pot ignorar aquesta qüestió.
Confiam que es faci feina també amb el reforç dels nostres
cossos i forces de seguretat, de la nostra policia nacional, de la
Guàrdia Civil, que ja han manifestat en diverses ocasions que
es veuen desbordats per haver d’atendre aquestes arribades de
pasteres a la nostra costa. 

Per tant, toca dotar els cossos de més recursos, començar
per una insularitat digna, establir nous sistemes de vigilància,
com que els CIE, que ja li dic que ja tenim sol·licitat des de fa
sis mesos, el de Formentera, i també correspon al Govern
d'Espanya un canvi en la seva política exterior.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Prohens.
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(Alguns aplaudiments)

I.18) Pregunta RGE núm. 9940/23, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a mesures en matèria de
política territorial.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 9940/23, que formula
Iago Negueruela, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gràcies, president. Sra. Prohens, vostè va fer de la política
territorial una de les principals banderes de la seva campanya
electoral fins al punt que el 26 de gener va anar a Formentera,
i amb el president, absent avui, de Formentera, va prometre una
llei per a la delimitació de litoral, en castellà ho va dir,
deslindes para Formentera a una llei pròpia que va elaborar i
que anava a elaborar vostès des d'aquest govern. 

Avui el Sr. Córdoba no hi és, veiem que engana la societat
de Formentera, veiem que volen silenciar el Sr. Córdoba
perquè no sabem si també l'ha enganyat a ell i per això actua
com ho fa. 

La diputada Pilar Costa va demanar textualment aquesta
pregunta al Sr. Lafuente: quina normativa autonòmica té previst
el Govern aprovar per a la modificació de la delimitació de
costes de Formentera? Sap què ha contestat el Sr. Lafuente?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Negueruela, les banderes jo
sempre les deix a vostè, vostè està obsessionat a llançar
bandera en la gestió per aquest govern. Miri, nosaltres som una
comunitat autònoma formada per quatre illes, cada una amb la
seva pròpia realitat i amb les seves necessitats, tot i que vostè
ho hauria de conèixer, però si ens referim a la seva gestió, crec
que ho desconeix i molt.

I els pressuposts d’aquest govern demostren el compromís
amb totes i cada una d’aquestes illes, perquè no es pot
abandonar cap de les nostres illes, com ha passat aquests quatre
anys, perquè el federalisme interior que vostès predicaven era
només una bandera, un engany i una mentida, una altra més. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Crec que és una tònica que vostè no sap què diuen els seus
consellers, perquè no m’ha volgut contestar, una setmana més. 

El Sr. Lafuente va dir: “El govern autonòmic no té
transferida l’elaboració de la delimitació i, per tant, no és
competent”. Això va ser la seva promesa electoral a
Formentera. 

(Remor de veus)

La seva principal promesa electoral a Formentera va ser dir
que vostè faria això que el Sr. Lafuente avui diu que no es pot
fer, a una resposta escrita. I això va ser la promesa electoral que
varen repetir a cada míting a Formentera, amb el Sr. Córdoba
al seu costat. Avui no hi és, m’imagín que perquè li dóna
vergonya aquest nivell de mentides al qual han arribat vostès.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

 Creu que la societat de Formentera es mereix aquesta
resposta? Que després de prometre que faria aquesta llei
específica per a Formentera, perquè coneixia la realitat de
cadascuna de les Illes i aquesta realitat de cadascuna va
prometre aquesta llei, i ara diuen que no es pot fer, que
instarem el Govern d'Espanya perquè ho faci. És la seva
resposta: “instarem el Govern d'Espanya perquè modifiqui
aquesta normativa”, quan vostès varen dir que ho farien vostès
amb la llei autonòmica i amb les seves competències.

I això és el que succeeix en aquests moments amb el partit
del Sr. Córdoba, que ja no vol més mentides i, per tant, que
aquesta llei que li varen prometre no es pot fer en aquests
moments.

(Remor de veus)

El Sr. Lafuente ha estat molt clar, molt clar, no es pot fer,
que ho faci l'Estat. El mateix que li vàrem dir tots en aquesta
campanya electoral i que vostè va dir que no, que vostè ho faria
perquè coneixia millor que ningú la relació de Formentera. Es
veu que...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Negueruela.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... el Sr. Lafuente coneix més el dret que vostè i per això diu
que no ho pot fer. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.
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LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Parlar del que es desconeix o s’ha de ser agosarat o s’ha de
ser irresponsable, i crec que vostè avui fa una mica de tot. 

Miri, la primera pregunta que s'hauria de fer vostè, i que
encara no ha assumit, és per què vostès, per primera vegada en
la història, varen perdre a totes i cada una de les quatre illes
d'aquesta comunitat autònoma...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... Però el compromís d’aquest govern és amb totes elles, a
Mallorca ha vist un conveni per al pagament de 60 milions
d'euros en bestretes que ha permès al Consell congelar la taxa
de residus. El Govern ja ha reclamat a Madrid, i esper comptar
amb el seu suport, el Conveni de Carreteres.

A Eivissa, la gran oblidada, la gran menyspreada per vostè,
ha passat a ser una prioritat i hem posat tots els recursos per
cobrir totes les places d'oncologia; també tots els recursos a les
seves infraestructures educatives, que vostès havien abandonat
els infants i els professors en situacions d'autèntica perillositat.
O hem escoltat la reclamació del seu consell, que vostè va
ignorar, de poder precintar pisos d'oferta turística il·legal.
Hauria d'explicar per què ho va ignorar i quins interessos hi
tenia vostè.

A Menorca s’ha vist per primera vegada com complim la
Llei de Reserva de la Biosfera en posar 4 milions per a
conservació de l’illa; 18 milions en inversions en cicle de
l'aigua, o 11,4 milions per a la finalització de les obres de
Verge del Toro o un nou centre de salut a Ciutadella.

I a Formentera, sí, a Formentera elaboram una llei
autonòmica de costes per protegir tots aquells “xiringuitos” i
tots aquells negocis de platja que vostès...

(Alguns aplaudiments)

... que vostès es varen carregar. Tot i que..., tot i que, -Sr.
Negueruela, Sr. Negueruela, no es posi tan nerviós, home- miri,
tot i que, Sr. Negueruela,...

(Remor de veus)

... aquesta transferència històrica, -se’n recorda quan tot era
històric?- aquesta transferència històrica de costes també va ser
com el federalisme interior, un engañabobos.

Miri, Sr. Negueruela, a Formentera, 4 milions d'euros per a
l'ampliació i millora de la depuradora. Ja hem recuperat el
servei de les sis menys quart de la barca entre Formentera i
Eivissa...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias...

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... i ja s’ha arribat a un acord per a la fumigació aèria de la
processionària...

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sra. Prohens. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... o l’escola Pilar de La Mola o l’IES Marc Ferrer. Sr.
Negueruela...

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens...

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

..., agosarat i irresponsable.

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

II. Interpel·lació RGE núm. 9492/23, presentada pel
Grup Parlamentari VOX, relativa a política general
d’ajudes socials a immigrants en situació irregular.

Pasamos al segundo punto del orden del día, que es la
Interpelación RGE núm. 9492/23, del Grupo VOX, sobre
ayudas sociales a inmigrantes en situación irregular. Tiene la
palabra el Sr. Rodríguez. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Vamos a intentar, después de un
pleno de una sesión de control al Gobierno tan alejada de los
problemas de los ciudadanos, de centrarnos en aquellos
problemas que sí preocupan a los ciudadanos. 

La inmigración ilegal es uno de los principales problemas
de la Unión Europea, afecta negativamente a los salarios de los
trabajadores, fomenta el tráfico de seres humanos, acarrea
enormes problemas de inseguridad, desdibuja la identidad de
las naciones y crea serios problemas de convivencia en nuestros
barrios, principalmente en aquellos más humildes. Así lo
destaca, por ejemplo, el último Eurobarómetro, que dice que la
inmigración ocupa el tercer puesto en las preocupaciones de los
ciudadanos europeos, solo por detrás de la inflación y de la
situación internacional, con las dos guerras prácticamente que
tenemos en marcha en estos momentos.
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Es por todo ello que, por ejemplo, la Sra. Presidenta del
Gobierno de las Baleares, la Sra. Prohens, expresó a principios
de este año la gran preocupación y alarma por la llegada
descontrolada de inmigración ilegal a nuestras costas. Esto lo
hizo en una visita a los depósitos de pateras de la Colonia de
Sant Jordi. Esta preocupación que expresaba la propia
presidenta de la comunidad se plasmó, al final, en dos de los
puntos de acuerdo que firmamos con el Partido Popular para la
investidura de la Sra. Prohens y para garantizar la
gobernabilidad de esta isla. 

Por una parte, está este plan de choque, al que se ha referido
nuestra portavoz en su interpelación a la presidenta del
Gobierno, pero, por otra, y no menos importante, está el punto
106 que reza literalmente: “Exgiremos en todas las normas y
convocatorias para el acceso a subvenciones, a ayudas del
Gobierno de las Islas Baleares, la acreditación de la residencia
legal, y no únicamente el certificado de empadronamiento.
Suprimiremos cualquier ayuda pública a las organizaciones que
colaboren con las mafias del tráfico de seres humanos”.

El grave problema que genera esta inmigración ilegal en
nuestra comunidad viene fomentado por lo que se ha dado en
llamar el efecto llamada. Sabemos positivamente que en estos
países de origen, principalmente Argelia y Marruecos, se
difunden constantemente a través de redes sociales todos los
programas de ayudas sociales que tiene el Gobierno de las Islas
Baleares, se hace publicidad de ellas, y eso actúa como una
especie de publicidad para estas mafias que trafican con
personas, que son los negreros del siglo XXI. Porque no
podemos seguir consintiendo que estas mafias, por una parte,
cobran absurdidades por esos pasajes en esas barcas, pero es
que, por otra, hay mucha gente que muere en el mar, en ese
intento de llegar a esa tierra prometida, donde por lo visto,
repartimos el maná gratuitamente. 

Pero también hemos de ser muy conscientes de cuál es la
realidad, la realidad que muchas veces intentamos ocultar.
Hace muy poco, tuvimos un acto en este Parlamento, donde
encendimos, desgraciadamente, 52 velas, ahora ya serían creo
que 53, por las mujeres víctimas de violencia, pero nunca se
dice que es el 12% de la población inmigrante, el que ha
cometido, prácticamente, la mitad de esos asesinatos. ¿Es un
dato irrelevante? No lo es en absoluto, no lo es en absoluto, no
es en absoluto irrelevante que el 12% de la población cometa
el 50% de los asesinatos de mujeres, triplican prácticamente la
proporción de los cometidos por los españoles.

Es que si no vamos al fondo de muchas de estas cuestiones,
jamás las podemos solucionar, porque nosotros nos ponemos
una venda delante de cuál es el origen de muchos de estos
problemas, como quien forma en la mayoría de estas llamadas
manadas de violadores, niñas de 16 años, niñas de 14 años, lo
vemos constantemente, ¿Quién forma estas manadas? Porqué
en este país tuvimos una publicidad absoluta, con respecto a la
famosa manada de Navarra, que estaba formada por españoles,
pero luego el tema se ha diluido, la prensa ya no informa. De
hecho, hay instrucciones para que la prensa muchas veces no
ponga la nacionalidad de cuáles son estos delincuentes. 

La llegada de inmigrantes en patera a nuestras islas se ha
multiplicado por 5 desde 2019 y esto no es ajeno a que estemos

hoy en día a la cabeza de los índices de criminalidad en nuestra
isla, estamos a la cabeza de los índices de criminalidad con
respecto al resto de España.

Hemos de cesar en este reparto de ayudas a estas personas
ilegales, como ha hecho Australia, donde el sistema funciona
perfectamente. Prácticamente han acabado con la inmigración
ilegal, ¿cómo? Negando cualquier tipo de posible
regularización en el futuro, a aquellas personas que entran de
manera irregular en el país. Y nosotros aquí, acabamos
regalándole la nacionalidad, que ya lo digo más de una vez,
parece que nos toca, en las tapas de los danones. El acceso a la
nacionalidad española está, y yo sé que eso es algo que ustedes,
el Gobierno de las Islas Baleares, no puede cambiar, como no
puede cambiar la Ley de Extranjería, como no depende del
Gobierno de las Islas Baleares el reforzar nuestras fronteras. Lo
único que puede hacer, es exigirle al Gobierno, pedirle al
Gobierno, pero no puede hacer nada más. 

Pero lo que sí está en manos del Gobierno de las Islas
Baleares es cortar el grifo de las ayudas públicas a estos
inmigrantes ilegales. Y no sólo las ayudas públicas, el acceso
a todo el cuadro de sanidad, tampoco es posible que una
persona, desde el momento en que pone un pie de este país de
manera ilegal, tenga acceso a toda la cobertura sanitaria, ahí
están las listas de espera. Y luego el acceso de los que sí han
contribuido a lo largo de su vida, en un momento de necesidad,
los españoles y los inmigrantes legales, que han entrado con los
papeles, llamando a la puerta con un permiso de trabajo y que
han contribuido, estos sí tienen derecho a recibir en un
momento de necesidad.

Pero es que como la tarta es la que es y no hay para todos,
no estamos estableciendo nunca ese principio de preferencia
nacional en el acceso a las ayudas públicas. La pasada
legislatura se negó el consejero de Vivienda a darme los datos
de a cuántas viviendas de protección oficial habían accedido
ciudadanos con NIE y no con DNI. Se negó, dijo que no, que
no me lo iba a proporcionar, aunque se lo pedí oralmente y por
escrito, se negó a darme el dato. ¿Por qué? ¿Qué tenemos que
ocultarle a la población? ¿Qué no queremos que sepan?

Y luego están las ayudas que reciben indirectamente, a
través de las subvenciones que la comunidad autónoma da a
organizaciones como Cáritas, Cruz Roja..., y este tipo de
supuestas ONG, que en el fondo están contribuyendo a ese
efecto llamada. Y eso es lo que hemos de cortar, hemos de
mandar un mensaje alto y claro a quienes trafican con seres
humanos, de que llegar a nuestras costas de manera ilegal,
introducirse por cualquier otro medio de manera ilegal en
nuestro país, en nuestra comunidad autónoma, no van a obtener
ningún tipo de beneficio social, no van a obtener ayudas, no
van a obtener ayudas de alquiler, no van a obtener ningún tipo
de ayudas, que no sea el ponerlos a disposición de la policía o
de la judicatura, para que se les envíe nueva casa. 

Ya por no hablar de los MENA y de los problemas que
originan. Esta misma semana me llamaron desde Inca,
diciéndome que, por lo visto allí ahora hay un centro de
acogida de MENA, que está creando muchísimos problemas de
convivencia entre el resto del vecindario: gamberradas, peleas,
revientan ruedas. ¿Todo esto lo tenemos que consentir los
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ciudadanos? ¿Tenemos que consentir que nuestras mujeres no
vayan tranquilas pro la calle, por la noche, a cualquier hora,
porque esta gente no les asalte? Porque, a fin de cuentas, si
llegan aquí y no tienen un modus vivendi, solo se pueden
dedicar, una de dos, o a actividades ilícitas, o a ser explotados,
como sucede también, por desgracia, muchas veces, a través de
los manteros, contratación ilegal, donde se les explota en
jornadas laborales interminables, donde se les hace vivir en
pisos en infracondiciones. ¿Esto es lo que queremos? ¿Este es
el escaparate que queremos dar de nuestra sociedad en las Islas
Baleares? 

Evidentemente África no cabe en Europa y mucho menos
en Baleares, y no podemos seguir dando este tipo de ayudas y
no podemos seguir lanzando este tipo de mensajes de “vengan
ustedes aquí, que no se preocupen que de algo van a vivir. Ya
nos preocuparemos de ustedes”. Esto que parece que es fruto
de nuestro hondo espíritu cristiano, de colaborar, de ayudar al
indefenso, pero, al final, lo que estamos haciendo es contribuir
a que estas mafias se lucren con estas personas, se lucren aquí
algunos empresarios que injustamente se aprovechan de ellos,
últimamente hemos visto varias redadas; y lo que es peor, que
se les incite a lanzarse a la mar en unas condiciones inhumanas
y donde muchísimos, cientos, miles, pierden la vida. 

No podemos seguir colaborando con este tráfico de
personas humanas y exigimos y pedimos que se cumpla el
acuerdo y que se corten todo tipo de ayudas a esta inmigración
ilegal. 

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Tiene la palabra la Sra. Cirer.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. President. I moltes gràcies també, Sr.
Rodríguez, sobretot pel to, que és un to al qual no ens té molt
acostumats, a explicar les coses amb una tranquil·litat, no parl
del contingut, parl del to de la interpel·lació, que de vegades
exerceix una vehemència que apabulla un poco a quien tiene
que contestarle, i li vull agrair aquest to.

I aquesta interpel·lació ve també poc arran de la pregunta
de la Sra. Ribas, sobre un pla de xoc de la immigració. Per tant,
jo els agraesc que plantegin la importància d'aquest tema en
aquest plenari. 

Miri, m'agradaria abans d'entrar en el tema concret de la
seva intervenció, fer una petita introducció, per situar-nos
davant el tema de la immigració en el nostre país, que té una
incidència a la nostra comunitat, i també a la situació concreta
a les nostres illes. En relació amb el nostre país, hem de deixar
clara una dada que crec que és important i que ens ha de
preocupar com a govern que som d'aquesta comunitat, que és

que des de l’any 2018 no s'ha convocat, per part del Govern
d'Espanya, la Conferència Sectorial d'Immigració, que és un
òrgan de trobada entre l'administració general de l'Estat i les
comunitats autònomes, i que està creat per posar en comú els
problemes plantejats a l'àmbit de la immigració. La darrera
conferència va ser presidida per la ministra Magdalena Valerio,
que molta gent ja no se’n recorda ni que va ser ministra, i va
incidir molt en la cooperació, en la inversió en els països
d'origen, que jo crec que és bàsic, a més d'apostar per regular
els fluxos migratoris legals i l'atenció humanitària. 

Hem de tenir present que en el tema majoritari hi ha dos
tipus d'actuacions: unes d'emergència humanitària de caràcter
urgent, que són les arribades massives a les costes espanyoles,
sobretot a Canàries, però, com molt bé han dit tant la Sra.
Ribas, com la presidenta i com vostè mateix, Sr. Rodríguez,
també a Balears. I llavors, altres estratègies més a llarg termini,
com serien: reforç de les vies d’emigració de caràcter legal,
integració de les persones que arriben i poden quedar-se a
Espanya, i hem de veure aquesta via com una oportunitat per al
nostre país. A mi, m'agradaria que fossin capaços de veure-ho
així, ja que permet que el mercat de treball pugui comptar amb
uns treballadors que s'ocupen d'activitats que molts d'espanyols
no volen dur a terme, en aquest moment són molt importants els
cuidadors de persones majors i dependents i també tots els que
es dediquen al sector primari, sobretot pesca i agricultura.

I també perquè permeten lluitar contra l'envelliment de la
nostra societat, tal com ho explicava el Sr. Buades a la seva
pregunta d’avui.

També s'ha de donar resposta en matèria d'immigració a les
peticions d'asil de les persones que realment ho acreditin, i molt
important és la feina del Govern espanyol amb els països
d'origen, com deia, de les persones migrades. Europa hauria de
ser el gran coordinador de les polítiques i la gestió migratòria,
és molt difícil que una nació tota sola pugui donar sortida a un
fenomen de tal enorme magnitud.

M'agradaria recordar que es va anul·lar el diumenge, sí, en
diumenge, el migdia, dia 19 de novembre, la conferència
sectorial que s'havia convocat per part del ministeri per a dia 20
de novembre. És lògic que s’anul·làs ja que era el dia de la
presentació del nou govern del president Sánchez i, tot i que es
mantenia el ministre Escrivá, canviava de ministeri. 

Abans d'aquesta conferència sectorial vàrem tenir una
reunió via telemàtica totes les comunitats autònomes més la
Federació Espanyola de Municipis i Províncies, diversos
ajuntaments de més de 20.000 habitants, Ceuta i Melilla, el 31
d'octubre, on varen quedar clares diverses qüestions: que a l'any
2023 havien arribat per costa a Espanya 44.000 persones, el
70% a Canàries, concentrades principalment a l'illa d'El Hierro.
El ministre va comentar que, per solidaritat amb Canàries, no
volen que els migrants d'adults passin de 6.000 persones que
quedin a aquelles illes. Per això, va iniciar el Govern d'Espanya
un repartiment per tot el país i va condicionar espais destinats
a defensa. 

Aquest repartiment es va fer segons criteris del ministeri, de
vegades avisant les comunitats autònomes, de vegades sense
avisar les comunitats autònomes, ni tan sols el delegat del
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Govern del mateix ministeri a les comunitats autònomes. Així
es varen trobar 1.220 immigrants enviats des de Canàries a
Madrid, 600 a Cartagena, 113 a Alcalá de Henares, 800 a
Mèrida i un largo etcétera.

Hem de saber com ho viu Canàries, arriben 100 menors no
acompanyats diaris, només el mes d'octubre hi arribaren 16.000
persones, que és la població d’El Hierro, on només hi ha un
hospital de 20 habitacions, evidentment saturat per aquestes
persones que vénen de fora.

Era un crit unànime dels canaris presents a la reunió, ens
demanaven a tots solidaritat.

Altres comunitats com nosaltres també han tengut arribades
de pasteres, per exemple, Almeria i Cartagena, que també ho
varen posar de manifest en aquesta reunió.

A finals d'octubre, ja s'han comentat unes xifres, a finals
d’octubre de 2023 hem rebut a les Illes Balears 89 pasteres amb
un total de 1.628 immigrants, dels quals 173 eren menors, i
Creu Roja ha atès aquestes persones, de les quals més de 400
a Eivissa i Formentera, i els consells insulars es
responsabilitzen dels menors no acompanyats. 

Aquesta és una visió resumida de quina és la problemàtica
d'immigració, que necessita d'una acció coordinada d'Europa,
del nou Govern d'Espanya i de les distintes comunitats.
Nosaltres ja hem demanat hora o visita per a una cita amb el
ministeri corresponent per tal d'abordar aquesta problemàtica. 

Quant a Balears, voldria explicar, tal com hem fet en altres
ocasions quan vostè ha formulat preguntes sobre el tema, que
hi ha una feina molt important, per tant, de distintes entitats del
tercer sector i també de la conselleria, en relació amb la
immigració. 

En concret, hi ha una convocatòria finançada amb fons
europeus que té per objecte finançar projectes d'entitats del
tercer sector de les Illes Balears destinats a desenvolupament
d’itineraris d'atenció social i de cobertura de necessitats
bàsiques, dirigits a fomentar la inclusió social de dones que
exerceixen la prostitució, possiblement víctimes de qualque
xarxa d'explotació, i de persones que es dediquen a la venda
ambulant no autoritzada, també moltes vegades -com vostè ha
dit- víctimes de determinades màfies.

Les entitats subvencionades que executen els itineraris
socials són les següents: Itineraris dirigits a dones que
exerceixen la prostitució, Germanes Oblates de Casal Petit,
amb un itinerari anomenat Llavors; Creu Roja de les Illes
Balears, amb un itinerari anomenat Estació d'Enllaç.

Itineraris socials dirigits a persones que exerceixen la venda
ambulant: Fundació Patronat Obrer, amb set itineraris sota el
lema “T’acompanyo?”, es tracta sobretot de fer possible la
integració social i també l'accés a una formació per tal de poder
accedir a una feina i tenir normalitzada seva situació. 

Hi ha altres entitats que fan feina a diferents fronts, sobretot
amb el col·lectiu de dones a través de treball de cooperació als
països d'origen, que crec que hi hem de donar suport i hem de

treballar en aquesta línia per evitar que les persones hagin
d'abandonar el seu territori. També hi ha entitats amb
actuacions aquí i a altres punts d'Espanya. 

Aquests programes són programes d'autoocupació,
orientació d'inserció laboral de dones, emprenedoria a través de
formació i d’accés a microcrèdits per a emprenedores i
emprenedors; programa de retorn voluntari a través
d’acompanyament i ajuda a persones estrangeres que volen
retornar al seu país, i també un programa de foment de la
regularització de persones extracomunitaris a través de
l’emprenedoria.

Podem destacar també la feina de la conselleria a través
dels centres d'informació i orientació per a immigrants, les
OFIM, que són un servei d'assessorament i suport per a les
persones immigrants i tenen, entre distintes funcions: orientació
i assessorament sobre la normativa i de tràmits d'estrangeria,
autorització de treball, autorització de residència, reagrupament
familiar, entre d'altres, informació i assessorament sobre dret
laboral i serveis d'orientació i inserció laboral, col·laboren amb
la inserció social del col·lectiu de persones immigrades a partir
de l'accés a recursos propis de benestar social, i tendeixen
sempre a derivar a la xarxa dels serveis normalitzats de les
distintes administracions, ofereixen assessorament a
professionals d’administracions i entitats, ofereixen suport
tècnic a l’associacionisme de les persones immigrants i duen a
terme directament cursos d'integració social i cultural per a
persones immigrants i col·laboradors. 

L'objectiu fonamental d’aquests centres és fomentar la
integració real de les persones immigrants a la societat de les
Illes Balears, però sense generar una atenció específica en
matèries per a les quals hi ha una atenció normalitzada.

També podem destacar la feina del Casal d'Associacions
d'Immigrants i ONG, que és un servei de titularitat de la
conselleria i que disposa d'un local amb el corresponent
equipament destinat a diverses funcions, entre les quals
orientació i assessorament a entitats, i també cessió d'espais a
consolats, entitats i institucions i jornades a consolats itinerants
per a aquells consolats que no tenen seu a la nostra illa.

M'agradaria fer un esment especial als menors estrangers no
acompanyats que vostè ha esmentat. El Govern de l'Estat ha fet
un repartiment també d'aquests menors procedents de Canàries
i a Balears n'han d'arribar, no ens han determinat quan, 10
d’aquest repartiment perquè saben que hem tengut una arribada
directa i, per tant, no poden ser receptors d'un gran nombre com
han tengut altres comunitats.

Són menors, vull dir, el primer nom que tenen és que són
menors. Per tant, una vegada comprovada la seva edat, en el
cas que arribin sense documentació, passen a ser tutelats per
l'administració competent, en el nostre cas, els consells
insulars, al Govern ens correspon més endavant, quan han
complert la majoria d'edat, integrar-los en els programes
d'emancipació.

Necessitam de forma urgent que la nova ministra d'Inclusió,
Seguretat i Migracions, Elma Sáiz, ens  convoqui per tractar
aquesta problemàtica i trobar vies tant d'integració com de
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finançament pel que suposa per als governs de les distintes
comunitats autònomes.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Rodríguez, tiene la palabra.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Sra. Consellera, muchas gracias por su respuesta.
Reconozco que es que hoy tengo la tensión baja y por eso
supongo que mantengo un tono un poco más bajo de lo normal,
pero no confunda usted -no confunda usted, Sra. Consellera- el
tono..., digamos, un poco más bajo de lo habitual de mis
palabras con una falta de firmeza. Nosotros estamos
firmemente comprometidos en hacerles cumplir el punto 106
del acuerdo, y de su intervención en esta tribuna me ha
desgranado usted todos los esfuerzos que hace su conselleria de
apoyo e integración a los inmigrantes, pero no me ha
contestado a lo que yo realmente... por lo cual yo realmente le
estoy interpelando hoy, que es que muchas de esas ayudas lo
que hay que hacer es eliminarlas, porque así lo hemos firmado.

Todos aquellos que no estén en situación regular en este
país han de ver limitadas o retiradas este tipo de ayudas, porque
ejercen ese efecto llamada, que ya le digo que no contribuye en
nada ni a detener a las mafias que trafican con seres humanos,
ni a su verdadera integración en esta sociedad, porque tampoco
esta sociedad no tiene capacidad de integrar un número infinito
de personas y, sobre todo, de aquellas personas, y lamento
tenerlo que decir así, cuyas tradiciones, costumbres y religión
es tan diferente de la nuestra y está tan alejada de nuestros
parámetros y de nuestros valores occidentales, y que además no
tienen ninguna voluntad de integración real en esta sociedad.
Empezando, y ya que es un tema que a usted se ve que le
preocupa mucho, por el respeto a la mujer, que estas
sociedades del norte de África carecen absolutamente de él.

Porque no hemos de buscar el darles formación, el
integrarlos, el que se asocien, no, lo que hemos de buscar es
que vuelvan a sus países de origen porque han entrado aquí
pegando una patada en la puerta.

Y estoy completamente de acuerdo con usted que la mano
de obra de esta inmigración es necesaria, de la legal. El otro día
me estaban hablando de lo complicadísimo que es traer
trabajadores a nuestras islas para hacer las temporadas de
recogida agrícola, la cantidad de papeleo que hay que hacer, lo
complicadísimo que es, las muchísimas trabas que se les ponen
a estos inmigrantes legales para poderlos traer aquí a hacer la
temporada de recogida, pero, sin embargo, por lo visto, lo fácil
es esto, pegar la patada en la puerta, saltar la valla y entrar de
manera ilegal. 

Y donde tienen que estar los MENA, Sra. Consellera, es
con sus padres; ni en un centro de acogida ni en..., lo que
tenemos que hacer es, como son menores, donde han de estar
los menores es con su familia, con sus padres, y el mayor

esfuerzo ha de ser por devolverlos a sus familias. Ese debería
ser el principal esfuerzo de la administración.

Y la lucha contra la inmigración ilegal por supuesto que ha
de ser muy transversal, porque no solo implica la Conselleria
de Asuntos Sociales, nosotros solos, desde Baleares, no
podemos detener completamente ese flujo migratorio, no está
en las manos ni en la competencia de este gobierno, como ya le
he dicho anteriormente.

Pero, de la misma manera que estamos luchando contra el
intento de golpe de Sánchez en todas las instituciones, en este
parlamento, en los ayuntamientos, en las diputaciones o en los
consells, de la misma manera que lo estamos haciendo desde
todas aquellas instituciones donde nos podemos oponer a este
gobierno del desastre, también desde esta institución, desde el
Parlamento de las Islas Baleares, y desde su conselleria, se
puede luchar y se puede luchar precisamente haciendo lo que
firmaron ustedes y lo que acordaron, que es eliminar
progresivamente estas ayudas, y que las personas que están
aquí de manera ilegal o irregular no puedan acceder a vivienda,
no puedan acceder a todo el cuadro de sanidad gratuita. No
puede ser. 

Evidentemente, no vamos a dejar que nadie se muere en la
puerta de un hospital, no somos tan inhumanos, pero lo que
tampoco podemos hacer es darles cobertura completa. Luego
piden el reagrupamiento familiar y acaba... es que el estado de
bienestar que existe, afortunadamente, en los países
occidentales no puede soportar esta presión -no puede soportar
esta presión-, nosotros no tenemos dinero para mantener a todo
el mundo, ya no es una mera cuestión de voluntariedad.

Y lo peor, ya digo, es que el fomento de esta inmigración
ilegal hace que no se integren, y no solo no se integran sino que
intentan imponernos sus costumbres. Vemos cada día cómo hay
más reclamaciones en los colegios públicos para menús
especiales para niños que no pueden comer cerdo. Y ¿hasta
dónde vamos a llegar? ¿Hasta dónde vamos a llegar? Ya no
celebramos la Navidad en los colegios públicos, ahora son las
fiestas de invierno, porque, claro, ofendemos ciertas
sensibilidades.

Tenemos que llegar a la conclusión de que no podemos
abdicar, no podemos rendirnos, no podemos entregarnos,
tenemos que hacer todo lo que esté en nuestra mano para
defender nuestro modo de vida, nuestras tradiciones, nuestra
cultura, nuestra manera de ser; y una de esas fórmulas es
eliminar todas las ayudas a esta inmigración ilegal.

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sra. Cirer.

(Alguns aplaudiments)
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LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

En cap moment, Sr. Rodríguez, l’he catalogat de falta de
fermesa. Sé que es un hombre de convicciones, las defiende
con vehemencia, con tranquilidad, y a mí me da más
tranquilidad o es más convincente conmigo cuando las
defiende desde la postura de con tranquilidad, que cuando las
hace con vehemencia, aunque usted crea lo contrario. Por
tanto, la firmeza se la atribuyo igual, de la misma forma que
si lo hubiese hecho de otra forma. Y si tiene falta de tono por
algún problema de salud, pues le deseo que se recupere.

Mire, és que em parla d’uns temes i parla a la consellera de
Famílies i Afers Socials, per tant, quan vostè em parla de què
hem d’eliminar les ajudes perquè hem de fer possible i hem de
treure aquesta gent fora, no és a aquest departament a qui ha de
tocar la porta, a nosaltres ens correspon, quan hi ha una sèrie de
persones que arriben aquí d'una manera determinada, fins i tot
enviades pel mateix Govern d'Espanya que troba, bé, que ha
establert uns límits a les persones que han arribat a Canàries, i
jo ho entenc que la pressió de Canàries és insuportable i que ha
de fer un repartiment per Espanya, que aquí no ens ha assignat
cap quota, però que si ens l’assignàs, ja em dirà vostè com ho
fem per oposar-nos a una decisió del Govern que ens assigni
10, 50, 200, 300 immigrants per llevar pressió a una altra
comunitat autònoma? Vostès ho haurien d’entendre millor que
ningú, vostès que tenen tan clara la unitat d’Espanya. 

Vull dir, jo crec molt en l'estat de les autonomies i crec que
cada autonomia... però  vostès no creuen ni tan sols en les
autonomies, creuen en la unitat d'Espanya. Per tant, haurien
d'entendre aquestes polítiques envers una región o un territorio
aunque sea canario. 

Vull dir, davant aquesta situació no podríem fer res si ara el
ministeri pren la determinació que ens han d'enviar...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., hem de seguir les instruccions que ens marquin, perquè amb
el tema que vostè m'ha plantejat avui sí que hi ha una cosa molt
clara, i a mi m'agradaria saber transmetre-li, però no sé si en
sabré, que hi ha d'haver un equilibri molt clar entre la legalitat,
que s'ha de complir la legalitat, i jo estic amb vostè, si la
policia, si les forces i cossos de seguretat, si Delegació del
Govern expedeix una ordre d’expulsió, s'ha executar, però no
la podem executar nosaltres com a govern, ni la Conselleria
d'Afers Socials, que tenim una altra funció institucional. 

Per tant, hem de cercar aquest equilibri entre la legalitat i la
humanitat. Quan són aquí i expressen una voluntat, i vostè ha
reconegut que són una mà d'obra important per a segons quins
tipus de feina, i expressen aquesta voluntat d'integració, de
voler contribuir i ajudar a la nostra economia, de voler ser un
ciutadà més de Balears, crec que a nosaltres ens correspon  com
a Conselleria d’Afers Socials establir uns mecanismes que
permetin i afavoreixin a la bona gent que ve aquí a integrar-se
i ser uns mallorquins o uns ciutadans de Balears més, donar-los
aquesta possibilitat. Perquè, com he dit al principi, ho hem de
veure com una oportunitat per rejovenir la població, com deia
molt bé el Sr. Buades, i per ser també una mà d'obra específica

a una sèrie de tasques que la població de les nostres illes no vol
dur a terme. 

Per tant, hem de cercar aquest equilibri entre la legalitat i la
humanitat. I la humanitat ens du a donar la mà a aquells que,
amb bona predisposició, amb bon tarannà, amb bona intenció,
volen ser uns ciutadans més d'aquí.

I què millor que tots aquests països que vostè diu, vostè ha
anomenat països d'Àfrica, que malmenen o que tenen una
cultura de discriminació de les dones, els puguem, a través de
la cooperació, allà, al seu país, dur programes que ajudin a
normalitzar aquesta situació i ajudin les dones i que, a més,
quan siguin aquí també, a través de polítiques actives d'igualtat,
poder-los corregir aquests comportaments perquè aquestes
dones no siguin objecte d'aquesta discriminació. 

Per tant, jo li diria que és important la legalitat, i jo estic
amb vostè, hem de fer possible el compliment de la legalitat,
però no oblidi que des del punt de vista de serveis socials hem
de fer-ho amb equilibri, amb una part que és la humanitat. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, consellera.

III. Moció RGE núm. 9786/23, presentada pel Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política
turística del Govern, derivada del debat de la Interpel·lació
RGE núm. 7541/23.

Passam al tercer punt de l'ordre del dia, que consisteix en el
debat i la votació de la Moció RGE núm. 9786/23, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política turística del
Govern, derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm.
7541/23. Per part del Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, té
la paraula el diputat Lluís Apesteguia, per un temps de cinc
minuts. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Ara parlarem de les
persones que vénen a les nostres illes i que no molesten
l'extrema dreta, que són els turistes.

(Alguns aplaudiments)

Mirin, els donaré unes xifres, perquè crec que ens han de
quedar gravades a la memòria, 17.244.707 turistes fins a
l’octubre a les Illes Balears; 11.955.300 turistes a Mallorca;
1.644.062 turistes a Menorca; 3.645.344 turistes a les Pitiüses,
fins a octubre.  Batem tots els rècords i batem rècords
d’incapacitat de càrrega social i ambiental. Això ja ho vaig
exposar a la meva interpel·lació de fa 15 dies, de forma molt
allargada i també fent una anàlisi històrica de com havíem
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arribat fins aquí, però la qüestió de fons és quina resposta
donam a aquesta situació en què s'han desbordat totes les
capacitats de càrrega socials i mediambientals del turisme. 

Idò mirin, la resposta de MÉS per Mallorca és claríssima:
hem de passar a polítiques decidides de decreixement turístic.
I per això creiem que hi ha d'haver polítiques valentes de
decreixement privat i mantenir les polítiques que ja hi ha, quant
a la no-recuperació de les places que no varen ser adquirides a
borsa, o el 2x1 a l’intercanvi privat. Però, a més, diem que hi
ha d'haver una inversió pública, també destinada al
decreixement, que en aquesta moció fixam en el 25%, malgrat
que nosaltres creiem que hauria de ser del 50% de la recaptació
de l’ITS. Però entenent o volent arribar a grans acords, fixam
aquest 25% mínim per a l'any que ve.

I, precisament, per tenir major capacitat d'incidència,
proposam augmentar l’ITS, nosaltres creiem que s'ha de
duplicar l’ITS, però en aquesta moció, també en ares d'aquest
gran consens, diem que almanco s'hauria d'incrementar segons
l’IPC, que d'ençà del 2017, que és quan es va fixar per darrera
vegada el cost de l’ITS, ha augmentat un 18,4%. O millor
encara, hauria de ser un impost proporcional a la despesa
turística que els turistes realitzen als establiments. 

També, en el mateix sentit de fer polítiques de
decreixement, creiem que el Govern de les Illes Balears no
hauria de realitzar cap despesa en promoció turística, a més de
per polítiques de decreixement, perquè això pertoca als consells
insulars, segons el repartiment competencial.

Creiem que hi ha d'haver una llei per regular l'entrada de
cotxes, permetre que els consells fixin un topall d'entrada de
cotxes de lloguer.

Creiem que, a més, hem de tenir més eines per poder
regular, no només l'oferta, sinó també la demanda i que, en
aquest sentit, creiem que la comunitat autònoma hauria de
participar de la gestió de ports i aeroports, també dels que són
d'interès estatal, tal com preveu el nostre Estatut, d'Autonomia.
Però, a més, creiem que cal fer polítiques per millorar el sector
i, en aquest sentit, proposam endurir les sancions per
incompliment de la legislació vigent en el sector turístic, la
supressió del “tot inclòs”; millorar el decret contra el turisme
d'excessos, o com en vulgui dir el conseller; o regular per llei
les barques i motos d'aigua sense titulació, amb finalitats d'oci,
que operen a les nostres illes, no només per evitar la saturació
que es pateix a alguns indrets de la nostra costa, sinó també per
protegir el propi medi marí.

A més, creiem que s'ha de millorar la situació laboral en el
sector turístic i enfortir el nostre sistema econòmic, per això
proposam que d'aquest impost turístic augmentat, el 25%, com
a mínim, també vagi a diversificació econòmica, perquè el
turisme ha de revertir a la resta de sectors econòmics per
permetre’n el creixement i no actuar com un sector metastàtic,
que impedeix la resta fructificar; s'han de seguir fent les
campanyes d'inspecció estival, però sobretot el que necessitam
és transferir a la comunitat autònoma les competències en
inspecció laboral, com preveu el nostre Estatut d'Autonomia,
per poder desenvolupar i adaptar nosaltres aquestes polítiques

al nostre mercat laboral; i també calen polítiques per baixar la
temporalitat laboral.

Tot això, creiem que mereix un gran pacte pel turisme, que
és el primer punt d'aquesta moció, en què segurament en
algunes qüestions serà difícil arribar a acord, però jo crec que 
l’important és partir de l’anàlisi que el sector turístic s'ha de
preservar, i si no partim de la premissa que s'han desbordat les
capacitats de càrregues, no només farem inviable el
manteniment del nostre medi ambient i de la nostra qualitat de
vida, sinó que farem inviable el manteniment del mateix sector
turístic.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per part del Grup Parlamentari
Socialista, que ha presentat esmenes, té la paraula el diputat
Àlex Pitaluga.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, primer de
tot vull agrair-li la seva interpel·lació, reflexionar sobre el
turisme i intentar aportar solucions als problemes que es
generen al seu voltant sempre és positiu i necessari. Vull
recordar que fa uns mesos, en setembre, el meu grup,
mitjançant una interpel·lació de la diputada Pilar Costa, ja va
fer una primera reflexió sobre el tema en una moció que
presentava moltes solucions als problemes actuals relacionats
amb el turisme: mantenir la moratòria, aplicar la Llei
d’excessos, mantenir la promoció del turisme sostenible,
perseguir el lloguer turístic il·legal, protegir els treballadores i
treballadores del sector i no augmentar en cap cas el nombre de
places turístiques, eren algunes de les mesures proposades.

Sr. Apesteguia, estem prou d’acord amb bona part del
diagnòstic que va fer a la seva interpel·lació, creiem que
compartim quins són els problemes principals que avui dia
genera el turisme, motor principal de la nostra economia i, per
suposat, volem que ho continuï sent, però funcionant millor,
com ja ho procurava fer l’anterior govern. Uns problemes que,
malauradament, no veuen, o diuen no veure la dreta del PP o
l’extrema dreta de VOX: un consum del patrimoni natural i els
impactes ambientals vinculats als usos turístics; la pèrdua
progressiva de la identitat social i cultural, agreujada per la
creixent "turistificació"; les nostres ciutats i pobles esdevenen
parcs temàtics els quals perden la seva idiosincràsia, convertits
en un aparador per on transiten els turistes.

El quart bum turístic, que també comentava vostè Sr.
Apesteguia, lligat al sorgiment de les plataformes com Airbnb,
que han fet que el turisme arribi a les nostres cases, una
gentrificació turística que expulsa la població autòctona dels
habitatges, que no paga imposts i que sovint es troba en mans
de fons estrangers o de negocis poc clars, i que facilita entrades
i sortides massives d’una població flotant que empra els nostres
recursos i serveis, no interactua amb la nostra economia com
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caldria, i que crea grans aglomeracions als indrets culturals o
naturals de les nostres illes.

I finalment, les dificultats a les condicions laborals i de vida
de molts treballadores d’hoteleria i dels serveis turístics, on
també ha fet molta feina l’anterior govern, però on cal
continuar actuant amb determinació.

M’agradaria també dir-li al conseller de Turisme que ens
agradaria que parlés molt més dels problemes que tenim i no
només fes lloances de les bondats del turisme, perquè
únicament reconeixent i afrontant els problemes els podrem fer
front. Com va dir Sèneca: és preferible molestar amb la veritat
que complaure amb adulacions. I no creu, Sr. Conseller, com
li va dir Pilar Costa, que ja s’han de prendre mesures per
continuar amb la millora del nostre producte turístic?

I vull recordar-li que tancar les possibilitats de l’ITS, és
com disparar-se un tir al peu. Com diu el nostre company,
Llorenç Pou, si no volen dedicar res de l’impost a habitatge o
a formació, no ho facin, ara governen vostès, però no
modifiquin la normativa, no es tanquin les portes sense
necessitat. I li he de dir que ens va preocupar molt una
afirmació que va fer a la interpel·lació: la dependència del
turisme avui és absoluta, ho era el 2015, ho és el 2023 i Déu
faci que ho sigui per molt de temps.

Miri, sincerament, no sé què pensa Déu al voltant del
turisme, però, tot i que ja li ho va explicar el Sr. Apesteguia,
hem d’insistir que un monocultiu econòmic mai no és
desitjable, qualsevol dependència d’un monocultiu té molt de
perill i sempre cal diversificar, és de sentit comú.

Bé, ara comentaré les esmenes. He de comentar que els
punts de la moció de MÉS comptaran, en una part significativa,
amb el nostre suport, però hi ha una altra part, Sr. Apesteguia,
que ja sap que, bé, que tenim algunes discrepàncies en aquesta
matèria.

La primera esmena, la RGE núm. 11074/23, únicament vol
incloure els agents socials dins aquest punt 1.

L’esmena segona és la RGE núm. 11075/23, pensam que és
més adequat parlar de reducció en aquest cas, i mantenir la
qualitat i la productivitat empresarial.

L’esmena RGE núm. 11076/23 simplement vol afegir “quan
s’esgotin els fons Next Generation”.

A l’esmena RGE núm. 11077/23, bé, hem fet una transacció
i donarem suport a aquesta transacció.

L’esmena RGE núm. 11078/23 vol deixar un marge per fer
promoció turística únicament quan es parli de la promoció Illes
Balears.

I l’esmena RGE núm. 11079/23 simplement corregeix un
petit detall de reduir l’estacionalitat.

En definitiva, el nostre grup té molt clar que, en relació amb
el turisme, l’objectiu ha de ser aconseguir un turisme de
qualitat sostenible, respectuós amb el medi ambient i que

ofereixi una bona vida als ciutadans. I volem una economia més
diversificada i liderada pel turisme que ens faci tornar ser una
de les primeres comunitats autònomes en renda.

Aquest és una miqueta el plantejament del nostre grup.

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Ara començam el torn de fixació de
posicions. Per part del Grup Parlamentari VOX, té la paraula
María José Verdú, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Muchas gracias. Desde VOX apoyamos el crecimiento de
nuestras islas y, como saben, no vamos a dejar en manos de los
vaivenes políticos un sector como es el turístico para perder el
control sobre la principal fuente de ingresos que implica para
las Baleares. Es importante fijar una ruta clara, fijando un plan
de acción a medio y largo plazo, para que el sector turístico
tenga una base fuerte y estable para que su impacto económico,
social y medioambiental no perjudique su actividad. Ello
implica, además, que debemos primar, por la mejora y
maximización en la calidad del sector, primando el valor frente
al volumen para proporcionar a nuestros residentes un impacto
beneficioso sobre esta gran fuente de ingresos que es el
turismo.

Ahora bien, la clave no está en decrecer la oferta o la
demanda, con ello no se va a garantizar la sostenibilidad del
sector ni el bienestar de la población. Tiene gracia que vengan
ustedes con su bandera a defender a los isleños frente al
turismo, cuando resulta que la política de los últimos ocho años
no ha hecho más que castigar a los ciudadanos, con su famoso
decreto de excesos, imponiendo sanciones a los trabajadores
cuya economía familiar depende del turismo, en lugar de
implementar medidas que realmente respondan y hagan frente
al control que ustedes pretenden.

Estamos de acuerdo en que la fijación de infracciones y
sanciones en el sector turístico de la Ley 8/2012, durante el
gobierno del Partido Popular, da apariencia de seguridad a
nuestro entorno y que da imagen de otorgar un turismo de
calidad, pero no por endurecer dichas sanciones se va a
conseguir una calidad turística, como se pretende.

No, señores, miren, no vamos a no aumentar el número de
plazas turísticas, ni hoteleras, ni de pisos turísticos, como ya
solicitó el Partido Socialista en un pleno anterior, en el que
instaron a este gobierno para ello y ya se les dijo que no. Dejen
ya de poner trabas a un sector, que es el que sostiene
económicamente a los ciudadanos de nuestras islas y dejen de
fomentar la turismofobia.

No vamos a mejorar su decreto de excesos, como ya le
hemos dicho, esa normativa ha impuesto sanciones a nuestros
ciudadanos y ha empobrecido al sector turístico con su
aplicación, lo que nosotros vamos a hacer es promover su
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derogación, la derogación de dicha norma, por resultar
totalmente intervencionista y prohibicionista. 

No vamos a apoyar propuestas que consistan en
transferencias de competencias que impliquen fiscalizar y
limitar una actividad turística, como la limitación de entrada de
coches de alquiler o de alquiler de barcas y motos de agua. 

Repito, lo que nosotros tenemos que hacer es trabajar e
implementar medidas para dotar a las islas de un turismo de
calidad, y lo que no podemos hacer es implementar reglas que
finalmente lo que conllevan es un detrimento en la atracción
turística y una disminución en la oferta de servicios. 

En cuanto al impuesto del turismo sostenible, el aumento de
su importe puede favorecer un turismo de calidad, ya que quien
lo paga son los turistas, y derivar en un aumento de la
recaudación, ahora bien, no vamos a destinar los recursos a los
que ustedes nos insisten, como también se les ha dicho
anteriormente, sino que se destinarán conforme se determina
por ley y siempre velando por el bienestar de los ciudadanos y
los residentes en nuestras islas. Ya se lo hemos dicho con
anterioridad, el destino de dicha recaudación por parte del
anterior gobierno no ha sido efectivo, por lo que vamos a darle
el destino que se merece invirtiendo en nuestro importante
sector turístico y en proyectos de sostenibilidad
medioambiental, conforme viene establecido por la ley, y este
último como prioritario. 

Pretenden ustedes el traspaso de la gestión de los puertos y
aeropuertos, cuya gestión es estatal, dado el interés general que
tienen, y en la que se tiene participación por parte de las
autonomías en dicha gestión, conforme al propio artículo 32.15
del Estatut, y se tiene plena función ejecutiva. Miren, no, no
vamos a permitir dicho traspaso, porque es preciso que se
garantice en todo el territorio nacional la movilidad de los
ciudadanos y la cohesión económica, social y territorial de la
nación. Y, por ende, tampoco vamos a apoyar su solicitud de
traspaso de funciones y servicios en materia de función pública
inspectora de la Inspección de Trabajo y Seguridad Social, lo
que debemos hacer es velar por una correcta ejecución dada su
importancia.

Lo que sí vamos a hacer es apostar por la mejora de las
condiciones laborales de los trabajadores del sector turístico y,
por eso, se va a instar un control riguroso en el cumplimiento
de la normativa en materia laboral y se insta a poner en marcha
planes de conciliación de la vida laboral y familiar para los
trabajadores, a través de nuestra enmienda que hemos
presentado al punto 19 que cita: “El Parlamento de las Islas
Baleares insta al Gobierno de las Islas Baleares a promover un
modelo laboral turístico basado en dignificar el trabajo del
sector turístico y a poner en marcha planes de conciliación de
la vida laboral y familiar para los trabajadores del sector
turístico”. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas Gracias. Por parte del Grupo Mixto, sí, Sr. Castells,
tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Jo crec que aquesta moció i
la interpel·lació que va donar lloc a aquesta moció tenen la
virtut que realment demostren que cal un programa global per
afrontar els impactes o els diversos impactes que el turisme té
a la nostra societat, que van molt més enllà del que en podríem
dir l’oferta purament hotelera o l'oferta complementària. Una
virtut que té aquesta iniciativa és que ens adonem que això té
uns impactes globals en moltíssims altres àmbits i que, per tant,
això requereix una aproximació global.

En primer lloc, també, perquè ho repetim moltes vegades,
però sembla ser que ho hem de continuar dient, perquè això és
la garantia de mantenir la salut del sector turístic; és a dir, quan
es parla en contra d'aquesta moció dient que és turismofòbica,
és clar, és d’una curtedat de vista absoluta, perquè precisament
d’algunes de les mesures de contenció dels efectes negatius del
turisme el principal beneficiari és la mateixa indústria turística,
que ens permet tenir un turisme que precisament fa que sigui
una experiència més agradable pel que ens visita, totalment en
contra de la intervenció que m'ha precedit en la qual hi ha
aquesta contradicció de dir: no, no, no posem cap límit a res,
perquè així la gent podrà gaudir. No, és que la gent que ve està
farta que hi hagi tants cotxes i està farta que hi hagi tantes
barques. Per tant, el primer destinatari d'aquestes polítiques és
el mateix sector turístic.

Però, a banda d'això, hi ha uns impactes que van molt més
enllà del sector turístic i que ens impacten sobretot als
ciutadans, als residents, als que vivim tot l'any aquí: un és
directe, evidentment, és obvi que el turisme té un impacte
directe en forma de massificació; és a dir..., i d’això hi ha
moltíssims observadors que se n'adonen, que ho comenten, i
molts conciutadans que realment ho pateixen. Massificació de
diferents tipus, de vegades hi ha massificació a determinats
llocs que pots evitar anar-hi, no hi vas i ja està, però de vegades
hi ha massificació, doncs, per exemple als centres de les ciutats,
a l'oferta comercial i, per tant, realment és un problema. Amb
això no som turismofòbic, simplement el que faig és descriure
o definir o constatar que hi ha un problema i que aquest
problema s'ha de poder gestionar.

Però després, també, i sempre ho dic, el turisme té un efecte
indirecte en forma de superpoblació, és a dir, la crida, l'efecte
crida de treballadors del turisme evidentment afecta també una
superpoblació, perquè, evidentment, tots aquests treballadors,
lògicament, només faltaria, i me n'alegr, doncs, vénen amb les
seves famílies, amb les seves criatures, amb els seus... bé, tota
una sèrie de nebulosa de persones atretes per aquest sector que,
evidentment, també, i ho reivindic, eh?, no em reca gens, també
són consumidors de tots els serveis públics que aquesta
comunitat autònoma els ofereix, només faltaria! Jo, per això
sempre dic, no fem discursos "bonistes", de benvinguts tothom
-que sí-, però és que volem que la gent pugui venir però que
tingui garantida una educació, una sanitat, uns serveis socials,
i això, evidentment, val doblers i s'ha de finançar. Per tant, no
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dic que em molesti, dic que el que volem és que la gent que
vingui, vingui amb les condicions òptimes.

I en això, evidentment, no podem mirar cap una altra banda,
forma part també del problema turístic. Per tant, torn a dir que
el gran encert d’aquesta moció és que tracta la problemàtica del
turisme molt més enllà del que s'entén per les fronteres o el
perímetre habitual de la indústria turística. 

Per altra banda, aprofit per dir que això, aquesta
superpoblació, com a efecte indirecte del turisme, és el que fa
que el producte interior brut per càpita d'aquestes illes hagi
passat de ser el primer, dels primers d'Espanya fa vint anys, a
ser el número setè, que ja devem estar pel número vuitè. I
l’altra comunitat autònoma que més ha davallat el PIB per
càpita en aquests vint anys són les Canàries. Per tant, si això no
fa que la gent obri els ulls i permet veure que l'excessiva
dependència del turisme ens condemna a la pobresa per càpita,
si vostès volen, perquè evidentment n'hi ha uns quants que no
s’empobreixen, però a la mitjana, doncs això passa pel motiu
obvi que hi ha una vinguda de treballadors i, en canvi, hi ha una
disminució de la renda mitjana. Perquè encara que els sous del
turisme hagin millorat molt, i s'ha de dir i s’ha de reivindicar,
la gent continua treballant uns mesos l'any només i, per tant, la
renda davalla.

I davant aquesta realitat és obvi, malgrat que els grans
liberals, els que es pretenen liberals, es posin les mans al cap,
que s’han de posar límits, perquè qualsevol territori limitat
necessita posar límits, i això és ben normal, és ben normal en
territoris sobretot quan són insulars, però és que a qualsevol
territori limitat evidentment s'han de posar límits perquè si no
aquesta pressió desborda les condicions de vida dels residents.
I això es veu molt clarament en temes com, per exemple, en
matèria d'habitatge o en temes com oferta comercial, de cada
vegada als nostres pobles o a les nostres ciutats desapareix
l'oferta comercial tradicional i és substituïda per una oferta
comercial que, simplement, no hi anem perquè el que ven
aquesta oferta comercial no ens interessa i no la necessitam els
residents. 

Per tot això, perquè és un programa complet i trobam que
és encertat, donarem suport a gairebé tots els punts. Només
tenim el dubte en el punt 12, 13, sobre que el Govern destini un
25% a unes necessitats que ens semblen molt lloables, però que
creiem que la manera d'afrontar-ho no és d'aquesta manera; és
a dir, nosaltres precisament creiem que hem de deixar molt clar
que el Govern no és qui ha de decidir el destí d'aquest impost,
sinó que això s'ha de fer a la Comissió del Turisme Sostenible
i, a més a més, creiem que això s'hauria de fer realment en el
marc d’una revisió de la llei i acollir, estaria bé, probablement
les idees que es formulen a la moció, però crèiem que la
manera de fer-ho seria modificar la llei i acotar les finalitats a
les quals es pot dedicar l'impost.

I això és tot. Gràcies, Sr. President. 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Castells. Es el turno del Grupo Popular,
el Sr. Mateo tiene la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MATEO I HERNÁNDEZ:

Sr. Presidente, señoras diputadas, señores diputados, muy
buenos días a todos. Es siempre un honor poder intervenir en
el Pleno del Parlamento para fijar la posición del Grupo
Parlamentario Popular sobre los distintos puntos de la moción
presentada, en este caso, por el Grupo Parlamentario MÉS per
Mallorca, así como en las enmiendas planteadas por el Grupo
Parlamentario Socialista y el Grupo Parlamentario VOX, una
moción que contiene veinte puntos.

Y sí, llama poderosamente la atención no solo el hecho de
que se trate de una iniciativa con un elevado número de temas
a tratar, sino también que encuentra su punto de partida en una
interpelación, la de hace quince días, en la que el representante
de MÉS per Mallorca simplemente llevó a cabo un repaso
cronológico de nuestra historia como destino turístico, se
refirió a las distintas etapas y booms turísticos de nuestras islas,
para continuar señalando algunos de los problemas que se
generan en la actualidad en nuestro territorio, como la
gentrificación, la subida del precio de la vivienda o, si no me
equivoco, utilizó el término, la “enfermiza” dependencia de la
industria turística.

Añadía, además, por si albergábamos alguna duda, y en
referencia al Partido Popular, que nos movemos en posiciones
ideológicas opuestas, que partimos de análisis diferentes y que
a buen seguro nos harán escoger siempre caminos distintos para
alcanzar los objetivos que nos propongamos.

Pues bien, así las cosas, en su primer punto propone la
celebración de un gran pacto para el turismo, pero, a
continuación, seguir con todo un conjunto de iniciativas que,
por supuesto, y siempre con espíritu constructivo, que eso
nunca se lo negaré, Sr. Apesteguia, no hacen sino poner de
manifiesto las grandes diferencias que existen entre nuestras
formas de entender la principal industria de nuestras islas. 

Y, para empezar, y a todo esto, ¿hablar de pacto? ¿Ahora?
¿Cómo debemos entender desde el Grupo Parlamentario
Popular que presenten todo este conjunto de medidas, hasta
veinte, que han tenido ocho años para introducir y aplicar? Sr.
Apesteguia, ¿cómo puede hablar de lo complicado de la
situación actual y de que se ha superado la capacidad de carga
cuando fue el gobierno anterior, el gobierno en el que ustedes
participaron activamente, el responsable del 24% del
crecimiento histórico de plazas turísticas de nuestras islas?

(Alguns aplaudiments)

Recordemos, 115.000 plazas, el crecimiento nunca visto
antes en nuestras islas. Y con Biel Barceló, como
vicepresidente del Govern y conseller de Turismo, 45.000 de
esas 115.000.

Y no, no se trata de repetir datos y cifras muchas veces
porque sí, pero sí se trata de dejar muy claro que puede resultar
ideológicamente muy adecuado cargar las tintas contra una
formación política que, abiertamente, defiende, defendemos, la
principal industria y fuente de ingresos y de riqueza de nuestra
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comunidad autónoma. Pero no hay que olvidar quién nos ha
situado en esta situación con masificación, momentos de
saturación o despertando ciertos sentimientos turismofóbicos,
no lo olvidemos.

Por tanto, por cierto, además, por cierto, un Biel Barceló
que opinaba, hace poco más de un año, que no le parecía
realista que podamos cambiar el modelo basado en el turismo
y sustituirlo por otra cosa. Por lo tanto, a ver a qué nos
atenemos. 

Pero seamos nosotros también constructivos, que para eso
estamos aquí, y, de hecho, contestando a alguno de los puntos
de la moción, para empezar, apostamos no por una
modificación, sino por una nueva ley turística, una nueva ley
fruto del consenso, con participación de todo el sector, de todos
los agentes sociales, con una clara visión de futuro, que
apueste, por supuesto, por la calidad de la oferta y del destino
y por la sostenibilidad, prestando especial atención a la
formación. 

En otro orden de cosas, sí, también y en esta estamos de
acuerdo, vamos a mejorar la normativa reguladora del hasta
ahora conocido como turismo de excesos; de hecho, el
conseller, aquí presente, presidió la sesión de la Subcomisión
para el fomento del civismo de las zonas turísticas el pasado 20
de noviembre, era la primera vez que se reunía desde la
publicación de la ley en 2020. 

Del mismo modo, también nos sumamos a instar al
Gobierno del Estado a que traspase al Govern de las Illes
Balears la gestión de puertos y aeropuertos, nos sumamos a la
iniciativa. Pero, por el contrario, desde el Govern de las Illes
Balears también se apuesta por la promoción turística de Illes
Balears, aquí sí que iríamos en la linea de la enmienda
presentada, que finalmente no ha sido aceptada por el Partido
Socialista. 

Del mismo modo que también se trabajará para equilibrar
los flujos turísticos, y aquí sí que estamos de acuerdo con la
enmienda, también presentada por el Partido Socialista. Y por
crear sinergias con nuestras islas del Mediterráneo, por
supuesto.

En definitiva, y con esto termino, hay muchas cosas que nos
separan, cierto, pero centrémonos en todas aquellas que nos
unen, en aquellas que pueden dar resultados positivos para
nuestras islas y para nuestros ciudadanos. Y ya lo señalaba
Enrique Tierno Galván: las ideologías llevan inevitablemente
a la decepción porque tienden a lo perfecto, que luego el
contacto con la realidad hace imposible. Vayamos, pues, a lo
posible, a lo que entre todos seamos capaces de construir, en
eso, sin duda, no hay ideología que lo supere. 

Muchísimas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Tiene la palabra, Sr. Apesteguia. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Per contestar una mica les
intervencions que m'han precedit, simplement vull agrair al
PSOE el suport, a bona part, no ha dit a quines, però a bona
part dels punts de la moció. També a MÉS per Menorca.

He d’aclarir que quan nosaltres proposam aquesta
destinació del 25% és perquè creiem que és el Govern qui fixa
els termes de la convocatòria i, per tant, que en aquests termes
de la convocatòria podria fixar-se aquesta qüestió que,
evidentment, ha de ser resolta posteriorment en el si de la
comissió.

Miri, Sra. Verdú, evidentment partim de posicions
sortosament molt distants, però, és clar, quan vostè diu:
nosaltres defensam el creixement de les nostres illes. Fins on?
¿Hasta el infinito y más allá? És a dir, unes illes còsmiques!
No, som unes illes que tenim uns límits i aquests límits s'han de
gestionar, per qualsevol cosa -per qualsevol element-, i, per
tant, també s’han de tenir en compte els límits que tenim, que
són uns límits evidents, empírics, palpables a la hora de decidir
la nostra política turística.

I, miri, permeti’m dir-li una cosa: turismofòbic el seu grup,
perquè, precisament, defensar un creixement infinit del sector
turístic és el més turismofòbic que existeix.

(Alguns aplaudiments)

Nosaltres qüestionam el model turístic actual, perquè en
defensam un altre, nosaltres no defensam que deixi d’haver-hi
turisme, creiem que és imprescindible, no només per a la
societat i per al sosteniment de les nostres illes, des del punt de
vista mediambiental, sinó també des del mateix punt de vista
turístic, afrontar aquest decreixement. Vostès creuen el
contrari? Idò jo els dic que la seva postura és turismofòbica, i
ho crec honestament, sincerament, i estic molt content que no
tenguin la capacitat de decidir en el Govern a l'àrea de turisme. 

Pel que fa al PP, evidentment, jo vaig fer un plantejament,
jo vaig escoltar les respostes del Sr. Conseller i, a partir dels
posicionaments que jo vaig formular i de les preguntes i de les
respostes que se’m varen fer, hi ha els punts d'aquesta moció,
en què hi haurà punts on jo crec que és raonable que almanco
puguem establir un diàleg a l’hora d'entendre’ns i avançar, i hi
haurà punts en què no, evidentment, la moció de MÉS per
Mallorca respon a la ideologia de MÉS per Mallorca, com no
pot ser d'altra manera.

I també li vull fer un incís, nosaltres també defensam el
sector turístic, una altra cosa és que creguem que el sector
turístic necessita unes respostes diferents a les que vostès
pensen donar-li, i és una qüestió molt diferent. I jo crec que és
en base a aquest diàleg i a aquestes diferències en què hem de
mirar de posar-nos d'acord, perquè si negam que l'altre té una
visió positiva per al conjunt de la societat, que sé que vostè no
ho ha dit, ens impedeix almanco dialogar des del punt de vista
de la sinceritat. 
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Pel que fa a les esmenes plantejades, rebutjam evidentment
la de VOX, perquè nosaltres sí que creiem en les polítiques de
gènere.

Pel que fa a les esmenes del PSOE, sí que li acceptarem la
primera de les seves esmenes.

A la segona, i sé que he passat als portaveus dels diferents
grups un text amb totes les transaccions o amb tots els
posicionaments respecte de les esmenes, però ara m'acaben de
fer una proposta de transacció final, i la referent a l'esmena 2,
és molt simple, que és afegir després... allà on diu “... per un
decreixement tant en l'oferta com en la demanda”, afegir “... per
un decreixement amb una reducció tant en l'oferta com en la
demanda”. I aquesta transacció li acceptaríem.

Pel que fa a l'esmena tercera, no l'acceptaríem, perquè
consideram que, precisament, ha de ser un fet estructural a
l’hora d’analitzar les convocatòries, precisament, que es derivin
de l'impost de l’ITS.

Pel que fa a l’esmena quarta, li hem proposat una
transacció, que ja he fet arribar a tots els portaveus,
precisament per repetir literalment allò que preveu l'Estatut
d'Autonomia quant a la transferència de la gestió de ports i
aeroports.

L'esmena número 5 no li acceptarem perquè, evidentment,
tenim un posicionament diferent quant a la promoció turística,
nosaltres creiem que el Govern de les Illes Balears no ha de fer
promoció turística.

I pel que fa a l'esmena número 6, sí que li acceptaríem
perquè consideram que millora el text.

Per tant, moltes gràcies per les esmenes al Grup Socialista,
i no puc deixar de dir pel to del debat a la resta dels grups.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Vamos a proceder a la votación separada, según me han
trasladado los grupos. Sí, me han hecho propuestas de
agrupación, pero no..., entre unos grupos y otros no coincidían,
así que votaremos separadamente.

Bien, votamos el punto 1, con la enmienda 11074 del
PSOE. Votamos.

25 a favor, 31 en contra. 

Votamos el punto 2, con la enmienda 11075 del PSOE,
transaccionada, como ha explicado el Sr. Apesteguia, “amb una
reducció”. Votamos.

25 a favor, 32 en contra. 

Votamos el punto 3. Votamos.

25 a favor, 32 en contra. 

Punto 4. Votamos. 

7 a favor, 50 en contra.

Punto 5. Votamos. 

7 a favor, 50 en contra.

Punto 6. Votamos. 

25 a favor, 32 en contra. 

Punto 7. Votamos.

50 a favor, 7 en contra. 

Punto 8. Votamos. 

26 a favor, 31 en contra. 

Punto 9. Votamos. 

25 a favor, 32 en contra.

Punto 10. Votamos.

7 a favor, 50 en contra.

Punto 11. Votamos. 

7 a favor, 50 en contra. 

Punto 12. Votamos.

23 a favor, 32 en contra y 2 abstenciones. 

Punto 13. Votamos.

23 a favor, 32 en contra y 2 abstenciones. 

Punto 14, con la enmienda 11077 del PSOE,
transaccionada... como tienen ustedes repartida, entiendo.
Votamos.

50 a favor, 7 en contra. 

Punto 15. Votamos. 

57 a favor.

Punto 16. Votamos.

7 a favor, 50 en contra.

Punto 17. Votamos.

7 a favor, 50 en contra.

Punto 18, con la enmienda 11079 del PSOE. Votamos.
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57 a favor.

Punto 19. Votamos.

25 a favor, 32 en contra.

Y punto 20. Votamos.

56 a favor.

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 8654/23,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a
romanents de les hisendes locals.

Pasamos al cuarto punto del orden del día, la Proposición
no de ley RGE núm. 8654, del Grupo Popular, sobre
remanentes de las haciendas locales. Tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sr. President. Molt bon dia, senyores i senyors
diputats i diputades, també és una alegria ser davant vostès
aquí, per primera vegada.

Els ajuntaments i les entitats locals han demostrat que tenen
capacitat en matèria de finançament per tal de dur a terme
polítiques que permetin el desenvolupament i el creixement
dels nostres pobles i ciutats i són sempre els primers en
respondre davant les necessitats dels nostres ciutadans, de
manera immediata i eficaç. 

Durant els darrers anys, hem viscut situacions
extraordinàries a causa de les conseqüències de la pandèmia de
la COVID-19, i recentment, també, vivim la guerra entre
Rússia i Ucraïna, que han fet que es produeixi una crisi
econòmica, que ha provocat i continua provocant un
encariment dels preus de mercat d'una gran quantitat de béns i
serveis. És dins aquest context i dins aquesta situació, que fa
pocs anys va sorgir la figura dels romanents de tresoreria de les
entitats locals, una magnitud pressupostària acumulativa que,
generalment, a 31 de desembre de cada exercici pressupostari,
permet conèixer quin és el dèficit o el superàvit acumulat per
les distintes administracions públiques; en cas que aquest
romanent sigui positiu, es podrà utilitzar per dur a terme
modificacions pressupostàries, les que cada entitat consideri
oportunes.

Ha estat en èpoques d'ajusts fiscals i de contenció de
despesa, no molt llunyanes, per cert, quan les entitats locals han
vist com aquests romanents de tresoreria tenien limitada la seva
utilització per mor de la regla de despesa, que ve determinada
pel Ministeri d'Hisenda, la qual cosa, a la pràctica, va provocar
un augment molt significatiu d’aquest fons fins a finals,
pràcticament, de la passada dècada. 

Inicialment, la Llei Orgànica 2/2012, de 27 d'abril,
d'estabilitat pressupostària i sostenibilitat financera, d'acord
amb el que estableix l'article 21, determina que, en cas
d’incompliment de l'objectiu d'estabilitat pressupostària, de
l'objectiu de deute públic o de la regla de despesa, l'entitat local

ha de formular un pla econòmic financer que permeti durant
l'any en curs i el següent el compliment dels objectius d'aquesta
regla de despesa.

Tot i així, des de l’exercici 2020, com a conseqüència,
fonamentalment, de l'epidèmia de la COVID-19, s'ha suprimit
l'aplicació de les regles fiscals, per la qual cosa cal entendre
que l’incompliment de les regles anteriors no implicaria
l’elaboració d’aquest pla econòmic i financer. A més a més,
aquesta suspensió suposa que no existeixen objectius
d'estabilitat, encara que aquestes, les entitats locals, s'han
d'ajustar a unes taxes de referència de dèficit. 

Val a dir, també, que aquesta supressió es va mantenir per
al 2022 i es va prorrogar per a l’exercici present, per al 2023,
segons acord adoptat pel Congrés dels Diputats, dia 22 de
setembre del 2022, en línia també amb el que recomanava la
Comissió Europea, la Unió Europea. Açò implica que no
existeix una limitació expressa a la possibilitat de realitzar
modificacions pressupostàries finançades amb romanent de
tresoreria durant aquest exercici 2023, el que a la pràctica
permet, als ajuntaments i a les entitats locals, realitzar
modificacions pressupostàries finançades amb romanent de
tresoreria, per dur a terme diferents actuacions municipals. 

És per açò que es fa palesa la necessitat de permetre que els
ajuntaments i les entitats locals puguin continuar fent ús
d’aquests romanents de tresoreria que tenen actualment.
Nosaltres pensam que si es vol reactivar l'economia dins l'àmbit
local, aquest pot resultar un molt bon instrument, en permetre
agilitar els fons i els recursos econòmics per a la recuperació
econòmica i social d’aquestes entitats locals. Pensam,
efectivament, que els pressuposts d'aquestes entitats, ara
especialment en el context en què ens trobam, han de ser una
eina fonamental per poder establir una xarxa de seguretat i
protecció per als col·lectius més vulnerables, a la vegada que
es duen a terme altres actuacions en àmbits diversos que
competeixen a les entitats locals. 

En aquests moments, durant aquestes setmanes, són molts
els ajuntaments i les entitats locals que elaboren els seus
pressuposts per al proper exercici i, en conseqüència, pensam
que és important que tenguin la garantia que podran comptar
amb els màxims recursos en matèria de finançament, per poder
desenvolupar una gestió realment enfocada a la crisi que patim.
Per tant, és molt necessari poder confirmar el més prest
possible que seguiran comptant amb la pròrroga d'aquesta
mesura excepcional, en una situació que, pensam nosaltres, que
també és excepcional. 

En definitiva, i per tot el que he exposat, des del Grup
Parlamentari Popular, presentam aquesta proposició no de llei,
amb un únic punt, per instar el Govern d'Espanya a estendre la
suspensió de les regles fiscals per a l'exercici 2024 a les
corporacions locals i insulars, perquè puguin fer ús dels
romanents de tresoreria que tenen actualment.

Esperam comptar amb el suport dels grups de la cambra,
perquè creiem que és una mesura que ha d'anar destinada a
beneficiar els ciutadans i ciutadanes de les nostres illes. 

Moltes gràcies, Sr. President.

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202308654
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(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo Socialista, el Sr. Pou
tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President, bon dia, senyores i senyors
diputats. Amb la fixació de postura del Grup Socialista,
voldríem fer algunes reflexions quant a intentar dignificar la
feina d'aquesta cambra i vull fer-ho destacant tres punts.

En el primer, m'agradaria destacar la falta de consistència
del discurs del Partit Popular i la seva doble moral. I per
argumentar aquesta qüestió, permeti’m llegir el seu preàmbul
de la PNL: “En aquests moments, molts ajuntaments i entitats
locals estan elaborant els seus pressuposts per al proper
exercici, i han de poder comptar amb el màxim abast en matèria
de finançament, per poder dur a terme una gestió realment
enfocada a la crisi que patim. Per tant, és molt necessari poder
confirmar que continuarem tenint la pròrroga d'aquesta mesura
excepcional, en una situació també excepcional”. 

Senyors del Partit Popular, patim una crisi i tenim una
situació excepcional, però la veritat és que no els veig a vostès
molt sensibles a aquesta situació excepcional, quines són les
mesures concretes que apliquen?

El Partit Socialista va dur una PNL sobre l’escut social, s’hi
pot estar d'acord o no, però jo entenc que haguessin pogut
plantejar propostes alternatives. No varen estar molt preocupats
per aquesta crisi i la situació excepcional.

Vostès ens diran que han aplicat una rebaixa de l'impost de
successions i donacions, per poder afrontar aquesta crisi. És
que em diuen que una família ha de tenir la desgràcia que es
mori un ciutadà, un familiar seu, per poder sortir de la crisi?

Diran que han rebaixat l’IRPF en 40 milions d'euros. Sap
que són 40 milions d'euros, respecte dels 1.700 d’IRPF que es
recapten? Un 2 %. Això, senyors, és com si els diuen que els
convidaran a dinar al Bulli i, al final, el que els regalen són els
snacks. Per tant, aquí tenen una doble moral, com la que
practica el Sr. Costa amb el seu desgraciat succés. 

(Remor de veus)

El segon punt que voldria plantejar és el sentit d'aquesta
PNL, demanen que el Parlament, amb les competències que té,
insti un altre govern, amb unes altres competències, perquè
legisli en una cosa que afecta una tercera institució. Senyors del
Partit Popular, fan oposició a l’oposició. La veritat és que
almanco m'hauria agradat que aquesta PNL, i amb tot el
respecte al Sr. Mesquida, l’hagués defensada almanco el Sr.
Marí, ja que almanco és president d'un consell insular, perquè,
no hi havia temes per debatre? Jo crec que sí. En primer lloc,
el Sr.  Costa, quan va defensar fins a dues vegades el sostre de
despesa mai no va parlar del problema de la inflació, és la seva

doble moral. Què és que no hi ha qüestions per plantejar
respecte del model de creixement econòmic? Per què passen de
puntetes sobre els temes dels fons europeus on han renunciat a
incorporar 26,5 milions d’euros, o el que avui hem conegut,
que la conselleria no es presentarà a noves convocatòries?

Podríem parlar de l’ITS, vostès en el seu gran model
plantegen invertir en el cicle de l'aigua, és clar que sí, ara bé,
podrien explicar-me quin és el seu model de creixement quan
part de l’ITS es vol dedicar, que és un impost finalista, al fons
de capitalitat de Palma i, a la vegada, s’introdueix... s'elimina
l’obligació que totes les partides siguin per a inversió, quan
poden ser per a fons que no són d'inversió? O quan volen llevar
de l’ITS les partides de formació i ocupació? És aquest el seu
model?

Com poden veure hi havia qüestions molt importants per fer
PNL i no aquesta qüestió que, essent molt important, al final
ens remet a interpel·lar una altra institució perquè faci coses
per a una tercera institució. Repetesc, jo no sé a què es
dediquen els presidents dels consells insulars del Partit Popular,
però el que està clar és que deleguen en el Partit Popular, en
aquest parlament, debatre les qüestions que ells haurien de
debatre. 

I, evidentment, no deixaré passar aquesta intervenció per
entrar en el fons, com també ha de ser, perquè quedi palesa la
perplexitat d’aquest diputat quan ens dedicam a aquestes
qüestions i no a les que sí tenim competència, per molt
important que sigui aquesta qüestió. I, com ja li he avançat al
Partit Popular, evidentment estam d'acord que, una vegada
superada la COVID i, encara que patim els temes energètics de
la guerra d’Ucraïna, és evident que han de retornar les regles
fiscals, però això no ha de ser obstacle per cercar fórmules per
poder utilitzar aquests romanents. Però el tema de fons no
només és tenir fons, sinó per a què. I, sincerament, es parla de
model, però de proposta profunda, no n’hi ha. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias, Sr. Pou. Por parte del Grupo VOX, Sra. de
las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Hace unos tres años, la
ministra de Hacienda del que hasta la fecha ha sido el peor
gobierno de la historia, amparada bajo el artículo 135 de la
Constitución, compareció ante la cámara baja para solicitar la
suspensión de las reglas fiscales, un cheque en blanco para sus
políticas presupuestarias, motivado en la imperiosa necesidad
de dar una respuesta extraordinaria a una situación alarmante.
La peor gestión económica había provocado un efecto
devastador, los españoles fueron encerrados, los negocios
obligados a bajar sus persianas, las familias consumiendo sus
ahorros, eso sí, la presidenta de Baleares podía saltarse sus
propias restricciones para irse de copas y, por todo ello, ahora
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ha sido premiada como presidenta del Congreso de los
Diputados.

Y no está de más recordar que todo ello fue bajo una
flagrante vulneración de derechos sin sustento legal, un estado
de alarma que, gracias al recurso de VOX, fue declarado
inconstitucional.

Así, el Gobierno, procedió a suspender las reglas fiscales en
el año 2020 para los presupuestos generales del ejercicio 2021
por los efectos de la COVID, y así, en el año 2022 hizo lo
mismo para 2023, esta vez por los efectos de la guerra en
Ucrania. Ya no había objetivos de déficit, sino una tasa de
referencia del déficit público, así que ya no había un
compromiso de conseguir los objetivos, porque esta suspensión
ha supuesto dejar sin efecto los objetivos de estabilidad
presupuestaria y deuda pública y dejar en suspenso la exigencia
de destinar el superávit para amortizar deuda.

Señorías del Partido Popular, España no puede seguir
permitiéndose dilapidar su futuro con más descontrol
presupuestario. Se ha alcanzado una deuda pública casi
insostenible cuyo gasto por intereses está agotando buena parte
del presupuesto público. Las reglas fiscales deben cumplirse,
incluso la AIReF y el Banco de España han insistido en que se
debe diseñar y anunciar un plan de ajuste fiscal a medio plazo,
a pesar de hallarse en suspenso las reglas fiscales. 

Y debemos ser aún más exigentes, si cabe, para lograr un
equilibrio presupuestario en el conjunto de las administraciones
públicas, no solo en las cuentas locales. La deuda es solo una
muesca más añadida a la inflación y a los tipos de interés sobre
los sueldos de los españoles. No se trata de gastar más, sino de
gastar mejor. 

En 2020 España disparó el déficit y cerró el año con el
déficit más alto de todos los países de la Unión Europa,
elevando la deuda hasta niveles muy preocupantes, superando
el 120% del PIB. Y aún así, no lograron salvar empresas, ni
empleo, ni estuvieron del lado de los españoles que más lo
necesitaban, nos endeudaron a todos, pero esos fondos nunca
llegaron a las familias ni a los comerciantes ni a las PYME ni
a los autónomos. El juego fue presos por presupuestos. 

Señorías, piden permiso para endeudarse sin límite, una
licencia para gastar sin control, un cheque en blanco que nos
coloca en una situación de vulnerabilidad financiera que daña
la confianza de nuestras cuentas públicas y las hace
insostenibles. 

Hay que identificar las partidas de gasto que no atiendan a
las necesidades reales y cotidianas de los españoles, es
fundamental para lograr la estabilidad presupuestaria y la
sostenibilidad financiera. Como les decía, no se trata de gastar
más, sino de gastar mejor.

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. Sr. Apesteguia, tiene la palabra.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Mesquida, avui vostè
s’estrena en aquest faristol i, honestament, li he de dir que li
han fet fer un paperot, perquè, és clar, que el PP vengui aquí a
defensar la suspensió de les regles de despesa és tenir molt de
coratge. Perquè les coses no passen, no són d'una manera, les
coses passen perquè hi ha persones que fan que coses passin i,
quines coses han passat perquè certes persones varen fer que
passassin?

Se'n recorden de la reforma de la Constitució de l'article
135 l’estiu del 2011? Idò, bàsicament, en un parell de dies la
Constitució, immutable, sacrosanta, per una telefonada de la
Sra. Merkel va ser modificada, i per qui va ser modificada? Per
316 vots a favor del PP i del PSOE, 5 vots en contra de
Coalició Canària, 1 d’UPyD i 2 del PSOE; 17 diputats,
Convergència i Unió, PNV i Esquerra Unida, no varen votar,
malgrat ser a la cambra, i 9 diputats, Nafarroa Bai, Esquerra
Republicana, BNG, Iniciativa per Catalunya, i 3 del PSOE que
conformaven el corrent Izquierda Socialista, no varen participar
ni tan sols de la votació.

Vostès, i el PSOE, són responsables d’haver fet
constitucional un fet altament ideològic fixat per una força que
ni tan sols responia al debat estatal que existia. Vostès varen fer
constitucional l'estabilitat pressupostària i la priorització del
pagament del deute, i així es carregaren, no només l'autonomia
municipal, no només l'autonomia de les comunitats autònomes,
sinó que es carregaren la sobirania nacional. 

(Alguns aplaudiments)

Mirin, això va tenir unes conseqüències i les conseqüències
varen ser que les a eleccions del 2011 el PP i Convergència i
Unió varen arrasar, perquè els votants, entre una esquerra que
fa de dreta i la dreta, trien l’original. Però també va suposar
l’augment d'Esquerra Unida i d’UPyD i, en aquest context, amb
una majoria àmplia del Partit Popular, es va aprovar la Llei
d'estabilitat pressupostària, que vostès avui vénen aquí a
criticar, però no tot sols, la varen aprovar amb Convergència i
Unió, UPyD i UPN i, en contra del PSOE, del BNG, d'Esquerra
Unida, d'Esquerra Republicana, d’Amaiur, de Coalició Canària,
de Geroa Bai i de Foro Asturias. Per tant, hi ha hagut gent que
sempre ens hem oposat a aquesta regla de despesa, per la
injustícia flagrant que representa davant els ajuntaments,
perquè aquestes regles fiscals contenen una perversió enorme,
la més grossa és la regla de despesa, que fixa el creixement de
la despesa a l’àmbit local no segons la capacitat financera de la
pròpia administració, sinó segons augment de l’IPC fixat per
l'Estat.

De manera que, per molts doblers que tengui, -Sra. De las
Heras, jo crec que vostè convendria que conegués com
funcionen les hisendes locals- segons aquesta llei, encara que
es tenguin recursos, no es poden pressupostar i se’n van a
nodrir els comptes bancaris, en lloc de posar-se a disposició de
la ciutadania, i aquest és el problema d’aquesta regla fiscal, que
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és una vergonya eliminar la capacitat dels ajuntaments, no
d'endeutar-se, sinó de gastar els doblers que els ciutadans
paguen amb els seus imposts. I així, tenim situacions a les Illes
Balears, com a l'Ajuntament d'Alcúdia, que ha arribat a tenir 80
i 90 milions d'euros al banc, pagats pels ciutadans, en lloc de
posar-se a disposició de les necessitats que tenen els ciutadans
d'aquests ajuntaments, de tots els ajuntaments governats per
tots els partits polítics. 

I, mirin, per suposat que votarem a favor d'aquesta
proposició no de llei, però els hem de dir que no demanam la
suspensió de les regles fiscals, demanam la seva derogació, que
seria el que autènticament seria just. Perquè el que no val és
que l’Estat tracti de menors d'edat la resta d'institucions, perquè
si un problema hi ha hagut respecte del deute ha estat l’elevat
endeutament de l'administració central, perquè en el
repartiment del deute les administracions locals sempre han
tengut la menor de les parts, perquè sempre han estat les
institucions que més responsablement han actuat amb els seus
pressuposts. 

Per tant, evidentment, els votarem a favor, però els hem de
dir que és tenir molta moral venir a presentar aquesta
proposició no de llei aquí.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sra. Gomila, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, Sr. President, bon dia a tots, diputats i diputades.
A mi m'agradaria, com deia el Sr. Apesteguia, supòs que
tothom recorda qui és que va aprovar la Llei Orgànica 2/2012,
perquè va ser el govern del PP, el govern del Sr. Mariano
Rajoy. I, tot i que a la seva intervenció, ni tampoc en els seus
atesos, diu qui és que la va fer, jo crec que hauria d'haver posat
el Partit Popular, que quan a coses els interessa posa que va ser
el Partit Popular, crec que aquí ho haurien d'haver dit.

I, tot i que compartesc, Sr. Mesquida, que els ajuntaments
tenim capacitat per dur a terme els nostres comptes, ho
compartesc totalment, es veu que Montoro i el Govern del PP
no confiaven gens en aquesta capacitat dels ajuntaments. Per
açò, no em deixa de sorprendre que sigui el PP qui presenta
aquesta PNL, perquè no sé que hagueren fet si hagués governat
Feijóo, no ho sé, tenc dubtes que l'haguessin presentada.

I per què m'estranya? Senzillament, perquè vostès van ser
els que van aprovar la llei, perquè vostès van tenir l’oportunitat
de modificar-la quan governaven a Espanya i no ho van fer,
com tampoc no ho va fer el PSOE ni UPyD, també és ver. Ha
hagut de ser una pandèmia i una guerra les que, a la fi, hagin fet
justícia amb els ajuntaments, però sobretot amb els ajuntaments
que ho feien bé, perquè aquesta llei beneficiava els ajuntaments
que ho feien malament i, en canvi, castigava els ajuntaments
que ho feien bé. 

Els ajuntaments són les administracions més properes als
ciutadans i els que coneixem de primera mà les necessitats dels
nostres vesins i les nostres vesines, i vam haver de fer molts
esforços per poder complir aquestes normes i per poder
explicar a la gent del nostre poble que s'haurien de reduir els
serveis imprescindibles per al seu benestar. 

I després d’aquests esforços fets pels ajuntaments i pels
ciutadans els quals, en el fons, són els que aporten els recursos
econòmics i els que van veure reduïts els serveis que els
ajuntaments els oferíem, ens vam trobar amb molt superàvit,
sense deute bancari, amb un nivell molt baix d’endeutament i
que, tot i complir els objectius de dèficit i de deute, havíem de
fer un estudi econòmic i financer per no complir la regla de
despesa, una regla injusta, irracional i que es va treure de la
màniga el Sr. Montoro. 

Ens vam haver de trobar amb uns ajuntaments que tot i la
consolidació fiscal i l'austeritat d’aquells anys, no podíem
retornar ara els serveis ni les inversions al poble, que l'esforç i
la paciència dels nostres vesins i vesines havien fet durant
aquests anys no havien servit de res perquè no havíem pogut
millorar la ciutat ni poder rescatar les persones. No podíem
gastar el que ingressàvem. I per què? Per les normatives que
havia posat Montoro i el PP.

I ja en aquell moment, des dels ajuntaments vam demanar
que es modificàs la llei, que es permetés gastar els superàvits,
independentment de si l'ajuntament era de dretes o d'esquerres
tots vam demanar aquesta modificació. Però, en lloc d'haver
d'aplicar aquesta llei, és clar, era normal que l'Estat ens digués
que no, que ens digués que no el Sr. Montoro, que ens digués
que no el Sr. Rajoy i després també el Sr. Pedro Sánchez.

I per què? Perquè els ajuntaments sustentàvem el dèficit de
l'Estat i, és clar, si ens deien que sí aquest dèficit es malmetia.

Per tant, sempre els ajuntaments, que érem els que som a
l'abast dels ciutadans perquè som els més propers, sempre érem
els que pagàvem l'endeutament de l'Estat i de les comunitats
autònomes i érem aquells als qual s’aplicaven aquestes regles
amb més contundència. I açò, evidentment, des de MÉS per
Menorca, consideram que no és en absolut just, els ajuntaments
no han de sustentar els deutes de l'Estat, els ajuntaments hem de
treballar per al bé dels nostres ciutadans, dels nostres vesins i
de les nostres vesines.

Però, qui va fer capaç de poder canviar açò? Una pandèmia,
i una posterior guerra, van ser els que van ser capaços de
suspendre aquestes regles fiscals, i és una... aquestes regles
d'estabilitat. I és una pena, perquè realment açò hauria de fer
molta estona que tant el PP com el PSOE haurien d'haver
modificat aquesta Llei Orgànica 2/2012.

La proposta que fan avui, que evidentment la votarem a
favor, ens sembla un poc... un poc minsa, ens sembla que
segueix essent un pegat a tot el que hi ha, perquè la regla de
despesa segueix essent una llosa per als ajuntaments i els
ajuntaments, com li deia, no podem ser els que compensem els
dèficits dels estats. Crec que haurien d'haver estat més valents,
crec que haurien d'haver demanat la modificació d'aquesta llei
i de les regles fiscals que haurien d'estar suspeses... que avui
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demanen que se suspenguin i el que s'hauria de fer és derogar-
les, perquè no poden seguir escanyant els ajuntaments, perquè
els ajuntaments han de poder donar serveis a la ciutadania,
perquè els ajuntaments som l'administració propera als
ciutadans, perquè els ajuntaments tenim superàvits i els volem
gastar per millorar els serveis dels nostres vesins i vesines. 

Per tant, els anim que demanin la derogació d'aquestes
regles fiscals. Així i tot, mentrestant, donarem suport a aquest
pegat que avui ens presenten.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Mesquida, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sr. President. Bé, moltes gràcies a tots els grups
per les seves intervencions. Crec que són totes molt
constructives i agraeix el bon to de tots els participants.

Bé, per al·lusions, m'agradaria fer un comentari al Sr. Pou,
efectivament, té tota la raó, és a dir, nosaltres el que fem és
donar suport a una mesura genèrica, és a dir, nosaltres el que
fem ara és facultar o intentar donar uns recursos a les entitats
locals perquè elles després decideixin què fan amb aquests
recursos. Evidentment, nosaltres no venim aquí a dir: no, açò
s’ha de gastar en aquesta partida o en aquella altra. Vull dir que
açò també ha de quedar clar.

Bé, al Sr. Apesteguia, m’agradaria..., jo, al Sr. Montoro no
el conec de res, com pot suposar, i no tenc cap relació amb ell,
però no sé jo què hauria fet... quan arribes al Govern i en lloc
d’un dèficit pressupostari, un dèficit fiscal del 3%, te trobes
amb un dèficit del 9%, com es va trobar el Sr. Rajoy... 

(Alguns aplaudiments)

..., jo no sé què hauria fet, la veritat! Està clar, està clar, vull
dir.., des d’Europa varen aixecar la vara i van dir: us heu de
posar en cintura. I sí, sí, ho van fer. I, bé..., açò són les mesures
de consolidació fiscal, de control de despesa que s'han aplicat,
sobretot amb la regla de despesa. I els darrers anys, bé, tenim
aquestes..., diguéssim, aquests alleujaments o aquestes...
supressions que hi hagi hagut mitjançant les suspensions de
l'aplicació d'aquesta norma.

En qualsevol cas, el que està clar és que, bono, nosaltres
som aquí per ajudar els nostres ciutadans i hem de prendre
decisions avui, decisions enfocades a l'actualitat. Per açò
nosaltres, com hem explicat, encara patim els efectes de la
guerra d'Ucraïna, no han passat, així com l'elevada inflació, que
causa molts d'inconvenients al nostre dia a dia a la ciutadania,
amb increments de preus i elevats tipus d'interès, que també fan
molt feixuga la càrrega financera, a multitud de persones que
tenen hipoteques tramitades. 

A mi m’agradaria també, estic d'acord amb la Sra. Gomila,
que els ajuntaments, açò és ver, sempre han fet els deures,
sempre han fet els deures, han estat en molts casos els pagans,
ho han pagat ells. Però també m'agradaria recordar, que aquests
recursos que reclamam, la disponibilitat, pertanyen als
ajuntaments, pertanyen als ciutadans, per tant, de qualque
manera hem de possibilitar que arribin als ciutadans.

A la Sra. Patricia De las Heras, nosaltres entenem que
aquesta PNL reivindica la utilització d’aquests fons que
pertanyen als ajuntaments, vull dir que han generat els
ajuntaments, són, per tant, recursos propis de les hisendes
locals, i el que volem és que reverteixin sobre els ciutadans.
Evidentment, quan parlam de control de despesa, quan parlam
de mesures per impedir que els ajuntaments prenguin decisions
que a la llarga puguin ser perjudicials, per açò haurem d'estar
a l'espera per veure què diu la Unió Europea, a partir de dia 1
de gener, quan ens donin una idea de com pensen o quines
directrius pensen donar als estats membres per seguir quant a
tot el tema de consolidació fiscal per al 2024.

Però, bono, ho torn repetir, la PNL que presentam nosaltres
és una PNL, sí, genèrica, però consideram que és de justícia
reclamar aquests fons per a unes entitats locals que els han
generat.

Per tant, res, volia acabar i agrair expressament el suport
dels grups que donaran suport a aquesta proposició no de llei.
I simplement he de reiterar que nosaltres pensam que és
responsabilitat dels que governen, dels governants, posar a
l'abast de la ciutadania tots els recursos de què disposam, ja
siguin humans, materials o econòmics, per millorar el seu
benestar i contribuir d'aquesta manera a fer més lleuger el seu
trànsit per aquesta època de crisi, a la qual ens enfrontam.

Moltes gràcies, Sr. President. Gràcies a tots.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Vamos a proceder entonces, a la votación
de esta PNL. Votamos.

50 votos a favor, 7 en contra y 1 abstención.

(Alguns aplaudiments)

IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 8859/23,
presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a gestió aeroportuària.

Finalmente, pasamos a la PNL RGE núm. 8859/23, del
Grupo MÉS per Mallorca, sobre gestión aeroportuaria. Tiene
la palabra el Sr. Rosa.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President, senyors diputats,
senyores diputades. Els aeroports acostumen a tenir la
consideració d'infraestructures estratègiques per a un país, a
més de ser portes d'entrada i de sortida i, per tant, fronteres, són
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un element indispensable per a la connexió amb altres indrets,
motiu pel qual juguen un paper fonamental a la societat i a
l'economia. Aquesta importància s'accentua encara més en
territoris insulars, com les Illes Balears, on els aeroports, són
un punt de pas quasi obligat, per a qüestions bàsiques com
visitar un familiar, cursar determinats estudis, assistir a una
reunió de feina, fer tràmits consulars, o fins i tot rebre
tractaments mèdics.

 A més de la importància per garantir el dret a la mobilitat
dels illencs, l’elevada dependència del turisme de les Illes
Balears converteix els aeroports de Palma, Menorca i Eivissa
en peces clau per determinar el model econòmic del nostre país.
Així, les connexions, la seva freqüència i el preu incideixen en
el nombre de visitants, els països i ciutats d'origen, i també el
nombre de dies que queden a les nostres illes. Aquesta
incidència tan forta en la vida dels illencs i en la nostra
economia va motivar la inclusió de la gestió aeroportuària entre
les competències executives de la comunitat autònoma a
l'Estatut d'Autonomia del 2007.

Abans i després de la reforma del 2007, són nombroses les
vegades que aquest Parlament s'ha posicionat sobre la
conveniència de reclamar la gestió aeroportuària, amb
iniciatives de tot l'arc parlamentari. Malgrat el consens que hi
ha hagut pràcticament en totes aquestes iniciatives, 16 anys
després de la inclusió a l’Estatut, les institucions autonòmiques
segueixen sense participar de la gestió aeroportuària que diu la
llei.

Encara que els precedents no són gaire favorables, tenc
l'esperança que aquesta vegada sí que sigui possible que
puguem vestir un consens de país en aquest Parlament i, alhora,
sapiguem exigir de forma unànime el seu compliment. No tenc
cap dubte que aquesta proposició no de llei s'aprovarà, entre
altres coses, perquè just fa mitja hora s'ha aprovat un punt que
deia tres quarts del mateix. 

Aquesta proposició no de llei sorgeix, probablement, en el
moment que ens trobam més enfora que mai d'una gestió
aeroportuària, arrelada al territori i amb vocació de servei
públic. No només les administracions insulars no poden dir res
de la gestió aeroportuària, sinó que hi tenen més veu els
accionistes d’AENA els quals, any rera any, s'omplen les
butxaques de dividends que paguen els tres aeroports de
Balears.

(Alguns aplaudiments) 

I és precisament perquè estam com estam, que és el moment
de dir prou, de dir basta. I ho fem amb tres propostes: la
primera, acabar amb l’incompliment sistemàtic de l'Estatut
d'Autonomia, perquè no som nins de mel i sucre i ens sabem
governar, i si tenim un Estatut és per fer-lo acomplir, i això vol
dir que els consells insulars i el Govern de les Illes Balears
participin de la gestió dels aeroports de les Illes Balears, perquè
volem uns aeroports pensats des d'aquí i per a la gent que viu
aquí. Gestionar des d'aquí, no perquè siguem més llests, més
guapos o millors que ningú, sinó simplement perquè coneixem
millor el territori i, per tant, poden fer una política que s'adapti
millor a les nostres necessitats.

Però també volem uns aeroports que deixin els beneficis
que generin aquí, perquè ja n'hi ha prou d'aeroports amb
beneficis multimilionaris que ofeguen els veïnats amb renous
i malmeten espais naturals. Prou d’aeroports que mouen
milions de persones, però es desentenen de les necessitats de
mobilitat que generen turistes, residents i treballadors. Prou
d'aeroports que viuen d'esquena a la realitat ambiental de cada
illa, sense importar el consum d'energia, d'aigua, o producció
de residus. Perquè els aeroports són infraestructures de servei
públic, ja n'hi ha prou que siguin únicament una caixa per fer-hi
doblers. Per això exigim que s'hagin de reinvertir aquí els
beneficis obtinguts aquí.

I la tercera de les propostes, per acabar, com no podria ser
d'una altra manera, volem gestionar els aeroports per fer
possible que els illencs puguem viure a les nostres illes també
els mesos d'estiu i no just malviure-hi. 

Per tot això, demanam a aquest Parlament que, una vegada
més, doni suport a una iniciativa per reclamar la participació de
les institucions insulars i autonòmiques en la gestió de la
infraestructura més important de l'economia de les Illes
Balears, amb l'esperança que aquesta vegada sí la reclamació
arribi a bon aeroport. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas. En primer lugar el Grupo
Popular, que ha presentado las enmiendas RGE núm. 11092 y
11093/23. Tiene la palabra la Sra. Pocoví.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president, bon dia senyores i senyors diputats.
Article 32.15 de l'Estatut d'Autonomia 2007: “Són competència
executiva de la comunitat els ports i aeroports amb qualificació
d'interès general, quan l'Estat no se'n reservi la gestió. La
comunitat autònoma pot participar en la gestió d'aquests ports
i aeroports...”. A dia d'avui, 2023, aquesta comunitat segueix
sense la cogestió aeroportuària, això significa que el Govern no
pot dir res, no pot opinar en una àrea tan fonamental per a la
nostra comunitat com és la gestió dels aeroports. Aeroports
essencials per a la nostra insularitat, servei del qual depèn el
90% de la mobilitat, també per a la nostra economia.

Respecte dels punts proposats a aquesta proposició no de
llei, he de dir que, en general, els valoram positivament, hi
estam d'acord. De fet, una de les propostes electorals, un dels
compromisos d'aquest govern amb els ciutadans va ser,
precisament, la defensa de la cogestió aeroportuària de les
nostres illes.

Respecte del punt 1, el Grup Popular hi hem presentat una
esmena i estam totalment d'acord amb l'objectiu de la creació
d'una autoritat aeroportuària per garantir que Balears participi
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en la programació i en la gestió de les infraestructures
autonòmiques, però no estam d'acord que es creï com una filial
d’AENA; per una part, perquè AENA compta amb un 49%
d’accionistes privats i, per altra part, deixaria de banda a
ENAIRE, responsable del control del trànsit aeri, cent per cent
públic, i a AESA, l’Agencia Estatal de Seguretat Aèria. Per
això entenem que l'autoritat aeroportuària no hauria de ser una
filial d’AENA.

A més, pensam que aquesta creació hauria d'anar
acompanyada d'un finançament per part de l'Estat, un
finançament proporcionat i just. I proposam suprimir l'article
70.15 per una errada.

En cas que el Grup MÉS acceptàs l'esmena presentada
respecte d’aquest punt presentada pel Grup Socialista, insistim
nosaltres a eliminar la filial d’AENA, i demanaríem un
finançament per part de l'Estat. Amb la resta de modificacions,
estam d'acord amb l'esmena que han presentat.

Respecte del punt 2, el Grup Popular també hem presentat
una esmena segons la qual proposam canviar “destinar
íntegrament els beneficis obtinguts als aeroports” per
“reinvertir els beneficis obtinguts als aeroports”, és a dir,
proposam reinvertir els beneficis en lloc de destinar, perquè es
tracta d'una part invertir en millorar les infraestructures
existents. I en cas que el Grup MÉS per Mallorca accepti
l'esmena que ha presentat en aquest punt el Grup Socialista
insistiríem nosaltres a fer una transacció i canviar “destinar”
per “reinvertir”.

Amb la resta de punts hi venim a bé. 

De totes maneres, vull recordar que AENA ja dedica fons
a la insonorització d’habitatges afectats pel tema de renous, de
fet, actualment qualsevol desenvolupament que té alçada dels
edificis, com els usos que es poden desenvolupar per renous,
no? I, per altra banda, la inversió en la reducció de la petjada
ambiental en els aeroports per tema de residus, energètic,
d'aigua, ja està recollida en el Pla energètic. 

Respecte del punt 3, he de dir que no votarem a favor
perquè podríem estar d'acord amb una adequació a la capacitat
de càrrega, així com ens proposa el Grup Socialista, però
aquesta capacitat de càrrega no està definida, actualment el
document de regulació aeroportuària en vigor és el DORA
2022-2026. Per tant, en tres anys és gairebé impossible fer
aquesta anàlisi i per això hi votaríem en contra. 

Si ens hem fixat en aquesta PNL, hem vist que el punts 1 i
3 insten el Govern del Sr.  Sánchez i dels seus socis, i el punt
2 AENA, empresa amb un 51% d'accions públiques, que també
està en mans del Sr. Sánchez i dels seus socis. Per tant, senyors
d'esquerres, els animam a insistir davant el Govern central
sobre la importància que les regions participin activament en la
gestió dels aeroports. 

De fet, el novembre del 2022, a una visita aquí, a la nostra
illa, la ministra de Política Territorial del Sr. Sánchez va
comentar, va manifestar, que s’estudiava la possibilitat per a la
cogestió aeroportuària. Sí que és cert, s’ha de dir, que aquesta

senyora ministra va ser l'encarregada de la firma deficitària del
traspàs de Costes i Litorals.

Així i tot, esperam que la cogestió aeroportuària arribi a
bon port i que per a un millor desenvolupament social i
econòmic pugui ser una realitat el més aviat possible a la nostra
comunitat.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación el Grupo Socialista, que ha
presentado las enmiendas RGE núm. 11095, 11096 y 11097/23,
Sr. Borràs, tiene la palabra. 

EL SR. BORRÀS I BARBER:

Sí, gràcies, president, bon dia una altra vegada. D'entrada
he d’anunciar que votarem a favor d'aquesta iniciativa, i hem
presentat tres esmenes, sí, però, tant si les accepta el Sr. Rosa
com si no les accepta, tant si accepta la transacció sobre la
nostra esmena al punt 2, que proposa el Partit Popular, com si
no l'accepta, votarem els punts a favor; és a dir, estam d'acord
substancialment amb la iniciativa i simplement hem fet tres
esmenes de matís i que intentaré explicar.

Aquesta iniciativa és una iniciativa clàssica d’aquest
parlament, es debat d'una manera recurrent i esperem que tant
de bo sigui la darrera vegada que la debatem, perquè ja cansa,
ja cansa haver d'exigir a Madrid, al Ministeri de Foment, que
faci efectiu allò que possibilita, no obliga, però possibilita
l'Estatut d'Autonomia i perquè és de justícia!

Sempre es diu des dels qui neguen aquesta possibilitat de la
gestió aeroportuària o la participació de la gestió aeroportuària
per part de l'administració de les Illes Balears, que els aeroports
actuen com una xarxa, i açò és fals, totalment fals, qui actuen
com una xarxa són les companyies aèries, però no els
aeroports, els aeroports el que fan és permetre aquesta xarxa de
les companyies aèries, però no tenen relació entre si els
aeroports, qui la tenen són els avions. Per tant, aquest argument
és fal·laç i a sobre duu a una perversitat afegida, que és que fa
que totes les decisions que es prenen, també des del punt de
vista comercial, es prenen d’una manera centralitzada, amb la
qual cosa tenim que el comerç, l'activitat comercial de les Illes
Balears no pot participar del negoci aeroportuari, perquè són
grans contractes d’àmbit espanyol, i també les nostres empreses
de transport viuen una competència deslleial per culpa de les
decisions que pren globals AENA. 

A l'esmena al punt 3 que hem presentat, simplement
intentàvem matisar, estam d'acord que s’ha de reduir,
diguéssim, harmonitzar, la capacitat dels aeroports per evitar la
saturació turística. Pensam que el concepte de capacitat de
càrrega tècnicament és més factible, no pel que diu la Sra.
Pocoví, perquè evidentment són les Illes Balears que hem de
decidir la nostra capacitat de càrrega, no és el DORA de
l’Estat, hi ha un DORA per a tots els aeroports que fa que
s’analitzin amb els mateixos criteris, per posar un exemple,

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202311095
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202311096
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202311097
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l’aeroport de Burgos que el de Palma, i evidentment
compleixen funcions molt distintes. Però sí que és cert que la
capacitat de càrrega és un terme més correcte, més efectiu -el
solia defensar aquí amb molt d'èmfasi el Sr. Alorda-, i per açò
l’hem incorporat. En tot cas, estaríem d’acord sí o sí amb el que
proposa el Sr. Rosa.

Al punt 2 també hem fet una esmena perquè pensàvem que
era bo incorporar també, a part de totes les mesures que
proposa el Sr. Rosa, incorporar també inversions per millorar
la vida diària, la vida laboral dels treballadors i treballadores de
l'aeroport, tant dels qui fan feina a AENA com de totes les
empreses, la multitud d'empreses que fan feina als aeroports:
des de les companyies aèries, des dels transportistes, neteja,
seguretat, mil i una persones que es veuen moltes vegades en
condicions de feina que els aeroports, la part dels usuaris
sembla sempre molt ordenada, molt endreçada, molt moderna,
però, en canvi, diguéssim, el rerafons, la rerabotiga mai no està
en les condicions suficients que mereixen els treballadors i les
treballadores; és a dir que una persona que es dedica a buidar
i a omplir bodegues d'avió a moltíssims graus de temperatura
en ple agost no tingui un vestidor amb dutxes, no crec que sigui
propi d'un aeroport com el que ens mereixem les Illes Balears.

Per tant, hem incorporat aquesta condició de millorar
l’horari, la salut i les condicions de vida dels treballadors i les
treballadores als aeroports. 

I, finalment, el punt 1, nosaltres al punt 1, simplement, a
part d'un matís d'una errada que hi havia, parlàvem de
planificació, programació i gestió, que és el que ens importa; és
a dir, de vegades si parlam només de gestió pot semblar que
només hem de gestionar el que hi ha, però el que hem de fer és
també poder planificar i programar, perquè és allà on es
decideix no és a la gestió, sinó a la planificació i a la
programació. El Partit Popular sempre és molt partidari de
parlar de gestió, però la gestió, sense una planificació i una
programació, diguéssim, no du a cap bon port.

I aquest punt 1 és realment important, perquè si aquest punt
1 aconseguim realment fer-lo efectiu, és a dir que cream una
autoritat aeroportuària, diguem-ne el nom que vulguem, a les
Illes Balears, evidentment ja serem capaços de decidir com
invertim els beneficis dels nostres aeroports. La Sra. Pocoví
demana finançament, mai no direm que no al finançament, però
és innecessari en el cas dels aeroports perquè, evidentment, són
altament rendibles, vull dir, generen uns grans beneficis i, per
tant, necessitam finançament per a moltes qüestions, però no
precisament per gestionar els aeroports perquè, ja dic, generen
moltíssims beneficis.

I, finalment, tampoc no seria necessari discutir sobre
capacitats de càrrega, sobre saturació als aeroports perquè,
evidentment, si decidíssim aquí faríem un DORA propi dels
aeroports de les Illes Balears i, per tant, serien les autoritats i la
societat civil de les Illes Balears qui, conjuntament, seríem
capaços de definir quin és el futur dels nostres aeroports.

Gairebé sempre s’han aprovat...

EL SR. PRESIDENT: 

Vaya terminando, por favor.

EL SR. BORRÀS I BARBER:

... -acab, president- gairebé sempre s'han aprovat per unanimitat
aquests tipus d'iniciatives, supòs que avui tindrem alguns vots
en contra de gent que pensa que l'Estat comença i acaba en el
quilòmetre zero, aquell de la Puerta del Sol.

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Por parte del Grupo VOX, para fijar posiciones, Sr. Buades,
tiene la palabra.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente. ¡Qué manía con crear
chiringuitos...

(Remor de veus)

... y qué constante persecución al ciudadano con sus propuestas,
que conllevan un aumento del coste público y que empobrece
a nuestros residentes, dejen de querer robar del bolsillo del
ciudadano! ¿Por qué no les explican qué hay detrás de su
autoridad aeroportuaria? Gasto del dinero público, que paga el
residente, para crear más puestos públicos que siguen pagando
los residentes. 

A la creación de la autoridad portuaria de las lslas Baleares
como filial de AENA nuestra respuesta es no. Estamos
hablando de un servicio de interés económico general cuyo
objetivo es garantizar la movilidad de los ciudadanos y para
ello se precisa dotar a los aeropuertos de las infraestructuras
suficientes para, de forma eficaz, cumplir con dicha garantía.

Se quejan ustedes de la privatización del 49%. Recuerden
que el 51% lo mantiene el Estado. ¿Por qué? Los motivos que
exponen son que la privatización genera exclusivamente
rentabilidad económica a los inversores, que no se reduce la
saturación turística o, ¿cómo olvidarse de no conseguir los
objetivos climáticos de nuestra querida Agenda 2030?

Dejen de engañar al pueblo, la privatización, en parte, de
dicho servicio ha conllevado a que los inversores, a los que
ustedes maldicen, quieran sacar rentabilidad de su inversión y
eso conlleva a que realicen inversiones con su dinero, no con
el del ciudadano, para mejorar dicho servicio e infraestructuras.
Los beneficios obtenidos no solo se destinan a un reparto de
dividendos, sino que gracias a ellos se pueden realizar las obras
de mejora previstas en los aeropuertos.

Todas las actuaciones económicas y la inversión que realiza
AENA en Palma son 412 millones entre este año y el año que
viene, que son fondos propios, ya que no hay aportación estatal
a través de los presupuestos generales del Estado.
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Entonces, ¿qué pretenden? Crear otro chiringuito para
justificar que recaudan más dinero, seguir subiendo impuestos
con la excusa de prestar un servicio nuevo o mejor, y que el
coste público que acaba pagando el ciudadano aumente, en
lugar de permitir que los ciudadanos se beneficien de un menor
coste que les supone que la privatización de un servicio de
interés general conlleve un gasto público inferior.

Pero ya lo intentaron ustedes con su propuesta para el
nuevo régimen especial de las islas, Hacia un nuevo REIB, le
llamaron, documento elaborado por la Conselleria de Hacienda
y Administración Pública en 2017, y ahora vuelve, ¿qué han
hecho ustedes todos estos últimos años?

Lo gracioso es que en este documento, como medida 6, ya
estaba la descentralización y cogestión aeroportuaria, pero,
¡ojo!, ustedes hablaban casi en exclusiva de tasas y ahora
hablan de medidas ambientales. Pero lo que más destaca es que
en dicha medida, tras justificarla de forma muy insulsa, en el
apartado “Cuantificación” expresamente disponían: “No
cuantificado. Se podría efectuar una simulación en relación con
la aplicación de esta medida, pero se necesitaría más
información en relación a los datos de tráfico entre los
aeropuertos de Baleares y los del resto del territorio español”

¿Tienen ya realizada su simulación en aplicación de esta
autoridad aeroportuaria? ¿Han hecho ustedes los deberes? No,
desde el 2017 nada.

Reitero: no, no vamos a crear otro chiringuito para
implementar medidas de la Agenda 2030 y aumentar el gasto
público de los ciudadanos, y menos aprobar la creación de un
ente sin preveer qué coste tendrá para el ciudadano por ello.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Es el turno del Grupo Mixto, Sra. Gómez,
tiene la palabra.

LA SRA. GOMEZ I ESTÉVEZ:

Des d'Unides Podem votarem a favor d'aquesta proposició
no de llei. Tot el que suposi desenvolupar normativament i, per
tant, executar el que estigui previst en el nostre Estatut
d'Autonomia des d'Unides Podem sempre hi estarem a favor.
Com bé sabeu, encara queden molts de punts a desenvolupar en
aquest estatut i aquest n'és un.

L'article 32.15 de l'Estatut d'Autonomia preveu com a
competència executiva la gestió de ports i aeroports amb
qualificació d'interès general, quan l'Estat no se'n reservi la
gestió. La comunitat autònoma pot participar en la gestió
d'aquests ports i aeroports de conformitat amb el que preveuen
les lleis de l'Estat.

Quant a la gestió aeroportuària veiem també necessari
revertir la privatització d'AENA, fet que suposa la priorització
dels beneficis empresarials respecte dels interessos generals i

de les necessitats que tenim la ciutadania de les Illes Balears,
ja sigui per desplaçar-nos entre illes o bé per viatjar a la
península. Justament per als ciutadans i ciutadanes de les Illes
no necessitam que funcioni com una empresa privada,
necessitam que les nostres necessitats i demandes de mobilitat
estiguin per davant d'interessos privats. No pot ser, per
exemple, que des de Menorca només tinguem sis destinacions
directes en temporada baixa, ni que AENA ens faci passar per
ben enmig de botigues i comerços per arribar a l’embarcament. 

A banda dels punts recollits al punt 2 d'aquesta votació,
pensam que part dels beneficis haurien d'anar destinats a
fomentar i a augmentar la connectivitat de Menorca en
temporada baixa. 

També voldria aprofitar, ja que parlam d'un tema
aeroportuari, per recordar que Menorca té la torre de control
més antiga de tot l'Estat i que en necessita una de nova, tal com
s'havia pressupostat en el darrer pla d'inversions o al DORA,
com deia el Sr. Borràs, finalment descartada. Perquè és
tractar-nos com a ciutadanes i ciutadans de tercera categoria la
decisió d’anar apedaçant d'urgència una torre que, literalment,
cau de vella, a l'espera d'un projecte experimental de torre
virtual que ningú no havia demanat, que és incompatible amb
les característiques geogràfiques i d'activitat aèria de la nostra
illa, i que no comptarà amb el personal suficient per garantir la
seva posada en funcionament, que, inicialment, serà en paral·lel
a l'actual. Tot açò, a més de tenir a la contra totes les persones
i professionals afectats, entre d'altres els mateixos controladors
i controladores aeris i el personal de manteniment.

La fórmula de cogestió sens dubte hauria permès que a
Menorca o que a Balears se’ns hagués demanat opinió sobre
aquesta idea, que no vull dir que sigui de bomber, però que
realment no teníem cap necessitat d'assolir, és la típica decisió
que es pren a un despatx que està molt enfora i que no té en
compte les vertaderes necessitats i característiques del territori
on es vol instal·lar. 

I açò és una prova que claríssimament es necessita avançar
cap a aquesta cogestió aeroportuària.

I res més, moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr.  Rosa, si quiere intervenir. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. President, senyors diputats i
senyores diputades. En primer lloc, voldria agrair al Grup
Popular i al Grup Socialista el fet que hagin presentat esmenes.
Com bé deien el Sr. Borràs i la Sra. Pocoví, aquesta és una
qüestió que s'ha debatut unes quantes vegades, més de 15, si no
vaig errat, al llarg de la història de la nostra democràcia i del
nostre autogovern, i que esperem que aquesta sigui la darrera
vegada que s'hagi de discutir, entre altres qüestions perquè
siguem capaços d'exigir unànimement aquesta qüestió a l'Estat. 

Parlava el Sr. Buades de “xiringuitos”, a mi em sorprèn que
parli de “xiringuitos” i de falta de càlcul d’un cost un grup
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parlamentari que proposa, precisament, o les úniques dues
propostes que coneixem en aquesta legislatura, és la creació
d'un “xiringuito” per perseguir la llengua catalana i el fet de
destinar 60 milions d'euros a la segregació lingüística, per tant,
a mi em sorprèn que que això ho digui el Sr. Buades.

Em demana que què he fet jo els darrers anys, jo he estat
gerent de l'Institut Balear de l'Energia, no sé vostè què ha fet,
en qualsevol cas, duc aquesta proposició no de llei, la primera
que es debat en el ple del Parlament de les que present, entre
altres coses, perquè crec i, en aquest sentit, coincidesc amb els
grups Popular i Socialista, que és una qüestió de país, que
incideix positivament al nostre autogovern i que és una qüestió
indispensable per poder gestionar de forma efectiva les nostres
competències, perquè sense la gestió aeroportuària no podrem
tenir una política turística concordant amb les nostres
necessitats o amb les necessitats dels nostres ciutadans.

En aquest sentit, i en ares de facilitar el consens, sí que
volíem comentar que acceptarem l'esmena 11092, del Partit
Popular, per tant, decau la del Grup Socialista, relativa al punt
1, que és l’11095.

I respecte del punt 2, acceptaríem la transacció proposada
per part del Grup Popular, a l’esmena 11096 del Grup
Socialista, que és exactament idèntica a la del Grup Socialista,
amb l’excepció que enlloc de parlar de “destinar fons”, parlaria
de “reinvertir els beneficis”. Per tant, crec que en aquest sentit,
podem tenir un gran consens novament en aquest Parlament,
respecte d’una qüestió que és cabdal per als ciutadans, per al
territori i per a la nostra economia.

Respecte del punt 3, l'esmena proposada el Grup
Parlamentari Socialista, l’11097, no l’acceptaríem, i no per fer
infeliç el Sr. Alorda, que el tenc en alta estima, sinó perquè crec
que, més enllà de la capacitat de càrrega, que és una qüestió
que ha d'estar present en els documents d'ordenació, és urgent
reduir el nombre de vols els mesos d'estiu, amb estudis o sense,
no fan falta. De moment, a dia d'avui, hi ha un consens social
arreu de les Illes Balears que hem arribat a un punt de saturació
turística, i això passa, entre altres coses, per reduir el nombre
de vols els mesos d'estiu. 

Sí que volia comentar i felicitar els grups que hagin
expressat el seu suport a aquesta qüestió, que m'agradaria que
aquesta mateixa PNL que avui s'aprovarà en aquest Parlament,
pugui ser presentada de forma conjunta pel diputat Vicenç
Vidal, pel diputat Marí Bossó i pel diputat Mercadal,
precisament perquè crec que és un consens de país i que l’hem
d'exigir de forma unànime davant qui té les competències, que,
en aquest cas, és l'Estat.

També vull remarcar que, en cas que no tiri endavant i que
l'Estat no mogui fitxa, des del Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca, proposarem a aquesta cambra elevar una proposició
de llei al Congrés dels Diputats, precisament per crear aquesta
autoritat aeroportuària de les Illes Balears, perquè és una de les
nostres competències, com marca l'Estatut i que, com a
Parlament, si l'Estat no mou fixa, ens correspon a nosaltres
elevar aquesta proposició de llei. 

Per tant, en aquest sentit, vull felicitar novament als grups
que han expressat el seu suport i esperem que, d'una vegada per
totes, les Illes Balears, la comunitat autònoma i els consells
insulars, puguin participar de la gestió aeroportuària. De ben
segur podrem tenir unes infraestructures que s'adeqüin a les
necessitats dels nostres residents, i podrem fer possible que els
ingressos i els beneficis d'aquestes infraestructures, es
reinverteixin en millorar la vida dels veïnats d'aquestes
infraestructures i dels veïnats de les Illes Balears. 

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

¿Alguien pide la votación separada de esta PNL?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sí, Sr. Presidente, nosotros pedimos votación separada por
favor. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Pues, vamos a votar en primer lugar el punto
1, con la enmienda 11092. Votamos.

49 a favor, 7 en contra.

Votamos el punto 2, con la enmienda 11096, pero que se ha
transaccionado, cambiando la palabra “destinar” por la de
“reinvertir”.

Votamos el punto 2.

57 a favor.

Y votamos el punto 3, tal cual estaba. Votamos.

25 a favor, 32 en contra.

Y sin más asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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